Справка – обоснование

 к проекту приказа Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики об утверждении Методических указаний

о порядке предоставления пособия по временной нетрудоспособности, пособия по беременности и родам и Методических указаний о порядке предоставления ритуального пособия (на погребение)

1. Цель и задачи.

Целью настоящего проекта приказа Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики является реализация постановлений Правительства Кыргызской Республики:

- «О делегировании отдельных нормотворческих полномочий Правительства Кыргызской Республики ряду государственных органов исполнительной власти» от 15 сентября 2014 года № 530;


- «Об утверждении Положения о порядке предоставления пособия по временной нетрудоспособности и пособия по беременности и родам и Положения о порядке предоставления ритуального пособия (на погребение)» от 18 сентября 2018 года № 434.

Задачей является утверждение приказа Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики «Об утверждении Методических указаний о порядке предоставления пособия по временной нетрудоспособности, пособия по беременности и родам и Методических указаний о порядке предоставления ритуального пособия (на погребение)» (далее – Приказ) и регистрация его в Министерстве юстиции КР.
2. Описательная часть:

Приказ предусматривает утверждение новых форм:

- заявлений на назначение пособия по беременности и родам и на назначение ритуального пособия (на погребение) с выдачей расписки – уведомления заявителю;

- заявка юридического лица на возмещение расходов по выплате пособий по беременности и родам и на ритуальное пособие (на погребение);

- журналов регистрации Заявки юридических лиц по возмещению расходов и Заявлений физических лиц на выплату пособий по беременности и родам и ритуального пособия (на погребение);

- сведений о численности получателей, среднем размере и выплаченной сумме пособий, о численности получателей по категориям получателей и динамики численности получателей пособий по беременности и родам и ритуального пособия;
- самостоятельное сформирование территориальными подразделениями уполномоченного государственного органа в сфере труда и социального развития подтверждающих сведений о безработных, имеющих статус официальных безработных с правом на пособие по безработице через внутреннюю электронную базу Министерства, т.е. Корпоративную информационную систему социальной помощи (КИССП);
- получение отдельных справок из государственных органов путем официального запроса территориальными подразделениями уполномоченного государственного органа в сфере социального развития.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий:

Принятие данного проекта Приказа негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения:

В соответствии со ст. 22 Закона Кыргызской Республики                        «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», данный проект Приказа размещен на официальном сайте Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики 16 мая 2019 года для прохождения процедуры общественного обсуждения.
5. Анализ соответствия проекта законодательству:

Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости и источниках финансирования:

Принятие настоящего проекта Приказа не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия:

Представленный проект Приказа не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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