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Глоссарий
В настоящем Руководстве используются следующие понятия и их определения:

государственный социальный заказ - механизм реализации части республиканских, отраслевых, региональных или муниципальных социальных программ, направленных на оказание социальных услуг населению либо на достижение иных общественно полезных целей путем вовлечения в их реализацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, основанный на договорных отношениях, обеспеченный финансированием из республиканского и/или местного бюджетов;

государственный заказчик - уполномоченный государственный орган (или его территориальное подразделение) либо орган местного самоуправления, размещающий государственный социальный заказ и контролирующий его исполнение;

исполнитель государственного социального заказа - юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, заключившие с государственным заказчиком договор на реализацию государственного социального заказа; круг исполнителей государственного социального заказа может различаться в зависимости от формы государственного социального заказа;

общественно полезный проект - комплекс мероприятий, направленных на достижение общественно полезных целей, с установленными сроками реализации, а также иными параметрами, включая необходимые ресурсы;

социальная услуга - действие по оказанию помощи лицам в целях создания условий, обеспечивающих достойную жизнь, а также содействия в решении проблем, возникающих в связи с трудной жизненной ситуацией;

получатель социальной услуги - физическое лицо, которое получает социальную услугу в соответствии с Законом Кыргызской Республики "О государственном социальном заказе" и законодательством Кыргызской Республики, регулирующим отношения в сферах реализации государственного социального заказа;
органы местного самоуправления - представительные, исполнительные органы, обеспечивающие решение вопросов местного значения;

некоммерческая организация - добровольная самоуправляемая организация, созданная физическими и (или) юридическими лицами на основе общности их интересов для реализации духовных или иных нематериальных потребностей в интересах своих членов и (или) всего общества, для которых извлечение прибыли не является основной целью деятельности, а полученная прибыль не распределяется между членами, учредителями и должностными лицами;

лицо с ограниченными возможностями здоровья - лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящими к ограничению жизнедеятельности, и вызывающее необходимость его социальной защиты и реабилитации;
социальный работник - специалист, имеющий необходимую квалификацию, соответствующую требованиям и характеру выполняемой им работы, и непосредственно осуществляющий социальное обслуживание либо организующий его в системе социальных служб, независимо от их организационно-правовых форм и видов собственности, лицам, находящимся в трудной жизненной ситуации;
социальная поддержка - комплекс социальных услуг  социально-экономического,  правового и иного характера, предоставляемых лицам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;

средства массовой информации - к ним относятся газеты, журналы, приложения к ним, альманахи, книги, бюллетени, разовые издания, предназначенные для публичного распространения, имеющие постоянное название, а также теле- и радиовещание, кино- и видеостудии, аудиовизуальные записи и программы, выпускаемые государственными органами, информационными агентствами, политическими, общественными и другими организациями, частными лицами;

мониторинг цен - систематический сбор информации, которая используется для принятия решения в целях обеспечения экономичности и эффективности закупок;

пороговые суммы - размер сумм (минимальный и максимальный), посредством которого определяется выбор метода государственных закупок по каждой статье расходов на один год. Размер пороговых сумм и способ их применения устанавливаются Правительством Кыргызской Республики.
Список используемых сокращений:

КР – Кыргызская Республика

МТСР КР – Министерство труда и социального развития Кыргызской Республики

ГСЗ - государственный социальный заказ

НКО - некоммерческая организация

ОПП - общественно полезный проект

Орган МСУ - орган местного самоуправления

ЛОВЗ – лицо с ограниченными возможностями здоровья
Дети с ОВЗ - дети с ограниченными возможностями здоровья

МиО - мониторинг и оценка

СМИ - средства массовой информации
Введение
Государственный социальный заказ (далее – ГСЗ)–  это метод управления социальным развитием, который позволяет решать социальные проблемы и организовать оказание социальных услуг путем взаимовыгодного сотрудничества государственных органов и организаций гражданского общества.
В Кыргызской Республике с начала 90-х годов XX столетия деятельность организаций гражданского общества, включая оказание социальных услуг и решение социальных проблем, финансировалась, в основном, за счет грантов зарубежных партнеров по развитию (доноров). Однако социальное развитие в целом – это задача внутренней политики Кыргызской Республики, которая должна решаться, в том числе, за счет государственных финансов. Некоммерческие организации или организации гражданского общества (далее – НКО) могут и должны стать партнерами государства в выполнении этой работы, подрядчиками и исполнителями общественно полезных проектов, направленных на социальное развитие и решение социальных проблем. 
Поэтому с2008 года в Министерство труда и социального развития Кыргызской Республики стало размещать государственный социальный заказ среди социально-ориентированных НКО. Сегодня все больше и больше государственных органов и органов местного самоуправления на конкурсной основе реализуют собственные программы поддержки общественно полезных проектов некоммерческих организаций. Государственная финансовая поддержка социальных проектов позволяет постепенно формировать как рынок социальных услуг, так и развитые, профессионально работающие НКО, способные эффективно, и, в соответствии с требованиями налогового, бюджетного, административного и гражданского права, выполнять работы, оказывать услуги, в которых заинтересованы и определенные социальные группы, и государственные и муниципальные органы. Таким образом, речь идет о взаимном и встречном движении – конструктивной гражданской инициативы, выраженной в виде общественно полезного проекта (далее – ОПП) и готовности государственных и муниципальных органов эту инициативу поддержать в целях исполнения своих управленческих функций в сфере социального развития. Здесь важно снова отметить, что воздействие ГСЗ на развитие НКО – это косвенный эффект от применения данного механизма. Главная же задача ГСЗ – служить инструментом реализации государственной политики в социальной сфере. Поэтому при принятии решения о размещении ГСЗ, государственные органы и органы местного самоуправления должны руководствоваться, в первую очередь, потребностями целевых групп и факторами экономической и социальной целесообразности. Что это значит? Это значит, что программа ГСЗ должна разрабатываться не в интересах НКО-поставщиков услуг, а в интересах их бенефициаров – уязвимых групп.
Размещение государственного социального заказа в Кыргызской Республике осуществляется на основании Закона Кыргызской Республики «О государственном социальном заказе» и других нормативных правовых актов Кыргызской Республики, утвержденных постановлением Правительства Кыргызской Республики «О вопросах государственного социального заказа» от 15 декабря 2017 года № 814. Таким образом, сейчас, при поддержке международных партнеров по развитию, механизм государственного социального заказа устоялся и развивается. Однако нужны дополнительные усилия по совершенствованию процедур и практики применения ГСЗ, особенно со стороны НКО-исполнителей общественно полезных проектов (далее – ОПП). При условии более качественного исполнения ОПП, потенциал, знания и компетентность НКО могут оказывать еще более значительное влияние на достижение результатов, ожидаемых от государственного социального заказа.

Данное руководство разработано с целью содействия расширению практики применения государственного социального заказа и оказания методической поддержки НКО, реализующим ОПП в рамках государственного социального заказа. В данном руководстве рассматривается только одна из форм государственного социального заказа, а именно финансирование общественнополезных проектов.
Данное руководство прошло предварительное обсуждение с НКО-участниками конкурсов по размещению ГСЗ и НКО-исполнителями ОПП. Пользуясь случаем, авторы выражают благодарность НКО Кыргызской Республики за советы и рекомендации, полученные в рамках работы над руководством.

Особую благодарность авторы выражают в адрес Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики, опыт которого был изучен и использован в процессе работы над руководством.
Раздел I. Сущность общественно полезного проекта

1.1. Что такое «государственный социальный заказ»?

Государственный социальный заказ служит инструментом решения общественно-значимой социальной проблемы, которая препятствует дальнейшему эффективному функционированию и развитию общества.
Законодательство Кыргызской Республики определяет ГСЗ как механизм реализации части республиканских, отраслевых, региональных или муниципальных социальных программ, направленных на оказание социальных услуг населению либо на достижение иных общественно-полезных целей путем вовлечения в их реализацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, основанный на договорных отношениях, обеспеченный финансированием из республиканского и/или местного бюджетов. Проще говоря, ГСЗ – это инструмент управления, с помощью которого заказчик в лице государственного органа или органа местного самоуправления заказывает поставщику выполнение какой-либо услуги в сферах, определенных Законом о ГСЗ.

Цель ГСЗ – решение социально значимых проблем общества и достижение общественно полезных целей за счет средств республиканского и/или местного бюджетов, а также путем вовлечения интеллектуальных, кадровых, материальных и иных ресурсов юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан. Иными словами, цель ГСЗ – привлечь к решению социальной проблемы все заинтересованные стороны, а не только государственные или муниципальные учреждения. Как правило, ОПП в рамках ГСЗ применяются в тех случаях, когда есть социальная проблема или общественно полезная цель, но государственный орган или орган местного самоуправления не знает, как разрешить эту проблему, а НКО могут предложить решение.

Задачи ГСЗ определены законодательством следующим образом:

· повышение эффективности и качества реализации республиканских, отраслевых, муниципальных социальных программ;
· выполнение обязательств государства в сфере обеспечения прав и свобод человека с учетом гендерного равенства;

· стимулирование деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей по оказанию социальных услуг и осуществлению общественно полезных проектов;

· широкое вовлечение юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан в решение социальных проблем;

· решение социальных проблем, не охваченных или недостаточно охваченных деятельностью госорганов и/или органов МСУ;

· привлечение в социальную сферу дополнительных человеческих, материальных, финансовых и иных ресурсов;

· создание альтернативных механизмов для эффективного предоставления социальных услуг населению;

· повышение качества социальных услуг;

· эффективное использование государственных средств, используемых для реализации социальных программ;

· создание рынка социальных услуг.

ГСЗ – это один из подходов к решению социальных проблем в стране. Если раньше государство пыталось решать социальные проблемы традиционным способом – только путем создания государственных учреждений (имеющих персонал, соответствующие помещения, постоянное финансирование из государственного бюджета и т.д.), то после внедрения механизма ГСЗ у государства появилась возможность решать социальные проблемы альтернативным путем, несоздавая постоянные учреждения, черезпредоставление грантов на конкурсной основе НКО или через закупку социальных услуг у частного бизнеса.
В рамках подготовки к ГСЗ государство определяет наиболее насущные для общества социальные проблемы, выделяет для решения этих проблем финансирование. В случае, если государственный заказчик выберет одну из форм ГСЗ – финансирование общественно-полезных проектов, то он объявляет конкурс среди НКО, которые, в свою очередь, составляют свои проектные предложения по решению данных социальных проблем и направляют их конкурсной комиссии. При определении победителей конкурса решающую роль играют эффективность предлагаемых путей достижения целей конкурсной программы, способность НКО реализовать предлагаемый ею проект и другие факторы. Грантовая комиссия рассматривает поступившие предложения и определяет победителей конкурса, с которыми государственный орган или орган МСУ заключает договоры о реализации социальных проектов. В договоре описываются условия проекта, который реализует НКО, и условия финансирования данного проекта со стороны государственного органа или органа МСУ. Для того чтобы гарантировать партнерские отношения между сторонами, условия договора социального заказа обсуждаются обеими сторонами, а не навязываются исполнителю без его согласия
. ГСЗ является также одним из механизмов взаимовыгодного сотрудничества государственных органов и организаций гражданского общества во благо народа.
Как определить тему возможного применения ГСЗ? Социальный заказ – это только помощь уязвимым слоям населения или механизм может применяться и для решения других задач? 
1.2. Что такое «услуги социального характера»?

В повседневной жизни укоренилось понятие социальной услуги как услуги в сфере социального обслуживания. Но понятие «услуга социального характера» выходит за рамки этого ограниченного представления. Услуга социального характера – это действие по оказанию помощи гражданам в целях создания условий, обеспечивающих достойную жизнь, а также содействия решению проблем, возникающих в связи с трудной жизненной ситуацией. Различные виды такихуслуг могут оказываться государственными, частными и общественными организациями. Услуги социального характера оказываются в сфере образования, общественного питания, здравоохранения, охраны правопорядка, противопожарной безопасности, трудоустройства, усыновления детей, исследований и т. п. Общественно полезные проекты помогают раздвинуть границы таких услуг еще шире, предлагая нестандартные подходы, инновационные методы решения социальных проблем. Сферы, где могут оказываться услуги социального характера, различны и не всегда направлены на оказание помощи людям с ограниченными возможностями здоровья или детям в трудной жизненной ситуации. Например, темой ГСЗ может стать исследование или проведение информационной кампании на различные темы.
Однако в настоящее время больше принято говорить и беспокоиться об организации социальных услуг в более узком понимании – в понимании социальных услуг в сфере социального обслуживания, оказываемых уязвимым группам населения в рамках государственных обязательств социальной защиты и развития. Законодательство КР выделяет следующие виды социальных услуг:

· социально-бытовые услуги, направленные на оказание помощи человеку в быту;

· социально-медицинские услуги, ориентированные на сохранение здоровья клиента, через организацию для него необходимого ухода, оказание содействия в осуществлении оздоровительных процедур, проведение систематических наблюдений за состоянием его здоровья;

· социально-психологические услуги, направленные на коррекцию психологического самочувствия клиента для адаптации в социуме;

· социально-педагогические услуги, ориентированные на профилактику отклоняющегося от социальных норм поведения, личностное развитие клиента, формирование у него положительных интересов, организацию досуга, оказание помощи семье в воспитании детей;

· социально-трудовые услуги, направленные на трудоустройство клиента и решение других вопросов, связанных с его трудовой адаптацией;

· социально-правовые услуги, содействующие получению юридических услуг, направленных на защиту прав и законных интересов клиента;
· социально-культурные услуги, направленные на обеспечение досуга и участия в культурных мероприятиях.
Большую часть этих услуг государственные и муниципальные органы оказывают самостоятельно через свои социальные учреждения. С особенностями классификации социальных услуг, согласно законодательству Кыргызской Республики, можно ознакомиться в Приложении №2.
Однако в ряде случаев государство или органы местного самоуправления по различным причинам не могут организовать надлежащее оказание данных услуг, и в этом случае они вправе организовать их предоставление чрез ГСЗ.
1.3. Что такое «общественно полезный проект»?
Общественно полезный проект – это осуществление общественно полезной деятельности в форме проекта. Для того, чтобы лучше понять суть ОПП, нужно рассмотреть эти понятия в отдельности: что такое «общественно полезная деятельность» и что собой подразумевает проект. 

Какая деятельность может быть признана общественно полезной и стать смыслом ГСЗ? Общественно полезная деятельность
 – это любая законная деятельность, направленная на поддержание и развитие общественного блага путем оказания содействия развитию начинаний в различных сферах, идущая во благо общества. В законодательстве Кыргызской Республики эти сферы определены статьей 17 закона о ГСЗ, а именно:
1) защита социально незащищенных категорий граждан, в том числе семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, пожилых граждан и лиц с ограниченными возможностями здоровья;

2) поддержка молодежи;

3) образование и просвещение;

4) здоровье и физическое благополучие;

5) медицинская помощь;

6) социальное предпринимательство (предпринимательская деятельность в общественно полезных целях);

7) сокращение уровня бедности;

8) охрана окружающей среды, в том числе защита исчезающих растений и животных;

9) физическая культура и любительский спорт;

10) наука;

11) литература;

12) искусство;

13) культура;

14) туризм;

15) права человека, в том числе ликвидация расовой, этнической, религиозной, гендерной или любой другой формы дискриминации;

16) общественный порядок и общественное согласие;

17) помощь мигрантам, вынужденным переселенцам и беженцам
Проект
– это целенаправленная, ограниченная во времени деятельность, осуществляемая для удовлетворения конкретных потребностей при наличии внешних и внутренних ограничений и использовании ограниченных ресурсов. Всем без исключения проектам присущи общие признаки
. Выделим эти признаки.

Наличие конкретной, четко определенной цели. Постановка цели является первым этапом проекта. Правильно определить цель не всегда просто, но крайне важно, чтобы цель была поставлена и были определены показатели ее достижения. Любой, самый мелкий или самый крупный проект задумываются для достижения какого-либо результата. В случае ГСЗ – это достижение общественно полезной цели, которую заказчики исполнитель ставят перед проектом. Соответственно, если у проекта нет конкретной цели, он и не может быть проектом. Достижение главной цели проекта нередко происходит путем достижения промежуточных целей, которые тоже необходимо определить и запланировать заранее. В таком случае проект завершится после того, как будут достигнуты все промежуточные цели.

Ожидаемый результат. От осуществления проекта всегда ожидают достижения какого-либо результата, как правило, поставленной цели. Цель проекта должна быть определена с самого начала, равно как и требование к результату. От того, насколько полно достигнут ожидаемый результат проекта, зависит успешность самого проекта. Общественно полезные проекты, как правило, направлены на разработку и внедрение нововведений. Под общественно полезным нововведением понимается разновидность управленческого решения, замысел которого предусматривает целенаправленное изменение того или иного социального явления или процесса (решение социальной проблемы), а реализация состоит в осуществлении этого замысла. Нововведения социального проекта могут быть представлены в некоторых формах: 

· продукт (вещь): в результате реализации проекта может появиться новая вещь или продукт – некое изделие, используемое в производстве или в быту, а также и оборудование, здания, сооружения, комплекс и т. д.;
· услуга: услугами называют результат полезной деятельности отдельных лиц и организаций, направленных на удовлетворение определенных потребностей людей. Особенностями услуг являются их невещественный характер, отсутствие (в большинстве случаев) взаимозаменяемости, невозможность накопления, хранения, транспортировки. Кроме того, сфера услуг имеет специфику с точки зрения управления. Во-первых, потребитель услуги обычно присутствует при ее предоставлении, из чего следует более тесное взаимодействие потребителя и производителя услуги. Во-вторых, продукт, в сфере услуг более индивидуален, чем в сфере производства вещей. В-третьих, работы в сфере услуг более трудоемки, чем в сфере производства вещей. 
Каждый проект – уникален. Не существует двух одинаковых проектов. Каждый проект отличается от другого хотя бы временем или местом. Конечно, существуют проекты, неповторимость которых очевидна, и есть проекты не столь уникальные. 

Разовый характер проектов отличает их от бизнес-процессов и заключается в том, что проектом не может считаться никакая повторяющаяся деятельность. Проект разрабатывается, реализуется, и завершается. Если происходит возврат к той же деятельности, которая проходила во время реализации проекта, то, возможно, это был не проект. Важно понимать, что в ходе реализации проекта деятельность может повторяться. Так произойдет, если человек работает над проектом по изданию его книги, ему придется определенное количество времени каждый день возвращаться к написанию этой книги, до тех пор, пока эта работа не будет выполнена.

Ограниченность проекта во времени означает то, что у любого проекта есть определенное начало и окончание. Проект может продолжаться несколько дней или недель, а может и несколько лет и даже десятилетий, тем не менее, и в таких проектах наступает конечный срок. Завершение проекта обычно связано с достижением цели проекта, или о завершении можно говорить тогда, когда выясняется, что цель проекта не может быть достигнута никаким путем. Стоит сказать, что у разных проектов может быть либо фиксированное начало, тогда планирование проекта осуществляется от его начала, либо фиксированное окончание, тогда соответственно планирование начинается с конца.

Ограниченность ресурсов. Этот признак говорит о том, что у каждого проекта есть в первую очередь выделенный на него определенный бюджет, и реализация проекта должна осуществляться в рамках этого бюджета. Кроме того, в проекте также присутствуют ограниченные человеческие ресурсы и другие материальные и технические ресурсы.


Итак, общественно полезный проект – это сконструированное инициатором проекта социальное нововведение, целью которого является создание, модернизация или поддержание в изменившейся среде материальной или духовной ценности, которое имеет пространственно-временные и ресурсные границы и воздействие которого на людей признается положительным по своему социальному значению
. Законодательно общественно полезные проекты определены как комплекс мероприятий, направленных на достижение общественно полезных целей, с установленными сроками реализации, а также иными параметрами, включая необходимые ресурсы
.
Процесс формирования и осуществления общественно полезных проектов состоит из ряда процедур. Во-первых, открытая конкурсная основа отбора проекта для финансовой поддержки. Наличие нескольких вариантов решения социальной проблемы обеспечивает возможность выбора наиболее рационального из них. Во-вторых, программно-целевой подход. Даже в ситуациях, когда конкурс не проводится, финансирование организаций как таковых, без выстраивания указанными организациями программ своей настоящей и перспективной деятельности, недопустимо. Только с помощью грамотно оформленного проекта можно понять, как именно заявленные социально значимые цели достигаются и будут достигаться в будущем. В-третьих, наличие полноценного экспертного сообщества. В-четвертых, определенная договорная основа. Договор заключается между заказчиком и организацией, победившей на конкурсе общественно полезных проектов. 
Критерии успешного общественно полезного проекта включают следующие.
· Социальная значимость: проект направлен на важные социальные изменения в сообществе.
· Результативность: проект рассчитан на ясный и достижимый социальный результат, который можно достигнуть за разумные сроки.

· Устойчивость результатов: важным, хотя и не единственным фактором успешного социального проекта считается возможность существования результатов проекта после окончания периода его финансирования.

· Масштабируемость: возможность использования идеи или самого продукта в условиях других географических зон или социальных групп.

· Открытость: социальный проект должен быть открыт как для новых участников, так и для тех, кто хотел бы запустить аналогичный продукт и предоставить аналогичные услуги самостоятельно.

1.4. Нормативные правовые основы реализации общественно полезных проектов


Основным законом, регулирующим ГСЗ, является Закон Кыргызской Республики «О государственном социальном заказе», а также другие нормативныеправовые акты, утвержденные постановлением Правительства Кыргызской Республики «О вопросах государственного социального заказа» от 15 декабря 2017 года № 814, а именно:
· Положение о порядке проведения Конкурса общественно полезных проектов при реализации государственного социального заказа;
· Порядок контроля, мониторинга и оценки реализации общественно полезных проектов в рамках государственного социального заказа;
· Порядок предоставления социальных услуг, посредством социальных талонов;
· Положение о веб-портале государственных грантов на финансирование общественно полезных проектов.
При этом из перечисленных актов только первые два регулируют реализацию общественно полезных проектов.
В законодательстве Кыргызской Республики ГСЗ в форме общественно-полезного проекта (ОПП) применяется в случаях, когда известны социальные цели, которые необходимо достичь, и для успешного достижения которых требуются эффективные или инновационные идеи и предложения некоммерческих организаций. Для достижения целей государственный заказчик в лице государственного или муниципального органа объявляет конкурс среди НКО, которые в своих проектных предложениях предлагают способы достижения этих целей. Победителями признаются НКО, предложившие наилучшие способы достижения целей.
В процессе реализации ОПП НКО руководствуются соответствующим законодательством, регулирующим гражданско-правовые отношения внутри проекта и проекта с внешними субъектами. Это наем сотрудников, заявленных в проектном предложении, отбор поставщиков товаров и услуг и т.д. 

Взаимоотношения между НКО и государственным заказчиком частично регулируются вышеуказанными нормативными актами. Более подробно их взаимоотношения будут рассмотрены далее.

Раздел II. Взаимоотношения «государственный заказчик – НКО-исполнитель»
1.5. Кто может быть заказчиком и исполнителем ГСЗ?

Для того, чтобы разобраться каковы должны быть взаимоотношения «государственный заказчик – НКО-исполнитель», необходимо понять, что стоит за каждым из этих определений.

Согласно Закону КР «О государственном социальном заказе»,государственный заказчик – это уполномоченный государственный орган (или его территориальное подразделение) либо орган местного самоуправления, размещающий государственный социальный заказ и контролирующий его исполнение. По сути, это та организация (государственная или муниципальная), которая объявила конкурс на реализацию ОПП и отобрала и затем заключила договор с НКО на реализацию ОПП. При этом, понятие государственный заказчик также и распространяется на его территориальные подразделения, которым могут быть делегированы функции обеспечения информационной поддержки, контроля, мониторинга и оценки.
Исполнителем государственного социального заказа при форме ОПП является НКО, заключившее с государственным заказчиком договор на реализацию государственного социального заказа. 


1.6. Условия договора между заказчиком и исполнителем ГСЗ
Формальные отношения между заказчиком и исполнителем начинаются с момента заключения договора о реализации общественно полезных проектов и выделения финансирования в виде гранта для их реализации. С этого момента у обеих сторон возникают как права, так и обязательства в отношении друг друга, которые регулируются заключенным договором и законодательством КР. 
Условия договора о реализации полезного проекта определяются сторонами в зависимости от специфики общественно полезного проекта. Сам договор составляется на основе типового договора о реализации общественно полезного проекта, утвержденного Правительством Кыргызской Республики. В договоре о реализации общественно полезного проекта прописываются такие важные условия, определяющие реализацию проекта как:

1) общая сумма гранта, предоставляемого государственным заказчиком исполнителю для реализации общественно полезного проекта, а также подробный бюджет с графиком выполнения мероприятий;

2) права, обязанности и ответственность сторон;

3) условия перечисления грантовых средств; с учетом особенностей проекта грантовые средства могут перечисляться государственным заказчиком исполнителю одним платежом или несколькими платежами поэтапно, при этом условия перечисления второго и последующих платежей могут быть привязаны к качеству и объему реализации договора исполнителем на каждом предыдущем этапе;

4) цели и показатели, которые должны быть достигнуты в результате реализации общественно полезного проекта;

5) порядок, сроки и этапы представления отчетов о ходе и результатах реализации общественно полезного проекта, а также финансового отчета исполнителем общественно полезного проекта государственному заказчику;

6) порядок осуществления проверки государственным заказчиком деятельности исполнителя общественно полезного проекта по предоставленным грантовым средствам и реализации общественно полезного проекта.

К договору о реализации общественно полезного проекта прилагается техническое задание на реализацию общественно полезного проекта, составленное на основе проектного предложения участника конкурса. Государственный заказчик не вправе включать в техническое задание дополнительные мероприятия, не предусмотренные проектным предложением. В исключительных случаях, по обоюдному согласию сторон, выраженному в письменной форме, государственный заказчик включает в техническое задание выполнение дополнительных мероприятий, не влияющих на изменение бюджета проектного предложения.

Согласно условиям перечисления грантовых средств, государственный заказчик обязан перечислять исполнителю общественно полезного проекта грантовые средства в сроки, оговоренные в договоре о реализации общественно полезного проекта. В свою очередь исполнитель обязан использовать грантовые средства для реализации проекта в соответствии с условиями заключенного договора и бюджета проекта, графика выполнения мероприятий и технического задания. НКО-исполнители предоставляют государственному заказчику соответствующие отчеты, в которых отражают прогресс деятельности проекта.
1.7. Виды поддержки исполнителю ГСЗ со стороны заказчика ГСЗ

Исполнитель общественно полезного проекта при необходимости может запрашивать у государственного заказчика информационную, консультационную, методическую, организационно-техническую поддержку в рамках компетенции государственного заказчика. В рамках поддержки исполнитель может получить:

· разъяснения нормативных правовых актов Кыргызской Республики, предоставления информации о деятельности государственных органов по вопросам реализации общественно полезного проекта, разработки и реализации государственных, отраслевых и региональных программ, предоставления статистических данных и иной информации, необходимой для реализации общественно полезного проекта;
· содействия в разработке информационно-справочных и методических материалов, организационной помощи в проведении семинаров, конференций, тренингов и иных мероприятий (по согласованию с государственным заказчиком).;
· содействия в налаживании взаимодействия с другими государственными органами и органами МСУ для достижения целей проекта.

1.8. Контроль, мониторинг и оценка со стороны заказчика ГСЗ

В отношении реализации ОПП государственный заказчик исполняет свои функции контроля, а также проводит мониторинг и оценку реализации проекта. Контроль, мониторинг и оценка реализации ОПП осуществляется согласно Порядку контроля, мониторинга и оценки реализации общественно полезных проектов в рамках государственного социального заказа.
Государственный заказчик имеет право осуществлять контроль за ходом реализации государственного социального заказа, а именно за целевым использованием гранта и надлежащим выполнением государственного социального заказа, на основе изучения финансовых и иных отчетов, рабочих встреч, проведения независимой экспертизы.
Кроме самого государственного заказчика, контроль над реализацией общественно полезного проекта и использованием грантовых средств может осуществляться также и соответствующими государственными органами, наделенными функциями контроля и надзора, такими как Счетная палата КР и Прокуратура КР.
Мониторинг и оценка реализации общественно полезного проекта имеют другую цель. Цель мониторинга понять, как идет достижение ожидаемых результатов, нет ли необходимости корректировки курса реализации проекта. Целью оценки является оценка эффективности и результативности реализованного проекта и достигнутых промежуточных и итоговых результатов. Задачей мониторинга является выявление проблем и выработка рекомендаций по дальнейшей корректировке. Кроме того, заказчик может привлекать к мониторингу и оценке и независимых экспертов, в случае необходимости.  

В любом случае, контроль, мониторинг и оценка реализации общественно полезного проекта, осуществляемые государственным заказчиком и иными государственными органами, не должны препятствовать реализации общественно полезного проекта. Исключением могут быть случаи, когда проверка инициирована на основании поступившей информации о нарушениях со стороны НКО-исполнителя.

В случае если по результатам финансовой проверки и проверки программной деятельности исполнителя общественно полезного проекта будет установлен факт нецелевого расходования средств, исполнитель общественно полезного проекта обязан возместить государственному заказчику финансовые средства, использованные не по назначению.
Раздел III. Управление качеством предоставляемых услуг
1.9. Что такое «качество услуг»?

Проект всегда должен иметь возможность оценить качество предоставляемых услуг. Так как особенность общественно полезного проекта в том, что он реализуется в рамках государственного социального заказа, а значит финансируется за счет средств государственного бюджета, следовательно, государственный заказчик будет выступать заинтересованным лицом в том, чтобы услуги оказывались на должном уровне. Как правило общественно полезные проекты направлены на удовлетворение нужд самых уязвимых слоев населения и качество услуги определяет, будет ли своевременно оказана необходимая помощь в полном объеме. 
К качеству социальных услуг проекта всегда будут предъявляться конкретные требования. Поэтому проект должен быть в состоянии самостоятельно оценить качество предоставляемых услуг как в рамках контроля своей деятельности в целом, так и в рамках мониторинга и оценки в частности. 

Качество услуг – это комплексная характеристика, которая включает в себя степень удовлетворенности реального потребителя (клиента) предоставленной услугой во взаимосвязи с условиями ее предоставления (удобство, объем, периодичность, гарантии, безопасность и другие характеристики)
.Качество услуги понимается как степень соответствия полезных свойств услуги потребностям и предпочтениям потребителей и включает следующие параметры: полнота предоставления в соответствии с требованиями (стандартами); доступность; своевременность; эффективность и результативность предоставления услуги.
На качество социальной услуги имеют влияние следующие факторы:

· укомплектованность специалистами и их квалификация;
· наличие и состояние документов, в соответствии с которыми функционирует проект;
· территориальная доступность;
· техническое оснащение (оборудование, приборы, аппаратура и т.д.);
· состояние информации о проекте, порядке и правилах предоставления услуг клиентам;
· наличие внутреннего контроля качества и системы мониторинга и оценки.
Многие из вышеупомянутых факторов регулируются государственными минимальными стандартами социальных услуг. Однако некоторые проекты не могут напрямую регулироваться такими стандартами, так как предоставляемые услуги не стандартизированы и имеют уникальные характеристики. В таком случае, государственный заказчик должен иметь разработанные требования к услугам, которые должны быть письменно оформлены и доведены до сведения всех исполнителей проекта.
1.10. Стандарты социальных услуг

Одной из основных задач НКО-исполнителя ОПП является обеспечение качества предоставляемых услуг при реализации ОПП. Все специалисты организации, задействованные в предоставлении услуг, должны быть информированы о действующих в Кыргызской Республике стандартах социальных услуг. А в случае, если организация предоставляет нестандартизированные услуги, необходимо знать об иных требованиях, которые устанавливает государственный заказчик.
Стандарт — это документ, который отражает интересы разных сторон, участвующих в процессе социального обслуживания
.Государственные стандарты обеспечивают решение следующих задач:

· определение единых требований к объему и качеству, порядку и условиям предоставления социальных услуг;

· обеспечение клиентов информацией о качестве, результатах и видах социальных услуг;

· соблюдение прав граждан на получение качественных и своевременных социальных услуг на основе адресного подхода с учетом индивидуальных потребностей и возможностей;

· защита интересов получателей социальных услуг; 

· регулирование отношений в сфере социального обслуживания между органами исполнительной власти, местного самоуправления, государственными (муниципальными) учреждениями социального обслуживания и клиентами;

· объективная оценка деятельности организаций и учреждений, предоставляющих социальные услуги;

· расширение спектра социальных услуг за счет их развития организациями иных организационно-правовых форм и индивидуальными предпринимателями.

В Кыргызской Республике для оказания социальных услуг отдельным категориям граждан утверждены следующие стандарты социальных услуг:

· Минимальные стандарты по уходу, воспитанию и социализации детей в учреждениях, оказывающих социальные услуги детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, утверждены Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 9 октября 2012 года № 691;

· Государственные минимальные социальные стандарты социальных услуг, предоставляемых лицам с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детям, в полустационарных организациях и учреждениях социального обслуживания, утверждены постановлением Правительства Кыргызской Республики от 8 июля 2014 года № 381;
· Государственные минимальные социальные стандарты социальных услуг, предоставляемых пожилым гражданам в полустационарных организациях и учреждениях социального обслуживания, утверждены постановлением Правительства Кыргызской Республики от 11 ноября 2014 года № 635;

· Государственные минимальные социальные стандарты социальных услуг, предоставляемых лицам без определенного места жительства в домах ночного пребывания, утверждены постановлением Правительства Кыргызской Республики от 25 ноября 2013 года № 640.
Более подробно с государственными минимальными социальными стандартами социальных услуг можно ознакомиться в приложениях №3 – 6. 
1.11. Требование к персоналу проекта
Каждый проект по-своему уникален. Уникальность деятельности проекта определяет состав специалистов, вовлеченных в него, исходя из принципов целесообразности и эффективности. Среди факторов, способствующих повышению эффективности деятельности проекта, важное место отводится профессионализму кадров как важной составляющей социальной работы. Обязательство НКО-исполнителя – предоставлять своим благополучателям качественные социальные услуги через тщательный отбор и обучение специалистов, задействованных в предоставлении услуги. Для этого необходимо, чтобы НКО-исполнитель располагала квалифицированными специалистами. Желательно, чтобы подбор персонала для предоставления услуг в рамках ОПП осуществлялся в соответствии с квалификацией специалистов и наличием опыта работы с заявленной категорией получателей социальных услуг.

Вне зависимости от специализации, каждый специалист проекта должен:

· иметь профессиональную подготовку и соответствовать квалификационным требованиям, установленным для данной профессии;

· знать и соблюдать действующие законы, иные нормативные правовые акты и документы, касающиеся профессиональной деятельности персонала, а также должностные инструкции, правила внутреннего трудового распорядка, приказы и распоряжения администрации НКО;

· проходить инструктаж с целью ознакомления с правилами внутреннего распорядка и организацией работы проекта перед поступлением на работу;

· знать и соблюдать санитарно-гигиенические нормы и правила;

· знать и соблюдать правила эксплуатации оборудования, приборов и аппаратуры, с которыми он работает, а также правила техники безопасности, охраны труда, пожарной безопасности;

· проходить обязательный предварительный медицинский осмотр при поступлении на работу, а в период работы - периодические медицинские осмотры;

· обеспечивать безопасность оказываемых социальных услуг для жизни и здоровья благополучателей, сохранность их имущества;

· соблюдать профессиональную этику в процессе обслуживания получателей услуг;

· обладать, наряду с соответствующей квалификацией и профессионализмом, высокими моральными и морально-этическими качествами, чувством ответственности и руководствоваться в работе принципами гуманности, справедливости, объективности и доброжелательности;

· при оказании социальных услуг проявлять к получателям услуг максимальную чуткость, вежливость, внимание, выдержку, предусмотрительность, терпение и учитывать их физическое и психологическое состояние.

Каждая организация должна иметь утвержденные внутренние должностные инструкции для сотрудников, задействованных в предоставлении услуг. В Кыргызской Республике законодательно не определены требования к персоналу  НКО, вовлеченному в реализацию ОПП. Но в случае, когда проект оказывает социальные услуги из перечная социальных услуг в сфере социального обслуживания, рекомендуется придерживаться требований, которое законодательство установило в отношении персонала вовлеченного в предоставление услуги. Например, в отношении социальных работников и других специалистов можно брать за основу Положение о социальном работнике Кыргызской Республики (Приложение 7) и требования к персоналу в государственных стандартах (Приложения 3 и 4). Кроме этого предлагается рассмотреть образцы должностных инструкций руководителя ОПП, психолога, социального работника и социального педагога (Приложения 8-11).
1.12. Информирование общественности о деятельности проекта

Одним из критериев успешности проектов является своевременное информирование населения о возможности получения услуги. Многие проекты, особенно имеющие небольшой опыт работы, испытывают трудности с распространением информации о себе. Мало организовать работу проекта, необходимо также и активно распространять информацию о деятельности проекта. Даже самый блестяще организованный проект с самым опытным персоналом не будет успешен, если не сможет достичь своей цели. А цель у всех общественно полезных проектов одна – это оказать услуги нуждающейся в этом категории населения. 

Работы по информированию населения должны стать составной частью самого проекта. Руководитель проекта должен продумать какую информацию и через какие каналы необходимо передать. Опыт оценки общественно полезных проектов показывает, что эффективнее всего к этому привлекать само население. Чаще всего о проектах люди слышат от соседей и родственников, которые получили информацию о проекте на общественных мероприятиях. 
Не нужно полагаться только на собственные силы. Необходимо обращаться в органы местного самоуправления, которые повседневно сталкиваются с проблемами населения, территориальные подразделения государственных органов, на территории которых реализуется проект, различные сети НКО и неформальных организаций. 
Нужно также выстраивать отношения с органами местного самоуправления, информируя о своей деятельности. Нередко видя пользу, приносимую проектом, органы местного самоуправления также стараются оказывать посильную поддержку, размещая информацию о проекте на информационных досках в айыл окмоту, и информировать население на общественных собраниях, сходах и других публичных мероприятиях, через свои сайты и страницы  социальных сетях.
1.13. Ведение документации и учет получателей услуг

Еще одним из факторов, определяющих качество социальной услуги, является полнота ведения документации внутри проекта. При этом ведение документации имеет две главные цели для проекта: во-первых, это учет получателей услуг и их прогресса, во-вторых, это возможность для оценки деятельности самого проекта. 


Практика ведения документации предполагает ведение личного дела или карточки на каждого получателя услуг. Подобная документация должна разрабатываться, исходя из специфики проекта, и включать важную информацию, которая дает полное представление о получателе услуг. В качестве примера приведена форма личного дела или карточки в Приложении 12. В личное дело включают все документы, которые дают возможность получить полную и достоверную информацию о получателе услуг. 
В состав личного дела рекомендуется включать следующие документы:

1) заявление о предоставлении социальных услуг (Приложение 13);

2) договоры о предоставлении социальных услуг, если применимо;

3) копию документа, удостоверяющего личность гражданина: идентификационную карту для граждан Кыргызстана, паспорт для иностранных граждан, свидетельство о рождении для детей до 16 лет;

4) анкету получателя услуг, которая описывает состояние получателя услуг на момент поступления, 

5) сведения о фактическом месте проживания получателя социальных услуг;

6) копию индивидуальной программы предоставления социальных услуг (при наличии);

7) копию справки медико-социальной экспертизы и индивидуальной программы реабилитации (для ЛОВЗ, в том числе детей с ОВЗ, при наличии);
8) справку о составе семьи гражданина, выданную организацией, осуществляющей эксплуатацию жилых помещений по месту жительства;
9) документы (сведения) о наличии (отсутствии) доходов получателя социальных услуг и членов его семьи или одиноко проживающего получателя социальных услуг. 
Кроме того, в личных делах должны быть отражены записи и рекомендации специалистов о том, какие виды услуг оказываются получателю услуг и каково качественное изменение состояния получателя услуг в результате оказания услуг. Это даст возможность отследить, имеют ли действия проекта влияние на получателя услуг или что-то необходимо менять в подходах или методах. В этих целях предлагается составлять Индивидуальный план работы с получателем услуг (Приложение 14).
Исполнителям ОПП предлагается вести следующие журналы, которые также будут подтверждать объем предоставленных услуг, а именно:
· Журнал регистрации получателей услуг (Приложение 15);

· Журнал регистрации жалоб и предложений от получателей услуг и их законных представителей (Приложение 16);

· Журнал посещаемости занятий получателями услуг (Приложение 17 )

· Журнал учета граждан, обратившихся за консультациями (Приложение 18);

· Журнал по выполнению (мониторингу) индивидуального плана работы с  получателем услуг (Приложение 19).
Организация-исполнитель ОПП должна уделять достаточно внимания и времени составлению и хранению документов. Эти документы являются свидетельством и информацией о деятельности, проводимой в рамках ОПП, и результатах влияния на получателя услуг. Документация должна вестись аккуратно, записи делаться разборчиво. 
Кроме того, руководитель проекта должен хранить информацию о сотрудниках проекта, включая:

· документы, подтверждающие квалификацию специалиста (копии дипломов, сертификатов о прохождении повышения квалификации, описание опыта работы);
· справки о прохождении медицинского осмотра;

· копии документов, удостоверяющих личность;

· копии трудового договора или договора на предоставление услуг.
В отношении ведения документации, отражающей достижения проекта, должны быть приняты решения в отношении следующих вопросов.
1. Что должно быть документировано? Какие сведения будут обрабатываться и каким образом? Составление каких документов, в какие сроки и для кого будет актуально? 
2. Кто будет получать информацию? 
3. Каково содержание документов, и в какой форме они будут представлены (здесь важно то, чтобы руководители проекта получали сжатую информацию)?
4. Кто будет составителем этой информации? 
5. В какие сроки должна быть представлена информация? Насколько быстро сведения могут стать доступными? 
6. Где эти сведения будут храниться?
Раздел IV. Управление рисками
Возможность нежелательных событий при реализации ОПП зачастую проговаривается недостаточно внятно, а то и вовсе замалчивается. В результате в ходе проекта возникают проблемы и препятствия, которых можно было бы избежать, приняв меры заблаговременно.

Обсуждать риски проекта нужно с самого начала и не один раз. В том числе, и с непосредственными исполнителями и соисполнителями, особенно на стадии исполнения проекта: объяснять всем участникам возможные риски проекта, обсудить меры по управлению ими и призвать к выявлению еще не идентифицированных, следить за изменением вероятности возникновения событий риска и реализации мер по их предотвращению, при необходимости быть готовыми к изменению плана.

Управление рисками – это процесс выявления возможных затруднений, оценка их вероятного влияния на проект, разработка и осуществление плана действий, направленных на устранение негативных последствий. Управление рисками сам риск устранить не может, но повышает шансы проекта на успех, несмотря на неопределенность и изменчивость обстоятельств
. Оценивать риски проекта следует, когда: 

· принимается решение о разработке проекта; 

· ставятся задачи, разрабатывается план, распределяются обязанности, составляется график работ, определяются необходимые ресурсы и бюджет; 

· ведется наблюдение за ходом работ и происходит реагирование на возникшие затруднения; 

· принимаются решения об изменениях в планах проекта. 
Меры по устранению негативного влияния возможных проблем предполагают следующее.
· Выявление рисков. Необходимо определить, какие аспекты плана могут измениться.
· Оценка возможного влияния рисков на проект. Необходимо оценить, что случится, если произойдут непредусмотренные события.
· Разработка планов снижения влияния рисков на проект. Необходимо принять решение, как проект будет защищаться от возможных последствий.
· Постоянный контроль за состоянием рисков проекта. Необходимо оценить, где угроза миновала, где появилась или изменилась. 

· Информирование других. Необходимо ставить в известность всех ключевых лиц проекта обо всех рисках от замысла до полного завершения проектного цикла. 

Раздел V. Мониторинг и оценка проекта
1.14. Различия между мониторингом и оценкой

Для своевременного принятия решений, способствующих эффективному выполнению задач ОПП, реализующим НКО рекомендуется иметь в числе внутренних рабочих процессов систему внутреннего мониторинга и оценки.

Мониторинг и оценка (далее - МиО) являются инструментами, используемыми руководителем проекта для отслеживания хода реализации проекта, определения достижения или не достижения запланированных результатов. 
Мониторинг – это непрерывный процесс наблюдения и регистрации изменений критериев проекта, в сравнении с заданными критериями в течение всего проектного цикла. Мониторинг позволяет определить выполняются ли задачи и достигаются ли запланированные результаты деятельности. 
Оценка, в отличие от мониторинга, позволяет определить широкое долгосрочное воздействие проекта или организации в целом, и помогает выявить причинно-следственные связи между деятельностью и результатами проекта. Рисунок 1
 описывает основные различия между мониторингом и оценкой.
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Рисунок 1. Различия между мониторингом и оценкой

Для создания системы внутреннего мониторинга и оценки организации потребуются:

1)
институционализация МиО (принятие внутренних документов, утверждающих и регламентирующих механизмы внутреннего мониторинга и оценки, назначение персонала, ответственного за осуществление МиО);
2)
набор финансовых и нефинансовых индикаторов результативности проектной деятельности (индикаторы результативности должны соответствовать показателям проекта, определенным договором ГСЗ (например, абсолютные количественные показатели оказания услуг в рамках проекта или относительные показатели охвата лиц, нуждающихся в услугах проекта, качественные показатели соответствия стандартам оказания того или иного вида услуг, если таковые установлены в отрасли);

3)
определение источников и методики сбора информации по выбранным индикаторам результативности (проведение опросов получателей услуг, других заинтересованных лиц или организаций; регулярный анализ внутренней и внешней отчетности по проекту и по организации, использование услуг внешних экспертов по оценке);

4)
формы и порядок отчетности по итогам мониторинга;

5)
механизм принятия решений по результатам МиО (по итогам МиО могут выноситься рекомендации и приниматься решения о:

· повышении качества услуг в рамках проекта;
· организации персонала, реализующего проект;
· внесения необходимых изменений в документы, регулирующие внутреннюю деятельность организации;

· увеличение финансирования проекта за других источников, если это не противоречит договору ГСЗ;

· изменении набора или целевых значений индикаторов результативности по согласованию с государственным заказчиком.
Реализующим НКО следует иметь в виду, что мониторинг и оценка проекта будут также осуществляться государственным заказчиком. Наличие внутренней системы МиО в организации будет рассматриваться не только как помощь государственному  заказчику в мониторинге проекта, но и как основа для формирования отчетности перед государственным заказчиком.
1.15. Индикаторы результативности

Реализация любого проекта должна иметь на выходе получение неких положительных изменений, следовательно, при формулировании ожидаемых результатов, НКО должна исходить из того, что в качестве таких результатов будет нечто, что можно охарактеризовать определенными словами, свидетельствующими о произошедших под действиями мероприятий проекта изменениях в лучшую сторону. Поэтому необходимо сформулировать ожидаемые результаты в виде измеримых индикаторов или показателей. 
Существуют несколько подходов к тому, какими индикаторы должны быть. Кто-то придерживается разделения индикаторов на количественные и качественные, а кто-то предпочитает разделять индикаторы на индикаторы процесса и индикаторы изменений. При осуществлении общественно полезных проектов можно использовать как разделение индикаторов на количественные и качественные, так и индикаторы процесса и индикаторы изменений.

Количественные и качественные индикаторы. К количественным индикаторам относятся, например, число трудоустроенных ЛОВЗ; количество наименований и тираж выпущенных изданий; количество новых методик, которые были внедрены в ходе проекта и т.д. К качественным относятся, например, такие как: снижение уровня подростковой преступности в регионе; улучшение законодательной базы в области миграции; повышение устойчивости НКО и т.д.

Индикаторы процесса и индикаторы изменений. Количество обслуженных клиентов, количество потраченных финансовых средств, количество мероприятий, оборудованные помещения, написанные и изданные печатные материалы – это все индикаторы, характеризующие процесс. Компоненты проекта, измеряемые индикаторами процесса, представлены на рисунке 2.
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Рисунок 2. Индикаторы процесса или индикаторы изменений

Даже если эти индикаторы выбираются как свидетельства результатов выполненных работ или оказанных услуг, они все равно остаются индикаторами процесса, поскольку не указывают на изменения в состоянии или поведении получателей услуг и их значимого окружения. Оборудованное помещение не представляет никакого изменения, пока им не начнут пользоваться по назначению. Изданные пособия ничего не меняют, пока люди не начнут их читать и применять информацию из пособий на практике. 

Как узнать о полезности деятельности проекта? Что может свидетельствовать о том, что вложенные средства и усилия изменяют качество жизни целевых групп, получателей услуг? 

Свидетельства этому – индикаторы изменений, которые измеряют, насколько изменились получатели услуг и насколько работа проекта, подкрепленная их обновленными действиями, поменяла ситуацию вокруг, в среде значимого для благополучателей окружения к лучшему. 

Хорошая оценка эффективности проекта требует подбора хороших индикаторов. При формулировке индикаторов часто возникают затруднения, поэтому важно знать несколько характеристик, которым соответствует хороший индикатор.
(Индикатор поддается измерению либо подсчету. Индикатор считается сформулированным корректно, если его можно посчитать. Сравните индикаторы: «типы социальных услуг, предоставляемых пенсионерам в нашем районе» и «количество социальных услуг, предоставляемых пенсионерам в нашем районе по типам». С точки зрения подсчета применить его можно только ко второму индикатору, поскольку он отслеживает, сколько услуг какого типа предоставляется, а первый описывает только типы услуг. 

Единицей измерения может быть либо абсолютная величина, либо относительная величина –доля, выраженная, как правило, в процентах. Это также может быть наличие или отсутствие того, что исследуется, и выражается оно в цифрах «0» – нет в наличии, «1» – есть в наличии. При этом относительные величины, как правило, являются более иллюстративными показателями. Так, индикатор «количество участников семинаров» при реализации обучающей программы подходит больше для целей финансовой отчетности, а вот показатель «доля охвата целевой аудитории проведенными семинарами» будет более иллюстративен. 
(Индикатор одинаково понимается и измеряется с одинаковой точностью разными людьми в разное время. Сравните индикаторы: «количество одиноких престарелых в районе, получающих на дому социальные услуги, соответствующие стандартам, утвержденным Министерством труда и социальной защиты» и «количество одиноких престарелых в районе, получающих высококачественные социальные услуги на дому». Качество услуг может всеми одинаково пониматься и в разное время одинаково измеряться только при наличии оформленных письменно и утвержденных стандартов, которые позволяют в большой степени избежать субъективности исследования. 

(Индикатор измеряет одномоментно только один параметр. Сравните индикаторы: «процент пожилых, посещающих компьютерные курсы, демонстрирующих умения работать в программе Microsoft Office Word» и «процент пожилых, посещающих компьютерные курсы, улучшивших знания и умения по работе в программе Microsoft Office Word». Некорректность второго индикатора в том, что в процессе обучения процент улучшивших знания нередко достигает 90%, a то и 100%. Однако, улучшенные умения демонстрирует гораздо более низкий процент учащихся, поскольку формирование умений требует времени и практики. 

(Индикатор измеряется без неоправданных затрат и своевременно. Закладывая в проект индикаторы, надо помнить о том, что по ним придется собирать информацию и на основании собранных данных писать отчет. Формулируя каждый индикатор, нужно понимать, что мониторинг и оценка требуют ресурсов, поэтому не надо делать из мониторинга и оценки отдельный проект. Что это значит? Возьмем два индикатора: «процент пожилых жителей города, обратившихся на «горячую линию» по результатам рекламы в городских СМИ» и «процент пожилых жителей города, знающих о «горячей линии». Сбор информации по первому индикатору можно осуществлять, задавая вопрос каждому, позвонившему на горячую линию: «Как вы о нас узнали?» – и на это не нужно будет выделять специальные ресурсы в проекте. Второй же индикатор потребует специального исследования с достаточно большой выборкой, поскольку речь идет обо всех жителях города.

(Целевое значение индикатора не должно превышать реальных возможностей проекта. Как правило, этот фактор связан с ресурсами, выделяемым на реализацию проекта. Реализующее НКО должно оценивать собственные возможности в условиях ограниченного финансирования. Ставить амбициозные цели можно и нужно для собственной мотивации, но слишком завышенные плановые результаты (например, для того, чтобы произвести впечатление на заказчика) могут нести серьезные риски невыполнения задач проекта.

В заключении остается обратить внимание, что каждый выбираемый индикатор должен соответствовать всем перечисленным характеристикам. В этом случае можно собрать достаточно аргументов для того, чтобы подтвердить эффективность социальных проектов.
Раздел VI. Управление финансами.

1.16. Целевой характер финансирования
Средства, передаваемые НКО через процедуры ГСЗ для реализации общественно полезных проектов – это денежные средства, предоставляемые на безвозмездной и безвозвратной основе в соответствии с договором с последующим отчетом об их использовании.
При реализации ОПП в рамках выполнения государственного социального заказа, грантовые средства предоставляются для оплаты расходов в соответствии с утвержденным бюджетом общественно полезного проекта, согласованным с государственным заказчиком. Государственный заказчик на этапе размещения объявления об отборе общественно полезных проектов вправе определить максимальный порог (в процентах от суммы гранта) на административные расходы исполнителя общественно полезного проекта и обязан определить максимальный порог (в процентах от суммы гранта) на приобретение товаров и выполнение работ в случаях, когда приобретение товаров и выполнение работ необходимы для достижения целей проекта. 
При реализации ОПП НКО-исполнители строго придерживаются условий договора, заключенного с государственным заказчиком. Средства, полученные в виде грантовой поддержки, носят целевой характер и не могут быть израсходованы на другие цели, не предусмотренные в бюджете общественно полезного проекта.
1.17. Бюджет проекта

Бюджет ОПП – это непросто описание статей финансовых поступлений и затрат – это способ оценить трудовой и материальный вклад и ожидаемые результаты проекта в рамках выделяемых на него средств. Любому, не знакомому с деятельностью конкретной НКО человеку, из бюджета должно быть понятно – что именно планируется делать в рамках предложенного проекта: оказывать услуги, печатать литературу или читать серию лекций, покупать товары или проводить благотворительные акции. 

Расходы проекта в программном формате рассчитываются, исходя из выбранных направлений и мер по его реализации. Это нужно для того, чтобы понять самим и продемонстрировать заинтересованным сторонам, на достижение каких целей и решение каких задач проекта будут расходоваться средства. Каждое направление оценивается с точки зрения затрат на проведение запланированных в его рамках мероприятий, закупок, выплат трудовых вознаграждений и прочих расходов. Административные расходы на реализацию всего проекта в целом рассчитываются как отдельное направление.

Помимо бюджета по направлениям, полезно будет составить план освоения средств – график запланированных по проекту мероприятий, работ и закупок с указанием их стоимости.
Расходы проекта в постатейном формате планируются, исходя из простого перечня статей расходов, суммарно по всем направлениям деятельности и отслеживаются для целей финансового контроля и отчетности (см. подраздел «Финансовая отчетность» данной главы документа). Общая сумма расходов в программном формате и общая сумма расходов в постатейном формате должны совпадать.
Ресурсы проекта могут превышать объем средств, полученных по договору ГСЗ, если для проекта предполагается со-финансирование за счет собственных средств НКО, средств доноров и т.п. Бюджет должен содержать подробное указание источников финансирования и планируемых сумм поступлений. Кроме того, рекомендуется составить график планируемого поступления средств из различных источников.
Анализ доходов и расходов поможет не только определить, совпадают ли доходы проекта с расходами, но и понять – достигаются ли цели и выполняются ли задачи проекта при заданном уровне финансирования. Не стоит ли сократить или расширить те или иные направления для получения наибольшего общего эффекта. Рекомендуется также сверить графики доходов и расходов, чтобы избежать возникновения кассовых разрывов.
Следует принимать во внимание, что расходы на текущую деятельность НКО не должны представляться в бюджете в качестве проектных, т.е. в бюджете конкурсной заявки необходимо отражать бюджет не всей деятельности НКО в период реализации проекта, а только ту часть, на которую претендует некоммерческая организация за счет ГСЗ, а также (если имеется) собственное или донорское со-финансирование именно этого проекта. Для этого необходимо помнить о необходимости раздельной системы учета расходов на текущую деятельность и проект, а также серьезной ответственности за целевое использование средств.
1.18. Закупки товаров, услуг и работ

Порядок проведения закупок товаров, услуг и работ НКО-исполнителями регулируется теми же нормами, что и для частного коммерческого сектора. Даже учитывая, что средства на реализацию проектной деятельности являются средствами, выделяемыми из государственного бюджета, руководствоваться Законом КР «О государственных закупках» нет необходимости. Это определено сущностью самой НКО, которая является негосударственным юридическим лицом. Согласно определению в Законе КР «О государственных закупках» закупающей организацией могут выступать только государственные или муниципальные организации, имеющие статус юридического лица, акционерные общества, в которых государство и (или) органы местного самоуправления, вместе или по отдельности, владеют 50 и более процентами акций, и другие хозяйствующие субъекты, созданные за счет государственных средств.  

НКО-исполнитель проекта не имеет обязательства совершать закупки товаров, работ и услуг согласно Закону КР «О государственных закупках». Но чем же тогда должен руководствоваться НКО при осуществлении закупок? Правила проведения закупок НКО-исполнителями должно регулироваться собственными внутренними процедурами, закрепленными в учетной политике организации, в соответствии с нормами законодательства. Организация может и не иметь как таковых правил закупок, но в интересах организации иметь четкие и прозрачные процедуры закупок, так как при последующих проверках со стороны государственных контрольных и надзорных организаций не возникало подозрений о нецелевом расходовании средств. 

Практика показывает, что процедуры закупок каждая организация разрабатывает, исходя из собственного опыта закупок. Если для одной организации закупки на двадцать тысяч сомов – это регулярные закупки, не требующие сложных процедур, то для других организаций двадцать тысяч сомов – это существенные затраты, и они могут провести более глубокий анализ рынка для наиболее эффективного расходования средств. 

В любом случае, какой бы не была организация при закупках должны соблюдаться следующие принципы:

· рациональность, 
· экономичность 
· эффективность использования финансовых средств;

· открытость и прозрачность;

· объективность; 
· соразмерность.
На практике многие организации выбирают систему порогов при разработке внутренних процедур закупок. При этом при разных пороговых значениях суммы закупки из одного источника используются разные методы анализа рыночных цен. Например, если сумма закупки из одного источника ниже минимального порога, а это, скорее всего, закупка малоценных товаров или небольших объемов услуг, таких как закупка канцелярских товаров малого объема или услуги такси, то нет смысла проводить глубокого анализа цен, так как такие товары и услуги доступны повсеместно и цены у поставщиков примерно одинаковые и регулируются законами рыночной экономики. Но если говорить не об одной поставке товаров или услуг, а о долгосрочном заключении контракта, то здесь необходимо проводить анализ предложений поставщиков, так как в условиях рыночной конкуренции некоторые поставщики смогут предложить значительные скидки при условии регулярности и долгосрочности закупок. Здесь уже работает принцип эффективности использования финансовых средств.

Анализ цен может быть оформлен в виде следующих процедур закупок.
1. Сбор и анализ рыночных цен. В данном случае можно использовать доступную информацию о ценах на товары или услуги, которую можно собрать с сайтов, обзвона поставщиков, сбора информации о ценах на рынке.

2. Сбор и анализ коммерческих предложений, когда у поставщиков запрашивают расчет стоимости поставки требуемого количества товара, объема услуги или работ. В данном случае закупающая организация должна понимать, какие товары, услуги или работы в какого качества и объема необходимы. Без этого расчет поставки поставщиком не представляется возможным. 

3. Открытый тендер внутри страны. Это более сложная процедура, которая предполагает, что закупающая организация детально описывает технические характеристики и объемы необходимого товара, услуги или работы и эту информацию размещает в открытом доступе на специализированных сайтах или СМИ. Как правило, для оценки поступивших предложений создается тендерная комиссия, которая оценивает и отбирает поставщика. Тендер может быть также и закрытым, в случае если у закупающей организации есть перечень поставщиков, которые допущены к закупкам. Закрытый тендер целесообразно проводить в случае, если проводится закупка товара, услуги или работы, которая требует наличия у поставщиков специальной экспертизы, методик или подходов, которые являются критичными для отбора. Однако, проведение закрытых тендеров противоречит принципу открытости и не рекомендуется для применения со стороны НКО.

4. Открытый международный тендер. Сложная процедура, которая необходима в случае, если поставщиков закупаемого товара, услуги или работы нет в стране или иностранные поставщики могут предложить поставку за цену ниже, чем это могут отечественные поставщики.

Выбор порогов и методов анализа цен должен быть выбором самой НКО-исполнителя. Какой бы выбор не был сделан, необходимо придерживаться вышеуказанных принципов закупки.  

Раздел VII. Отчетность по проекту
В соответствии с разделом 5 «Отчетность и контроль»договора о реализации общественно полезного проекта, заключенного между организацией исполнителем ОПП и государственным заказчиком, НКО обязаны предоставлять текущие (промежуточные) письменные отчеты о реализации общественно полезного проекта по истечению каждого квартала, и итоговый письменный отчет по завершении реализации ОПП. Сроки предоставления отчетов прописываются в договоре.
К текущим и итоговым описательным отчетам о реализации общественно полезного проекта необходимо прилагать финансовые отчеты, где должны отражаться расходы по исполнению бюджета проекта за отчетный период. К финансовым отчетам должны быть приложены копии документов, подтверждающих расходы.

Формы отчета о ходе реализации ОПП (Приложение 20) и финансового отчета (Приложение 21), утверждены постановлением Правительства Кыргызской Республики № 814 от 15 декабря 2017 года.

Предполагается, что отчеты могут быть двух типов:

· промежуточный, который НКО-исполнитель готовит согласно оговоренной в Договоре периодичностью;

· финальный, предоставляемых после завершения мероприятий проекта.
1.19. Письменная отчетность

При заполнении письменного отчета о проделанной работе НКО-исполнитель должна указать следующую информацию.
· Выполненные мероприятия и работы. Источником для формирования отчета служат: план реализации проекта, отчет о достигнутых результатах от лица или команды, выполняющих данный вид работ, другие источники данных. 

· Анализ достижения цели и задач проекта. Здесь необходимо сравнить текущие достижения проекта в отношении к запланированным.

· Комментарии о ходе реализации проекта, в которых НКО-исполнитель описывает, с какими проблемами и трудностями проект столкнулся во время работы, какие выводы и рекомендации были сделаны на основании полученного опыта и истории успеха. Например, в качестве проблемы проект описывает сложность с распространением информации и привлечения благополучателей, в качестве выводов приводит информацию о том, что проекту необходимо  установить связь с органом местного самоуправления для распространения информации с целью привлечения большего количества получателей услуг.

Истории успеха. История успеха – это инструмент, с помощью которого проект фиксирует достижения проекта; это неделовой, эмоциональный рассказ о работе проекта через истории жизни клиентов, о роли проекта в их жизни и о тех достижениях, которых они достигли при помощи специалистов/волонтеров проекта. К написанию историй успеха обычно привлекаются специалисты по связям с общественность и коммуникациям, но отсутствие такового специалиста не должно стать препятствием для проекта. Многочисленные рекомендации по написанию историй успеха можно также найти в сети Интернет.
Отчеты, финансовая и другая документация, имеющая отношение к выполнению государственного социального заказа, должны храниться и, в случае необходимости, быть доступны для проверки со стороны государственного заказчика. 

НКО-исполнитель должен в срок предоставлять отчеты ответственному лицу со стороны государственного заказчика. Необходимо также удостовериться в том, что отчетность проекта принята государственным заказчиком. Об этом НКО-исполнителя должны проинформировать письменно.

1.20. Финансовая отчетность
Одним из инструментов контроля целевого использования грантовых средств является финансовая отчетность. 
Финансовая отчетность НКО о реализации общественно полезного проекта в рамках реализации государственного социального заказа формируется на основании данных бухгалтерского учета. Бухгалтерский учет и статистическая отчетность в некоммерческих организациях ведется в порядке, установленном действующим законодательством Кыргызской Республики.
Для нужд финансового отчета расходы проекта разделены на 2 категории:

· программные расходы или расходы, направляемые на достижение основной установленной цели проекта, достижение которой отменяет необходимость в соответствующих расходах;
· административные расходы, возникающие в связи с управлением проекта, либо каких-то общих задач. В законодательстве перечень административных расходов в рамках ОПП сужен до:

· заработная плата работников, вовлекаемых в реализацию общественно полезного проекта, их командировочные и транспортные расходы, связанные с реализацией проекта;

· расходы на приобретение или аренду помещения, где реализуется проект (если такое помещение необходимо);

· расходы по коммунальным платежам, связанные с реализацией проекта;

· расходы на канцелярские и бытовые товары, связанные с реализацией проекта.

При остатке грантовых средств по окончании реализации ОПП или при расторжении (досрочном прекращении) грантового договора неизрасходованные средства или средства, целевое использование которых не подтверждено соответствующими документами, должны быть возвращены государственному заказчику в течение 30 календарных дней.
Раздел VIII. Приложения
-
Приложение 1. Закон Кыргызской Республики "О государственном социальном заказе".

Приложение 2. Перечень гарантированных социальных услуг, оказываемых населению Кыргызской Республики, утвержденный постановлением Правительства Кыргызской Республики "Об утверждении " от 27 мая 2011 года № 255.

Приложение 3. Минимальные стандарты по уходу, воспитанию и социализации детей в учреждениях, оказывающих социальные услуги детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, утверждены постановлением Правительства Кыргызской Республики от 9 октября 2012 года № 691.

Приложение 4. Государственные минимальные социальные стандарты социальных услуг, предоставляемых лицам с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детям, в полустационарных организациях и учреждениях социального обслуживания, утверждены постановлением Правительства Кыргызской Республики от 8 июля 2014 года № 381.

Приложение 5. Государственные минимальные социальные стандарты социальных услуг, предоставляемых пожилым гражданам в полустационарных организациях и учреждениях социального обслуживания, утверждены постановлением Правительства Кыргызской Республики от 11 ноября 2014 года № 635.

Приложение 6. Государственные минимальные социальные стандарты социальных услуг, предоставляемых лицам без определенного места жительства в домах ночного пребывания, утверждены постановлением Правительства Кыргызской Республики от 25 ноября 2013 года № 640.

Приложение 7. Положение о социальном работнике Кыргызской Республики,  утверждено постановлением Правительства Кыргызской Республики от 29 февраля 2012 года № 157. 

Приложение 8. Образец должностной инструкции руководителя общественно полезного проекта.

Приложение 9.  Образец должностной инструкции психолога.

Приложение 10. Образец должностной инструкции социального работника.

Приложение 11. Образец должностной инструкции социального педагога.

Приложение 12. Примерная форма личной карточки получателя социальных услуг

Приложение 13. Форма Заявления на включение в ОПП

Приложение 14. Образец Индивидуального плана работы с получателем социальных услуг

Приложение 15. Примерная форма журнала регистрации получателей услуг.

Приложение 16. Примерная форма журнала регистрации жалоб и предложений от получателей услуг или их законных представителей.

Приложение 17. Примерная форма журнала по учету посещаемости занятий в дневном Центре .

Приложение 18. Примерная форма журнала по учету граждан, обратившихся за консультациями 

Приложение  19.  Форма Журнала по выполнению (мониторингу) индивидуального плана работы получателя услуг

Приложение 20. Отчет о реализации общественно полезного проекта в рамках реализации государственного социального заказа

Приложение 21. Финансовый отчет о реализации общественно полезного проекта в рамках реализации государственного социального заказа.
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