                                                                                           Кыргыз Республикасында 
                                                                               Туруктуу өнүгүүнүн 
максаттарынын логотибинин 
                                                                                         эскизин иштеп чыгуунун 
                                                                                          конкурсу тууралуу жобого     
                                                                                                 2-тиркеме
Конкурстук иштин техникалык талаптары

Конкурстун максаты:  өлкөнүн улуттук иденттүүлүгүн жана маанисин чагылдырган ТӨМдүн уникалдуу, кызыктуу, унутулгус логотибин түзүү

Техникалык талаптар:

Техникалык талаптар: көрсөтүлгөн иш түстүк айкалыштар менен вектордук сүрөттө, төмөнкүдөй форматта аткарылышы керек:

Логотиптин вариациясы: Full Color, Inverse, Black, White.
Түстүк моделдери : CMYK, RGB (Pantone – түстүн далдаштыруусун иштетүү)

Вектордук форматтар: CDR, AI, EPS, PDF, SVG.

Сүрөттүн тиби: JPEG, PNG.

Сүрөттүн өлчөмү: 250px-1000px

Ар бир форматта (AI, CDR, PDF, SVG, EPS) логотиптердин бардык  вариациясын катыштыруу керек. Логотиптер ыӊгайлуу болуусу керек. 

Жалпы талаптар:

Конкурстук иштер төмөнкү критерийлерге ылайык текшерилет:

- улуттук колориттин элементтери менен, дизайнердик чечимдин  уникалдуулугу  жана оригиналдуулугу; 

- визуалдык жактан оӊой кабыл ала турган образ жана эстетикалык жагымдуулук (түшүнүктүү сөлөкөттөр, оймолор, сүрөттөр,  окула турган сөздөр жана тамгалар (шрифттер);

· кыскалык жана жөнөкөйлүк;

· логотиптин дизайнын иштеп чыгуу чөйрөсүндөгү сапаттуулуктун  заманбап стандарттарын жана инновациялык тенденцияларын сактоо;

· конкурстук иштерге көрсөтүлгөн талаптарды сактоо;   

· - логотиптер бардык форматта окулгандай болуусу керек. 

Логотиптердин эскиздерин иштеп чыгууда БУУнун негизги талаптарын, (www.un.org/sustainabledevelopment/ru/news/communications-material), тактап айтканда, түстөргө, пиктограммаларга жана  максаттардын аталышына  байланыштуу талаптарды билүү зарыл. 

Конкурстук иш өзүнчө максаттарды пайдалануу мүмкүнчүлүгү менен, (мисал катары http://sdgs.by/ караӊыз) ТӨМдүн 17 максатынын жалпы бир композициялык логотибинен туруусу  керек, , бирок муну менен гана чектелбей койсо да болот. 
Улуттук ыктыярдуу саресепти даярдоо боюнча координациялык комиссиянын түшүндүрмөсүнүн негизинде логотипте айрым бир өзгөрүүлөрдү киргизүү керек болгон учурларда, конкурстун жеӊүүчүсү кыска убакыттын ичинде логотиптерди кайрадан иштеп чыгууга жана даяр логотипти үч тилде – кыргыз , орус, англис тилдеринде  пайдалануу үчүн берүүгө даяр болуусу керек. Үч тилдеги ТӨМдүн стандарттык логотибинин шилтемеси: https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1JoPb5Rs2Cqv6PKd-ngpz9eFMispAHJIK.  

Конкурска катышуу үчүн материалдар төмөнкүлөрдү камтыйт:

· өтүнмө;                    

· түстүк айкалыш менен берилген логотиптер (көрсөтүлгөн логотипти папканын, блокноттордун, дептерлердин, футболкалардын, калем саптардын жана башка материалдардын бетинде колдонуулучу логотиптин эскизинин басма варианты А3 форматтагы кагазда берилет) 

· көрсөтүлгөн логотипти жана  дизайндын элементтеринде камтылган маани-маӊызды чечмелөө менен, ошондой эле логотипти иштеп чыгуу мүмкүн болгондо каралышы керек болгон маалыматтарды баяндоо менен эркин формадагы түшүндүрмө каты;

· катышуучу жөнүндө кыскача баян (аты-жөнү, иштеген жери, окуусу, хоббиси, уюмдун аталышы, жетишкендиктери, байланыш телефону, электрондук почтасы), ошондой эле, 2 бетке чейин иштин мисалдары.

Материалдар 2019-жылдын 22-ноябрь күнүнө чейин, саат 18:00дөн кечиктирилбей электрондук жана басылып чыккан түрүндө тапшырылат. 
Басма түрдөгү материалдарды мөөр басылган конвертте Бишкек шаары, Тыныстанов көчөсү, 215 (телефон: 0312  62-45-44) дареги боюнча берүү керек. 
Электрондук түрүн электрондук алып жүрүүчүлөр менен берүү керек же  : svod2019@list.ru электрондук почтасына «ТӨМдүн логотибинин эскизи» деген белги менен жөнөтүү керек. 
