  Информация                                          

по итогам социально-экономического развития Кыргызской Республики 

за январь-декабрь 2019 г. (оперативные данные)                                                                               

За отчетный период Министерством труда и социального развития Кыргызской  Республики (далее - Министерство) проводилась последовательная работа, направленная на повышение уровня жизни и улучшение положения социально незащищенных категорий граждан (детей и семей, находящихся в трудной  жизненной ситуации, лиц с ограниченными возможностями здоровья (ЛОВЗ), пожилых граждан) с учетом реальных возможностей государства.                                                         

Государственные пособия. Численность получателей государственных пособий по состоянию на 01.01.2020 г. составила 563,6 тыс. чел. Численность получателей ежемесячных пособий нуждающимся гражданам (семьям), имеющим детей до 16 лет - «үй-бүлөгө көмөк»,  составила 308,7 тыс. чел. Численность получателей ежемесячных пособий малообеспеченным семьям, имеющим детей (в рамках переходного периода) (ЕПМС) составила 9 чел.   Численность получателей ежемесячных пособий лицам, не имеющим права на пенсионное обеспечение - «социальное пособие», составила 93,1 тыс.чел. Численность получателей единовременного пособия при рождении ребенка «балага сүйүнчү» составила 161,8 тыс. чел. 
В целом по республике, средний размер пособия «үй-бүлөгө көмөк» составил 871,2 сом.  Средний размер ЕПМС составил 984,4 сом. Средний размер социального пособия составил 3029,9 сом.                                                                                                                                                                

Пособие «балага сүйүнчү» назначается всем новорожденным в едином размере 4000 сомов,  независимо от места рождения, с 1 января 2018 г.                               

На выплату государственных пособий из средств республиканского бюджета профинансированы денежные средства на общую сумму 7530,5 млн. сом (рост - 15,4%), из них на выплату пособия «үй-бүлөгө көмөк» - 2930,9 млн. сом, ЕПМС - 471,3 млн. сом, социального пособия - 3478,0 млн. сом, пособие «балага сүйүнчү» -  650,3 млн. сомов.                          

По состоянию на 01.01.2020 г. численность получателей дополнительного ежемесячного социального пособия (ДЕСП), в размере 3700 сомов, составляет 525 чел. (снижение - 5,1%). На выплату ДЕСП профинансированы денежные средства в сумме 24,0 млн. сомов.                    

В целях повышения уровня социальной защищенности малообеспеченных семей, с 1 декабря 2019 года размер гарантированного минимального дохода (ГМД), на основании которого исчисляется размер пособия «үй-бүлөгө көмөк», повысился с 900 до 1000 сомов (11%).       
Кроме того, с 1 декабря 2019 года в случае рождения в семье тройни и более детей за каждого ребенка назначается единовременное пособие «балага сүйүнчү» в размере 50 000 сомов (постановление Правительства Кыргызской Республики от 30.10.2019 г. № 584).     
С июля 2019 года запущен и эффективно работает упрощенный механизм предоставления единовременного пособия «балага сүйүнчү» по принципу «единого окна». Теперь разница в днях между обращением за пособием «балага сүйүнчү» и перечислением денежных средств на счета получателей составляет всего два рабочих дня (постановление Правительства Кыргызской Республики от 6 июня 2019 г. № 283). При этом заявители могут получить выплату в любом филиале банка, независимо от места обращения. При поступлении денежных средств на банковские счета заявитель получает смс-уведомление.       

С 1 января 2019 г. исключена из доходов семьи при определении нуждаемости семей в пособии, оплата услуг персонального ассистента, осуществляющего уход за ребенком с ограниченными возможностями здоровья, нуждающегося в постоянном уходе и надзоре (постановление Правительства КР от 29.03.2019 г. № 149).          
Дополнительные меры поддержки малообеспеченных семей. В целях оказания поддержки малоимущих семей активными мерами социальной поддержки для улучшения социально-экономической ситуации и укрепления потенциала мелких производителей из малоимущих семей посредством повышения навыков, практики и знаний, Министерством совместно с ВПП ООН реализуется масштабный проект «Продукт в обмен за работу» на 2018-2022 гг. (далее - Проект).                                    
По состоянию на 01.01.2020 г. реализованы 803 инфраструктурных, обучающих и доходоприносящих проектов, в рамках которых продуктовую помощь (мука и растительное масло) получили 88,5 тыс. чел. (или 17,0 тыс. малообеспеченных семей).  Всего в рамках проекта распределено около 4708 тонн продуктовой помощи.     
В рамках проекта, для нужд местных сообществ и увеличения добавленной стоимости ими выращенной продукции, были открыты и запущены 8 мини-перерабатывающие цеха в Ошской (сушка фруктов и овощей - АО «Тепе-Коргон», переработка шерсти АО «Мирмахмудов», консервация овощей и фруктов - АО «Шарк»), Джалал-Абадской (переработка молока - г.Таш-кумыр), Нарынской (переработка шерсти - АО «Большевик», АО «Жаны-Талап») и Таласской (сушка фруктов и овощей - АО «Чолпонбай», АО «Озгоруш») областях.   

В каждом мини-цехе работает до 5 человек из местного сообщества, в основном женщины-активисты из малоимущих семей. Для всех вовлеченных участников проекта проведены обучения по системе управления безопасностью управления безопасностью производства, бизнес планированию, маркетингу. Рабочая мощность каждого цеха рассчитана на переработку от 200 до 500 кг/литров сырья в день.         
Продукты (мука и растительное масло) выдавались получателям помощи (малообеспеченным семьям) за выполнение определенного объема работы (строительство дорог, каналов, систем питьевой воды, ремонт социальных объектов и т.д.). 
Предоставление социальных гарантий и компенсаций. Ежемесячно 25 категориям граждан выплачиваются денежные компенсации взамен льгот. Размеры денежных компенсаций установлены независимо от региона проживания в пределах от 1000 до 7000 сомов, что соответствует стоимости установленных законодательством льготных услуг. По состоянию на 1 января 2020 года численность получателей ежемесячных денежных компенсаций взамен льгот составила 42,0 тыс. чел. (снижение - 3,7%). На выплату денежных компенсаций взамен льгот из средств республиканского бюджета профинансированы денежные средства на общую сумму 1027,8 млн. сомов (снижение - 3,6%).                   
Социальная поддержка ветеранов Великой Отечественной войны производится в виде ежемесячных и ежегодных единовременных выплат, финансируемых за счет средств республиканского бюджета.                                         

В 2019 году в честь 74-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне ветеранам выделены ежегодные единовременные денежные пособия (от 100 до 600 сомов, от 10000 до 15000 сомов).                        
Кроме того, распоряжением Президента Кыргызской Республики (от 30.04.2019 г. за № 89)  ветеранам Великой Отечественной войны выделены единовременные денежные пособия в размере 20000 сомов.                    
В целом на эти цели профинансированы денежные средства в сумме 34,2 млн. сомов  (количество получателей - 2476 чел.).                                           

За отчетный период ежемесячные стипендии Президента Кыргызской Республики с учетом надбавки в размере 10000 сом получили 278 чел. на общую сумму 40,0 млн. сом. В целом по республике по сравнению с аналогичным периодом прошлого года численность получателей стипендии сократилось на 122 чел. в связи с естественной убылью.                  

В целях оказания государственной поддержки воинам - афганцам и их семьям, в связи с 30-ой годовщиной вывода советских войск из Афганистана, воздавая  должное героизму и самоотверженности кыргызстанцев, проявленным ими в боевых действиях на территории Афганистана с апреля 1978 года по 15 февраля 1989 года, распоряжением Правительства Кыргызской Республики от 12.02.2019 г. № 18-р, выделены дополнительные единовременные денежные пособия (ЕДП):         
·  инвалидам - военнослужащим, получившим ранение в боевых действиях - 5,0 тыс. сом; 

·  участникам боевых действий - 5,0 тыс. сом; 

·  семьям погибших участников боевых действий при исполнении обязанностей военной службы - 5,0 тыс. сом.        
На выплату единовременного денежного пособия из средств республиканского бюджета профинансированы денежные средства на общую сумму 28,9 млн. сомов (количество получателей - 5713 чел.).   
Социальное обеспечение работающих. Общая численность получателей пособий по беременности и родам и пособия на погребение составляет 41,4 тыс. чел., из них получателей пособий по беременности и родам - 38,5 тыс. чел., пособия на погребение - 2,9 тыс. чел. Средний размер пособия по беременности и родам - 8673,1 сом. Средний размер пособия на погребение - 3419,1 сом. Общая сумма финансирования 344,3 млн. сом, из них пособия по беременности и родам - 334,2 млн. сом, пособия на погребение - 10,1 млн. сом.     
Социальное обслуживание. В системе Министерства функционируют 17 социальных стационарных учреждений (ССУ), в которых проживают 2391 подопечных, в том числе престарелых и ЛОВЗ - 742, с психоневрологическим диагнозом - 1225 взрослых и 424 ребенка. 

По состоянию на 01.01.2020 г.  931 социальных работников оказывают социальную помощь на дому более 9,8 тыс. одиноким пожилым, ЛОВЗ и детям в трудной жизненной ситуации.      

Министерством проводится целенаправленная работа по улучшению условий проживания подопечных в ССУ. На сегодняшний день завершено строительство реабилитационного центра для детей с ОВЗ на базе Джалал-Абадского детского психоневрологического ССУ. Также  завершен капитальный ремонт и строительство пристройки в Беловодском детском психоневрологическом ССУ. На эти цели из средств республиканского бюджета выделены 136,3 млн. сомов (распоряжение Правительства КР от 28.04.2018 г. № 151-р).  
Для оснащения реабилитационных корпусов техническими вспомогательными средствами, соответствующим стандартам ISO9001, для кабинетов эрготерапии и физической терапии,  Джалал-Абадскому детскому психоневрологическому ССУ (48,0 млн.сом) и Беловодскому детскому психоневрологическому ССУ (46,0 млн.сом) выделены денежные средства на общую сумму 94,0 млн.сомов (распоряжение Правительства КР от 05.09.2019 г. № 326-р).           

В рамках грант-контракта между Токмокским психоневрологическим ССУ № 2 и Посольством Японии в КР Токмокское психоневрологическое ССУ № 2 получило бытовую технику, мебель и строительные материалы на общую сумму 70 765 долларов США (около 5 млн. сомов). Помощь оказана в рамках Грантовой Программы Правительства Японии «Корни травы и человеческая безопасность».                     

Социальная поддержка семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. По состоянию на 01.01.2020 г. выявлено 5369 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (ТЖС), из них выведены из ТЖС - 2796 (52,0%). Также выявлено 5189 семей, находящихся в ТЖС, из них выведены из ТЖС - 1051 (20,2%). Работа в данном направлении продолжается.           

Учитывая особую значимость семейного воспитания, проводится работа по развитию семейных форм воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. По состоянию на 01.01.2020 г. в приемных семьях воспитывается 46 детей.     
В 2018 году обучение прошли 132 кандидата в приемные семьи. На сегодняшний день сформирован список 70 потенциальных приемных родителей для прохождения обучения.   

За отчетный период из Российской Федерации и Республики Казахстан возвращены 20 несовершеннолетних детей, которые остались без попечения родителей за пределами Кыргызской Республики. Всего за период 2011-2019 гг. в Кыргызстан возвращены 117 детей, из них переданы: на усыновление/удочерение - 45, в семьи - 25, переданы под опеку - 12, находятся в детских учреждениях - 35.               

Для оперативного реагирования на факты нарушения прав детей, принятия мер по предотвращению кризисных ситуаций при Министерстве функционирует государственное учреждение - Центр «Телефон доверия для детей» с коротким трехзначным номером «111» со статусом экстренной оперативной службы (постановление Правительства КР от 24.06.2015 г. №  406). За отчетный период посредством «телефона-доверия для детей» поступило 143630 телефонных звонков, из них 1832 реальных звонков - обращений (дети - 263, взрослые - 1569) по вопросам семейных отношений и конфликтов, воспитания и поведения ребенка, школьного рэкета и т.д. По  каждому обращению даны консультации и рекомендации.   
По республике возобновлена работа районных штабов по предотвращению жестокого обращения и насилия над детьми, проведен подворовой обход с целью выявления детей, находящихся в ТЖС.  В результате подворового обхода всего выявлено 106 985 детей трудовых мигрантов, в том числе детей внешних мигрантов - 89 544. Разработан и утвержден План экстренных мер по предотвращению жестокого обращения и насилия в отношении детей на 2019-2020 гг. (распоряжение Правительства Кыргызской Республики от 29 марта 2019 г. № 82-р).

За отчетный период проведена значительная работа по документированию детей, находящихся в ТЖС. Всего по республике выявлено 1200 детей, не имеющих свидетельства о рождении, из них документами обеспечены более 700 детей.       

Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 18.03.2019 г. № 129 утвержден порядок эксплуатации автоматизированной информационно-аналитической системы детских учреждений интернатного типа.           
На веб-сайте Министерства функционирует информационно-аналитическая система детских учреждений интернатного типа (http://children.mlsp.gov.kg). В базе данных ведется учет детей поступающих, находящихся в детских учреждениях интернатного типа независимо от форм собственности.  По состоянию на 01.01.2020 г. в базе данных зарегистрировано 140 детских учреждений, а также внесены данные более 9566 детей.                           

Утвержден План по реформированию системы детских учреждений интернатного типа на 2019-2021 гг. (постановление Правительства КР от 27.09.2019 г. № 501). 
Министерством при поддержке Представительства ЮНИСЕФ в КР разработана  автоматизированная электронная база данных детей, находящихся в ТЖС. Первоначальная структура базы данных детей, находящихся в ТЖС прошла апробацию. По итогам апробации проведена работа по дополнению модулями в структуры базы. На сегодняшний день база данных повторно пилотируется в пяти районах (Свердловский, Первомайский, Ысык-Атинский, Сокулукский, Московский). 
Реализуется Программа Правительства КР поддержки семьи и защиты детей на 2018-2028 гг. (постановление Правительства КР от 14.08.2017 г. № 479). Данная программа принята в целях укрепления и развития института семьи, повышения уровня благополучия семьи, обеспечения защиты прав и интересов детей.                    
Оптимизация системы медико-социальной экспертизы (МСЭ). В системе Министерства  функционируют 27 медико-социальных экспертных комиссий (МСЭК), которые проводят освидетельствование и переосвидетельствование по установлению факта наличия инвалидности, определение группы, причины, сроков наступления инвалидности и разработка индивидуальной программы реабилитации для ЛОВЗ.      
Министерством ведется целенаправленная работа по изменению подходов к определению и решению проблем инвалидности в соответствии с международными стандартами и нормами.   
В рамках оптимизации основная деятельность службы МСЭ будет постепенно и плавно социализирована и более адаптирована к лицам с ОВЗ для качественного, своевременного проведения как медицинской части экспертизы (установление инвалидности), так и социальной части экспертизы (оценка трудоспособности).    
Реализован План действий пилотной апробации по применению элементов Международной классификации функционирования, ограничения жизнедеятельности и здоровья (МКФ) при оценке инвалидности и разработке индивидуального плана реабилитации (ИПР) детям с детским церебральным параличом (межведомственные приказы между МОН, МЗ и Министерством от 19.05.2017 г., 18.12.2017 г.).             
В рамках плана действий завершена пилотная апробация по применению элементов МКФ при оценке инвалидности и разработке ИПР ЛОВЗ на базе МСЭК № 1 и № 3, Ошского городского МСЭК, ЦСМ № 13, МСЭК г.Токмок, реабилитационного центра «Максат», Ошского реабилитационного центра, Ошской областной больницы. Итоги пилота показали возможность применения современных подходов в системе оценки инвалидности и реабилитации ЛОВЗ в КР. Также отмечается улучшение взаимодействия и коммуникаций между пилотными специалистами, что положительно повлияло на реализацию ИПР.   
По итогам пилотирования разработан проект постановления Правительства КР, предусматривающий внесение изменений в Положение о признании гражданина ЛОВЗ исходя из положений МКФ. В настоящее время проект проходит процедуру согласования с министерствами и ведомствами. Также разработан проект плана мероприятий (Дорожной карты) по оптимизации системы оценки инвалидности и реабилитации ЛОВЗ в КР до 2023 г.   
Предоставление услуг для ЛОВЗ. Освидетельствование по установлению факта инвалидности прошли 42865 чел., что на 2,4% (1057 чел.) меньше аналогичного периода прошлого года. Количество граждан признанных инвалидами снизилось на 2,7% (1151 чел.), из них количество первично признанных инвалидов увеличилось на 3,9% (411 чел.), а повторно признанных инвалидов снизилось - 4,9% (1562 чел.). За отчетный период на 40052 ЛОВЗ заполнены индивидуальные планы реабилитации (ИПР).     
Министерством на постоянной основе проводится работа по изготовлению протезно-ортопедической продукции и сборке инвалидных колясок. Ведется работа по улучшению внешнего вида ортопедической обуви, освоена и применяется новая технология протезных изделий. За отчетный период индивидуальными средствами передвижения, протезно-ортопедическими изделиями и другими средства обеспечено 12648 чел.    
Кресло-колясками обеспечены 365 ЛОВЗ, в том числе дети с ОВЗ - 72 (19,7%).  
Выдано 5426 путевок на санаторно-курортное лечение для ЛОВЗ.        
Курсы реабилитации прошли 1000 ЛОВЗ, из них дети с ОВЗ - 88 (8,8%). За отчетный период 189 ЛОВЗ получили навыки по основам компьютерной грамотности, кройки и шитья.  
В целях поддержки родителей, имеющих детей с ОВЗ, нуждающихся в постоянном уходе, принято решение Правительства КР о создании нового вида социальных услуг «персональный ассистент» (постановление Правительства КР от 23.11.2018 г. № 556). Ежемесячная помощь в виде оплаты услуг персонального ассистента установлена в размере 4900 сомов.       
По состоянию на 01.01.2020 г. численность получателей услуг персонального ассистента  составляет 6557 чел. На эти цели профинансированы денежные средства в сумме 386,4 млн.сом.   
Ратификация Конвенции о правах инвалидов. В целях обеспечения прав и улучшения качества жизни ЛОВЗ, а также подготовки предложений по ратификации Конвенции ООН о правах инвалидов (Конвенция) реализован Комплекс мер по обеспечению прав к улучшению качества жизни ЛОВЗ в КР на 2014-2017 гг.          
Принят Закон КР «О ратификации Конвенции ООН о правах инвалидов, принятой Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 13 декабря 2006 года и подписанной 21 сентября 2011 года» от 13.03.2019 г. № 34 (постановление Правительства КР от 18.09.2018 г. № 433). Ратификация Конвенции будет содействовать защите прав ЛОВЗ и расширению их участия в гражданской, политической, экономической, социальной и культурной жизни общества.   
Распоряжением Правительства КР от 21.05.2019 г. № 143-р образована межведомственная рабочая группа по реализации положений Конвенции ООН о правах инвалидов. 
На сегодняшний день разработан проект Плана первоочередных мер по реализации положений Конвенции ООН о правах инвалидов на 2019-2022 гг.     
Рынок труда и занятость населения. За отчетный период проводилась последовательная работа по реализации практических мер, направленных на содействие в трудоустройстве безработных граждан.     
По данным официальной статистики в 2018 г. экономическое активное население составило 2538,7 тыс. чел. Численность занятого населения составляет 2382,5 тыс. чел.       
Общая численность безработных составила 156,3 тыс.чел. (снижение - 10,1%). Общий уровень безработицы составил 6,2% (снижение - 0,7 процентных пункта).  
По состоянию на 01.01.2020 г. численность безработных, состоящих на учете в службах занятости составила 94,2 тыс. чел., из них имеющих официальный статус безработных - 76,1 тыс. чел.       
Уровень официальной безработицы по республике составил 3,0% от числа экономически активного населения (2538,7 тыс. чел.). При этом высокий уровень официальной безработицы наблюдается в Джалал-Абадской (22,7 тыс.чел. или 5,9%), Баткенской (10,9 тыс.чел. или 5,6%) и Ошской (19,5 тыс.чел. или 3,3%) областях. Низкий уровень отмечается в г.Бишкек (5,9 тыс.чел. или 1,2%) и Чуйской области (4,2 тыс.чел. или 1,1%).    
Количество вакантных рабочих мест, заявленных в службы занятости, составило 27,3 тыс.ед., в их числе преобладал спрос на рабочие специальности. Остались не востребованными 4,4 тыс. рабочих мест и на одно свободное рабочее место претендовало 21 чел.  
По состоянию на 01.01.2020 г. в службы занятости обратились 163,4 тыс.чел. Всего получили консультации по вопросам законодательства о труде и занятости, о возможности профобучения и переобучения, по выбору профессии 101,0 тыс. чел.     
Одной из главных задач службы занятости является содействие в трудоустройстве. За отчетный период при содействии службы занятости трудоустроены 27,0 тыс. безработных граждан. 

Кроме того, содействие в трудоустройстве осуществляется путем проведения активных мер на рынке труда. За отчетный период активными мерами на рынке труда (оплачиваемые общественные работы, профессиональное обучение) было охвачено 25,6 тыс. чел.    
Одним из приоритетных направлений активной политики занятости для смягчения напряженности рынка труда является проведение оплачиваемых общественных работ, как временная занятость, направленная на улучшение социальной инфраструктуры регионов республики. За отчетный период в порядке временного трудоустройства на оплачиваемые общественные работы было направлено 17,9 тыс. чел.          
Для повышения конкурентоспособности безработных на рынке труда, учитывая потребности рынка труда в рабочей силе определенных профессий, службами занятости на профессиональное об учение направлены 7,7 тыс. чел. Обучение безработных граждан проводилось в основном на профессии, востребованные на рынке труда. Это - газоэлектросварщик, парикмахер, оператор компьютера, бухгалтер со знанием 1С, повар, швея, портной, офис-менеджер, электромонтажник, водитель.   
На 2019 год утвержденная квота для ЛОВЗ по республике составляет 615 рабочих мест, из них: г.Бишкек - 143; Баткенская область - 57; Чуйская область - 27; Таласская область - 128; Нарынская область - 21; Ошская область - 79; Джалал-Абадская область - 102; Иссык-Кульская область - 38; г. Ош - 20. 
За отчетный период при содействии службы занятости трудоустроены 240 ЛОВЗ, в том числе на квотированные рабочие места - 101 ЛОВЗ (16,4 % от годовой квоты).
Активными мерами на рынке труда было охвачено 349 ЛОВЗ (ООР - 152, профобучение - 197).                     
По состоянию на 01.01.2020 г. в территориальных подразделениях Министерства состоят на учете 669 ЛОВЗ.   
В целях экстренного трудоустройства безработных граждан, в том числе уязвимых групп      населения проводится ярмарки вакансий. По состоянию на 01.01.2020 г. по республике проведено более 52 ярмарок вакансий, которые постели 12551 чел. Направлены на работу 2469 чел. Из общего числа обратившихся трудоустроены 711 чел. В ярмарке вакансий приняли участие 839 работодателей.  
Наибольшим спросом пользовались вакансии менеджеров, переводчиков, строителей, офис-менеджеров, операторов, администраторов, продавцов, СБ, официантов, вакансии не требующие квалификации, работы на неполный рабочий день.         
Министерством совместно с Национальным статистическим комитетом Кыргызской Республики, Аппаратом Полномочного представительства Правительства Кыргызской Республики в Чуйской области, Бизнес-ассоциацией ЖИА проведено исследование/анализ рынка труда в Чуйской области (в период с 1 мая по 1 июля 2019 года). Опрос проведен среди хозяйствующих субъектов Чуйской области (юридических и физических лиц). Для выполнения данного задания была отобрана исследовательская компания ОсОО «Эрфольг Консалт». По итогам анализа подготовлены расчеты ожидаемого спроса на квалифицированную рабочую силу в разрезе профессий и квалификаций на 2019 год и прогнозы до 2022 года. 

В 2019 году ратифицировано Соглашение о порядке расследования несчастных случаев на производстве, происшедших с гражданами одного государства-члена Евразийского экономического сообщества при осуществлении трудовой деятельности на территории другого государства-члена Евразийского экономического сообщества, подписанного 31 мая 2013 года в городе Минск (Закон Кыргызской Республики от 11 января 2019 г. № 2).   

Решением Правительства Кыргызской Республики одобрен проект Закона Кыргызской Республики «О ратификации Протокола 2014 года к Конвенции 1930 года о принудительном труде» (постановление Правительства Кыргызской Республики от 6 сентября 2019 г. № 457).

Цифровизация. Министерством проводится целенаправленная работа по реализации Дорожной карты по реализации Концепции цифровой трансформации «Цифровой Кыргызстан 2019-2023» (распоряжение Правительства КР от 15.02.2019 г. № 20-р).    

Действующие в Министерстве информационные системы (Корпоративная информационная система социальной помощи (КИССП), Информационная системы рынка труда (ИСРТ) зарегистрированы в Каталоге ОРДО и подключены к СМЭВ «Тундук» (100%). 
За отчетный период в рамках цифровизации исключены случаи истребования от граждан 8 справок/данных (паспортные данные, справка об отсутствии права на пенсионное обеспечение, справка о размере и сумме страховых отчислений, справка о наличии факта предпринимательской деятельности, сумма стоимости патента, свидетельства о рождении, о смерти члена семьи, справка о наличии движимого имущества) для назначения государственного пособия.      
В Государственном портале электронных услуг Кыргызской Республики (www.egov.kg) в тестовом режиме размещены 12 государственных услуг Министерства.    

В 2019 году упрощен порядок усыновления детей, т.е. теперь граждане могут подать заявку на усыновление посредством Государственного портала электронных услуг (www.ego.kg). Срок выдачи заключения о передаче ребенка на усыновление сокращен с 14 до 7 рабочих дней.         

В рамках цифровизации системы содействия занятости населения по всей республике внедряется ИСРТ. ИСРТ - это специальная открытая система в сфере трудоустройства, которая обеспечит безработных и работодателей информацией о существующих тенденциях на рынке труда, востребованных профессиях и существующих вакансиях.   

Кроме того, запущен в основном режиме интерактивный портал «Занятость» (www.zanyatost.kg), где расположены все вакансии по республике, государственные услуги в сфере содействия занятости, а также мероприятия и новости.    

За отчетный период разработан и запущен электронный онлайн калькулятор для расчета размеров государственных выплат (государственные пособия, денежные компенсации взамен льгот, пособие по безработице), который размещен на веб-сайте Министерства (www.mlsp.gov.kg). Посетители веб-сайта могут самостоятельно предварительно рассчитать и узнать, имеют ли они право на получение социальных выплат.  

Гендерная политика. Государственная политика по достижению гендерного равенства в Кыргызской Республики реализуется в рамках Национальной стратегии Кыргызской Республики по достижению гендерного равенства до 2020 г.    
Реализуется Национальный план действий по достижению гендерного равенства в Кыргызской Республике на 2018-2020 гг. (постановление Правительства КР от 19.11.2018 г. №537).      
В апреле месяце 2017 г. был принят Закон КР «Об охране и защите от семейного насилия»,   направленный на создание правовой основы предупреждения и пресечения семейного насилия, обеспечения социально-правовой охраны и защиты лиц, пострадавших от семейного насилия.  
Принято постановление Правительства Кыргызской Республики «О порядке осуществления охраны и защиты от семейного насилия» от 01.11.2019 г. № 390.   
Сводная информация о ходе исполнения Плана по реализации заключительных замечаний Комитета ООН по Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ) к четвертому периодическому докладу КР за второе полугодие 2017 года направлена в АП КР.       
Подготовлена промежуточная информация по выполнению пунктов 22 с, 28 b и d заключительных рекомендаций Комитета ООН по Конвенции КЛДЖ и направлена в МИД КР.  
Распоряжением Правительства КР от 01.03.2019 г. № 35 одобрен Пятый периодический доклад Кыргызской Республики по выполнению норм КЛДЖ за период с 2013 по 2018 годы. 
Министерством при поддержке партнеров по развитию организованы и проведены национальные консультации по обсуждению результатов реализации Пекинской декларации и Пекинской платформы действий в Кыргызской Республике (4-11 апреля 2019 г.).      
15-16 мая 2019 года проведен II Форум женщин стран Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). В данном мероприятии приняли участие представители стран ШОС -  Индия, Казахстан, Кыргызстан, КНР, Пакистан, Россия, Таджикистан, Узбекистан. Также наблюдатели и партнеры по диалогу из таких стран как: Азербайджан, Афганистан, Белоруссия, Иран, Монголия.  
Основной целью мероприятия является: Внедрение гендерного измерения и повышение женского участия в повестке развития ШОС в контексте глобального обзора по реализации Пекинской платформы действий (ППД) «Пекин+25» и национализации Целей устойчивого развития (ЦУР). По итогам Форума принята резолюция.  
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