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токтому менен бекитилди

Кыргыз Республикасында калкты социалдык коргоо жана эмгек чөйрөсүн өнүктүрүүнүн 2020-2023-жылдарга карата Программасы
1. Киришүү
Кыргыз Республикасында эмгек жана социалдык коргоо чөйрөсүндө башталган реформалар 2030-жылга чейин туруктуу өнүктүрүүнүн максаттарына жетүү боюнча стратегиялык документтерди: 2018-2040-жылдары Кыргыз Республикасын өнүктүрүүнүн улуттук стратегиясы; "Биримдик. Ишеним. Жаратмандык" 2018-2022-жылдардагы мезгилде Кыргыз Республикасын өнүктүрүү программасы, 2018-2022-жылдардын мезгилине Кыргыз Республикасынын региондук саясатынын концепциясы, "Санарип Кыргызстан 2019-2023" санариптик трансформациялоо концепциясын ишке ашыруунун алкагында уланып жатат. 

Бириккен Улуттуар Уюмунун туруктуу өнүгүү боюнча резолюциясына ылайык 2030-жылга чейин туруктуу өнүгүүнүн негизи болу эмгек акыны жогорулатуу жана эмгек акыны төлөгөндө теӊсиздикти кыскартуу эсептелет. 
Кыргыз Республикасында 2012-2014 жана 2015-2017-жылдарга карата калкты социалдык коргоону өнүктүрүү боюнча буга чейинки эки программалык документти ишке ашыруунун жыйынтыгында АҮАЖ даректүүлүгү жакшырды (кедейчмлмктин деӊгээли 4,4 пайыздан 0,8 пайызга кыскарды), турмуштук оор кырдаалга кабылган үй-бүлөлөр жана балдар, ДМЧА жана улгайган жарандар үчүн социалдык кызмат көрсөтүүнүн мамлекеттик стандарттары киргизилди, ата-энесининин көзөмөлүсүз калган 80 пайыздан ашуун балдар үй-бүлөлөргө жайгаштырылды, ДМЧАларга социалдык инфраструктура объектилерине жана транспортко болгон жеткиликтүүлүк шартын түзүү боюнча иштер башталды, Майыптыкты аныктоо Дүйнөлүк саламаттык сактоо уюму иштеп чыккан Иштөөнүн, чектелген жашоо мүмкүнчүлүгүн жана ден соолукту аныктоонун эл аралык классификациясына ылайык жаӊы усулдар киргизилди, коммерциялык эмес жана башка уюмдар көрсөткөн социалдык кызматтардын тизмеси кеӊейди. Аталган багыттардагы иштер Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн “Биримдик жана ишеним” программасын ишке ашыруу боюнча Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн иш-чаралар планы ишке ашыруунун алкагында, ошондой эле  өлкөнүн узак мөөнөттүү старатегиялык документтерин иштеп чыгуунун жүрүшүндө уланды. 
Кыргыз Республикасынын калкын социалдык коргоо жана эмгек чөйрөсүн өнүктүрүүнүн 2020-2023-жылдарга карата программасын иштеп чыгууда баштапкы чекити Туруктуу өнүкгүү максаттары болду (мындан ары - ТӨМ). Кыргыз Республикасынын эмгек жана калкты социалдык коргоо чөйрөсүн 2023-жылга чейин өнүктүрүүнүн приоритеттүү багыттары 2018-2040-жылдары Кыргыз Республикасын өнүктүрүүнүн улуттук стратегиясында аныкталган. 

- үзүрлүү, коопсуз жана өндүрүмдүү эмгек, ал үчүн татыктуу сый акы алуу;
- жарандарга өз жөндөмдөрүн өстүрүүгө бирдей мүмкүндүктөрдү түзүү.

Кыргыз Республикасынын калкын социалдык коргоо жана эмгек чөйрөсүн өнүктүрүүнүн 2020-2023-жылдарга карата программасында жаран/адам, татыктуу эмгек жана тобокелдик учурунда кирешени жоготкондо же ылдыйлап кеткенде социалдык коргоонун натыйжалуу механизмдерине өзгөчө көӊүл бурулат (ооруу, убактылуу жумушка жарамсыздык, эмгек залалы, кесиптик оору, майыптуулук, карылыктын келиши, бага турган адамын, жумушун жоготкондо (жумушсуздук), эмгекке болгон жарамсыздык, өлүм).
2020-2023-жылдарга карата программа бардык кызыкдар тараптар менен тыгыз байланышта иштелип чыкты: жарандык коомдун, бийликтин мамлекеттик органдары, жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдарынын өкүлдөрү. Иштеп чыгуу процессинде өнүктүрүү боюнча эл аралык өнөктөштөр менен активдүү диалог жүргүзүлдү. 
2020-2-23-жылдарга карата программа өзүнө аткаруу бийлиги органдарынын аталган багыттардагы иштери боюнча изилдөөлөрдүн корутундуларын жана жыйынтыктарын, массалык маалымат каражаттары жана жарандык секторлор аркылуу ар дайым көтөрүлүп келген курч жана актуалдуу көйгөйлөрдү камтыйт. 
Өнүктүрүүнүн стратегиялык программасынын бирден-бир башкы элементи  болуп гендердик теӊдүүлүктүн маанилүүлүгүн моюнга алуу болуп саналат. 
Дүйнөлүк экономикалык форумдун (World Economic Forum) версиясы боюнча 2018-жылы Кыргызстан гендердик теӊчиликти камсыздоонун (The Global Gender Gap Index) рейтингинде 149 өлкөнүн ичинен 86-орунду ээлеген. Ал эми Кыргызстан экономикалык жашоодо эркекетердин жана аялдардын теӊчилигин камсыздоодо 78-орунда, “саясий укуктар жана мүмкүнчүлүктөр” боюнча 93-орунда турат. 
Кыргыз Республикасы адам укугу жана гендердик теӊчилик чөйрөсүндөгү бир катар негизги эл аралык макулдашууларды ратификациялады. Кыргыз Республикасынын 2020-жылга чейин гендердик теңчиликке жетишүү боюнча улуттук стратегиясы өлкөнү гендердик көйгөйлөрдү чечүүнүн жактоочусу катары көрсөтөт.
Гендердик теӊчилик маселеси социалдык-экономикалык өнүгүүнүн бардык аспектсин камтыйт жана негизги статистикалык маалыматтар жыныс белгилери боюнча жеке көрсөткүчтөр жалпы көрсөткүчтөргө кошулбай калган. Кыргыз Республикасынын кийинки жылдары гендердик теңчиликке жетишүү боюнча улуттук стратегиясынын долбоору иштелип чыккандыгына байланыштуу Программада гендердик саясат боюнча бөлүк кошулган эмес.
2. Кырдаалга жалпы талдоо
Мамлекеттин социалдык саясатынын бирден-бир артыкчылыгы болуп калктын жашоо деӊгээлин жогорулатуу жана жакырчылыкты жоюу саналат. Социалдык жакырчылыкка көпчүлүк учурларда көп балалуу жана толук эмес үй-бүлөлөр, ошондой эле пенсионерлер, майыптар жана багууда болгон үй-бүлөлөр кабылышы мүмкүн. Анда кантип экономикалык жакырчылык экономикалык жактан активдүү калкты: жумушсуздарды жана иштеген жарандарды камтыйт. 

Кедейчиликтин деңгээли 2018-жылы 22,4 пайызды түзгөн жана 2017-жылга салыштырмалуу 3,2 пайыздык пунктка төмөндөгөн. Өтө кедейликтин чегинен тышкары 2018-жылы 1 млн. 429 миӊ адам жашаган, андан 68,0 пайызы айылдык калктуу пункттардын тургундары болуп эсептелет. 

Кедейчиликтин деӊгээлинин төмөндөшү Чүй,Баткен,Ысык-көл жана Жалал-Абад облустарында, ошондой эле Бишкек шаарында байкалган. Калган региондордо кедейликтин өсүүсү байкалган.
Өтө кедейликтин деңгээли 0,2 пайыздык пунктка төмөндөгөн жана 0,6 пайызды түзгөн. Өтө кедейликтин чегинен тышкары 35 миӊден ашуун адам жашаган, андан 84,6 пайызы айылдык калктуу пункттардын тургундары болуп эсептелет. 2017-жылы Талас  жана Ош шаарларында өтө кедейчилик көрүнүштөрү байкалган эмес. Бишкек шаарында, Жалал-Абад жана Нарын облустарында өтө кедейчиликтин өсүүсү байкалган. 
2018-жылы кедейчиликтин жалпы чегинин нарктык чоңдугу калктын ар бир адамына жылына 32679 сомду түзгөн(айына 2723 сом), эң кеминде 17471 сом (айына 1456 сом)болгон.
Жалпысынан 2013-2018-жылдар аралыгында кедейчиликтин деӊгээли 37,0 пайыздан 22,4 пайызга, өтө кедейчилик 2,8 пайыздан 0,6 пайызга төмөндөгөн. 

Иш менен камсыз болгон калктын арасында кедейчиликтин деӊгээли 14,7 пайыздык пуктка кыскарган жана 15,5 пайызды түзгөн. 

Бүгүнкү күндө экономикалык жана социалдык планда Кыргызстандын эмгек рыногу туруктуу эмес. Эмгек рыногу канчалык өнүккөн жана ийилчээк болсо, ошондон калктын жашоо-турмушу көз каранды. Өлкөдөгү курч көйгөйлөрдүн бири болуп жумушсуздук жана ага жанаша квалификациялуу жумушчу күчтүн жетишсиздиги саналат. 
2013-2018-жылдары мамлекеттик бюджеттен мамлекеттик жөлөкпул жана социалдык кызматтар боюнча чыгымдардын үлүшү 0,3 пайызга кыскарып, 5,9 пайызды түзгөн. 

2018-2040-жылдары Кыргыз Республикасын өнүктүрүүнүн улуттук стратегиясында жакырчылыкты кыскартуу чаралары: жогорку эмгек акы менен жогорку технологиялык жаӊы жумуш орундарын түзүү, калктын экономикалык жана ишкердик активдүүлүгүн жогорулатуу каралган. Балалуу үй-бүлөлөр жана “иштеген кедейлердин” арасында кедейчиликти кыскартуу боюнча шарттар түзүлөт. 
Жогоруда санап өткөӊ чараларды ишке ашыруу менен гана социалдык чөйрөнүн ар кайсы тармагын каржылоо, анын ичинде калктын аярлуу катмарын социалдык колдоого мүмкүнчүлүктөр түзүлөт. 

Экономикалык өнүгүү стратегияларына карабастан, социалдык саясаттын башкы багыттарынын бири болуп калктын кедейчилик масштабын кыскартуу саналат. Социалдык колдоонун категориялык жана даректик системасынын ортосундагы теӊдикке жетүү зарыл. Азыркы күндө Кыргызстанда толук бойдон категориялык системадан баш тартуу мүмкүн эмес. Ушуга байланыштуу, социалдык-экономикалык өнүгүүнүн заманбап этабында калктын кедей катмарын күч топтому каралган, даректүү социалдык коргоо принциптерин кабыл алуу зарыл. Муну менен бюджет каражаттарынын салыштырмалуу үнөмдөсү көбүрөөк муктаждарды социалдык колдоонун өлчөмүн жогорулатууга багытталышы керек. Балалуу үй-бүлөлөрдүн абсолюттук монетардык кедейчилик тобокелдиги жогору. Социалдык контрактын негизинде програмааны жакшыртууну улантуу, ошондой эле калктын муктаж тобун аталган  программа менен камсыздоону жогорулатуу зарыл.
Экономикалык жана социалдык коопсуздуктун кыйла коркунучтуу коркунучу болуп коомдун катмарлануусун күчөөсү саналат. Ушуга байланыштуу, көптөгөн социалдык катмарды - орто классты түзүү зарыл. Орто класс коомдун башкы бөлүгү катары коомдо төмөнкүдөй система түзүүчү функцияларды аткарат:

- экономикалык өсүшкө дем берүү менен ички рыноктогу жапырт төлөмдүк суроо-талапты түзөт;

- инвестицияларга трансформациялануучу ички аманаттардын негизги көлөмүн түзөт ;

- өлкөнүн бюджетине салыктык түшүүлөрдүн башкы бөлүгүн камсыз кылат;

- каршылык маанайына эч кандай тиешеси жок, коомдогу социалдык тынчтыкты жана туруктуулукту сактайт.

Кыргыз Республикасынын аялуу жарандарын социалдык коргоонун даректүүлүгүн күчөтүү, улуттук кирешени бөлүштүрүүдө теңсиздиктин деңгээлин төмөндөтүү, сапаттуу медициналык тейлөө жана билим берүүнүн жеткиликтүүлүгү, жашоо турмушунун татыктуу деңгээли, калктын акчалай кирешесинин камсыз кылуучу жана натыйжалуу өндүрүштүк жумушка орношууга көмөк көрсөтүү камсыз кылган системалуу механизмдерин иштеп чыгуу зарыл.
Жакырчылыкты кыскартуу чөйрөсүндөгү прогресстерге мониторинг жүргүзүү үчүн маалыматтардын жеткиликтүүлүгүн жогорулатуу жана жакырчылыкты жоюу үчүн кирешеси, мүлкү жана жардам алган үй чарбанын курамы тууралуу маалыматтарды камтыган социалдык камсыздоонун бирдиктүү маалыматтык тутумун түзүү зарыл. 

3. Иштин негизги максаттары жана артыкчылыктуу багыттары
Социалдык саясаттын курсун улантуу максатында, 2015-2017-жылдарга Стратегияны ишке ашыруу тажрыйбасын эске алып, 2020-2023-жылдарга Программанын негизги максаты болуп  татыктуу эмгек (татыктуу эмгек акы, татыктуу иш менен камсыз болуу, социалдык өнөктөштүк) стандарттарын киргизүү үчүн шарттарды түзүү жана айрыкча социалдык тобокелдиктер учурунда (оору, убактылуу эмгекке жарамсыздык, эмгек милдеттерин аткаруусуна байланыштуу жарааттануу, кесиптик илдет, майыптуулук, карылык, багуучусун жоготуу, жумушун жоготуу (жумушсузудк), эмгекке болгон жарамсыздык, өлүм) калкты социалдык коргоонун натыйжалуу жана адилеттүү тутумун өнүктүрүү эсептелет.
Социалдык саясатты 2020-2023-жылдарга карата Программанын негизги артыкчылыктуу багыттары болуп төмөнкүлөр саналат: 

· эмгек рыногун жана эмгек мамилелерин өнүктүрүү;
· турмуштук оор кырдаалга кабылган үй-бүлөлөрдү жана балдарды социалдык коргоо;

- ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү адамдарды социалдык коргоо;

· улгайган жарандарды социалдык коргоо;
· санариптештирүү.
2020-2023-жылдарга карата программанын негизги максаттарына артыкчылыктуу багыттар боюнча конкреттүү милдеттерди ишке ашыруунун жыйынтыгында жетет: 
· татыктуу эмгектин стандарттарын киргизүү үчүш шарт түзүү (татыктуу эмгек акы , татыктуу иш менен камсыз болуу, социалдык өнөктөштүк);

·  ата болуу, эне болуу, балалык, үй-бүлө институтун өнүктүрүү жана бекемдөө үчүш шарттарды түзүү, ошондой эле мамлекет тарабынан кепилденген социалдык коргоонун минималдык база деӊгээлин камсыздоо;
· ДМЧАларды коомго интеграциялоого жана жашоо деӊгээлин жогорулатууга шайкеш келген укуктук, экономикалык жана институттук шарттарды түзүү;

· улгайган жарандарга саясий, социалдык, экономикалык жана маданий чөйрөлөрдө тең укуктуу катышкан коопсуз жана татыктуу жашоону камсыздоо;
· бардык тутумду санариптик трансформациялоо жолу менен калкка кызмат көрсөтүүнүн сапатын, даректүүлүгүн жана натыйжалуулугун жогорулатуу. 
4. Эмгек рыногун жана рыноктук мамилелерди өнүктүрүү
Эмгек адамдардын жакшы жашоосунун фактору болуп саналат. Татыктуу эмгек – бул жакырчылыкты жоюунун башкы жолу жана өнүккөн жана өнүгүп келе жаткан өлкөлөрдүн баарында туруктуу өнүгүүнү камтыган, теӊчиликкке жетүүнүн куралы. Республика мыкты сапаттагы жумуш орундарына муктаж, бул жумуштар туруктуу болуусу керек. 
Кыргыз Республикасы 1992-жылдан бери Эл аралык эмгек уюмунун (ЭЭУ) мүчөсү болуп саналат. Кыргыз Республикасында Эл аралык эмгек уюмунун 53 Конвенциясы ратификацияланган. 

1997-жылдан тарта Кыргыз Республикасынын Өкмөтү Республикалык үч жактуу комиисия жөнүндө жаӊы жобону бекитүү менен Өкмөт, Кыргызстан кесиптик бирликтер Федерациясы менен иш берүүчүлөрдүн республикалык бирикмелеринин ортосунда үч жактуу Башкы макулдашуу аркылуу социалдык-эмгектик мамилелерди жөнгө салуу демилгеленген. 

Кыргыз Республикасынын “Кыргыз Республикасындагы эмгек мамилелер жаатындагы социалдык өнөктөштүк жөнүндө” Мыйзамын кабыл алуу менен 2003-жылы Республикалык үч жактуу комиссия (РҮК) түзүлгөн. 
Жалпысынан эгемендүүлүк жылдарында Кыргызстанда бир катар ченемдик укуктук актылар кабыл алынды жана социалдык-эмгектик мамилелер жааты түп тамырынан өзгөрүүлөргө учурады. Атап айтканда, иш менен камсыз болуунун түрлөрү диверсификацияланды, жумушсуздук түзүмү аныкталды, негизинен эмгек рыногу калыптанды, эмгек миграциясынын туруктуу мүнөзүнө ээ болду. Бул өзгөрүүлөрдү эске алуу менен 2015-жылдын 3-августунда №214 жаӊы редакциядагы Кыргыз Республикасынын “Калкты иш менен камсыз кылууга көмөктөшүү жөнүндө” Мыйзамы кабыл алынган. 
Кайсы гана өлкө болбосун экономикалык өнүгүүнүн индикатору болуп эмгек акысы эсептелет. Кызматкерлердин жашоо деӊгээлин стабилдештирүүгө көмөктөшкөн жана эмгек акысы аз төлөнгөн кызматкерлерди колдоого багытталган, аларды социалдык коргоонун бирден бир элементи – эмгек акынын минималдуу өлчөмү. 
Эл аралык эмгек уюмунун 131-конвенциясына ылайык эмгек акынын минималдуу өлчөмү минималдуу деӊгээлде кызматкердин эмгекке жөндөмдүүлүгүн калыбына келтирүүнү камсыздашы керек.  Минималдуу эмгек акынынын деӊгээлин аныктоодо эске алынган факторлор кызматкердин жана анын үй-бүлөсүнүн муктаждыктарын, жашоо наркын, экономикалык өнүгүү талаптарын, иш менен камсыз кылуунун өндүрүмдүк деӊгээлин өзүнө камтыйт. 
Кыргызстанда 2018-жылы эмгек акынын минималдуу өлчөмү 1662,0 сомду, же кедейчилик чегинин 61 пайызын түзгөн. ЕАЭС өлкөлөрүнүн ичинен эмгек акынын минималдуу өлчөмү Кыргызстанда аз, анын өлчөмү 24 АКШ долларын түзөт (Казахстан - $76, Армения - $114, Россия - $166 и Беларусья - $143). 

“Дүйнөдөгү эмгек акы”  ЭЭК бешинчи баяндамасында   эмгек акы төлөөнүн минималдык адекваттуу өлчөмү кирешелерине   аз төлөнүүчү кызматкерлердин    өсүшүнө алып келээрин белгиленген -   алардын көпчүлүк бөлүгүн аялдар түзөт – жумуштуулукка  маанилүү эмес терс таасир бербейт    Бирок аны    илимий негизде баланстоо менен. ж  социалдык өнөктөштөр менен  бардыгын камтыган консультатцияларды берүү шартында, ошондой эле  алардын түздөн түз жана тең укуктуу катышуу мүмкүнчүлүгү  боюнча белгилөө ылайык.

2018 –жылы “иштөөчү жакырлардын” үлүшү Кыргызстандын иштеген калкынын 15,5-ын түзгөн. Мында эркекетер арасында “иштөөчү жакырлардын” үлүшү орто республикалык көрсөткүчтөн 1-га жогору (эркекетер  - 16,6 пайыз, аялдар – 13,6 пайыз). БУУ  нормативдери боюнча, минималдык  эмгек акы иштин сааты үчүн 3 долларддан төлөнүүгө тийиш.
Коомдогу кирешелердин дифференциациясынын деңгээли эмгекке төлөөдөгү  тармак аралык жана  региондук  айрымачылыктар  менен аныкталат. 2013-2018-жылдарда өлкөдө кызматкерлердин орточо айлык эмгек акысы 31 пайызга көбөйгөн жана 16427 сомду түзгөн жана  дүйнөдөгү эң төмөнкү  айлык акы катары калуусун улантууда.  2018 –жыл үчүн  ЭЭК маалыматтары боюнча  Кыргызстан 160 өлкө арасында рейтинг боюнча, орточо эмгек акы 220 АКШ долларынын көрсөткүчү менен 124- орунду ээлеген.

Ысык-Көл областынын кызматкерлеринин  орточо айлык эмгек акысы(21397 сом) жана Бишкек шаары  (20517 сом) орто республикалык өлчөмүнөн  ашып кетет.  

 2018-жылы эмгегине төлөөдө  олуттуу тармактык айрымачылыктар сакталган. Эң төмөнкү эмгек акы айылдык, токой жана балык чарбасынын ишканаларында болгон, билим берүү, саламаттык сактоо жана калкты социалдык тейлөө, искусства,  көңүл ачуу жана эсалуу мекемелеринде (орточо 10,0 миң. сом). Өлкө боюнча ортодон жогору (22,0 - 34,0 миң.сом) эмгек акыны  үчөн  бир иштегендер гана алат.

Ошентип, абдан жогору төлөнгөн кызматкерлер менен салыштыруу боюнча эмгегине төлөөнүн  теңсиздиги көрүнүп турат. Иш жүзүндөгү эмгек акы төлөө же өзүнүн жеке квалификациялык мүнөздөмөлөрүнө ылайык алар алууга тийиш болгон башка кызматкерлердин ортосундагы олуттуу айырмачылык байкалат.  
Эмгекке төлөөнүн колдонуудагы деңгээли көптөгөн кызматкерлерге жана алардын үй-бүлө мүчөлөрүнө жашоосуна байланышкан чыгымдар ( толук баалуу тамактануу, ар дайым өсүп туруучу коммуналдык кызматтардын төлөмү, турак жайды ижарага алуу чыгымдары, акылуу билим алуу, саламаттык сактоо жана башкалар)  төлөөгө мүмкүнчүлүк бербейт. Эгер иштеген кызматкер 5400 сом жашоо минимумуна тең эмгек акы төлөөнүн өлчөмү жетиштүү болсо, анда балалуу жалгыз бой аялга 9471 сом.. МРОТ боюнча  2018 –жылы жашоо минимумунун үчтөн бирин гана түздү . 

2019-жылдын 1-январына карата республика  боюнча эмгек акыны төлөө боюнча жалпы карыздардын суммасы 2018-жылдын ушундай мезгилин салыштыруу боюнча  0,8 пайызга азайган жана 237,0 млн. сомду түздү. Чүй областынын  ишканаларынынын жана уюмдарынын (48 пайызы), Ысык-Көл (13 пайыз), Жалал-Абад (11 пайыз) облустары жана Бишкек  шаары(8 пайыз).

2018 -жылды 2017-жыл менекн салыштыруу боюнча өндүрүштө  кырсык болуу шарттарында жабыр тарткандардын саны 33 пайызга көбөйгөн жана 132 адамды түзгөн. Өлүмгө алып келген жабыр тартуучулардын саны 4 эсеге кыскарган ( 8 учур) .

МСЭ борборунун маалыматтары боюнча  эмгек боюнча жабыр тарткандын натыйжасында майыптык жана кесиптик оорусу бар деп    22адам  таанылган  же  2017-жылга салыштырганда  (25 адам)12 пайызга аз. Эмгектик жактан жабыр тарткан жарандардын көпчүлүк бөлүгү эмгекке жарамдуу куракта болуп саналган.  

Өндүрүштүк жаракат (травма) алгандардын көпчүлүк саны өнөр жайда, курулушта жана транспорт тармактарында  байкалат. 

Ошондой эле  өлкөдө  эмгекке төлөө боюнча, алсак жеке ишкердик субъекттердин  арасында, ошондой эле мамлекеттик ишканаларда жана уюмдарда эмгек мыйзамдарын бузууга жол берилет .Жашы жетпеген жарандар жана балдардын эмгегин пайдалануу бөлүгүндөгү эмгек мыйзамдарын бузуу фактылары байкалууда.

 Адамдын фундаменталдуу  укуктарынын  бири  татыктуу эмгекке укук болуп саналат.  Мындан тышкары, мажбурлоочу эмгекти колдонуу дүйнөдө туруктуу практика бойдон калууда, жеке сектордо басымдуулук кылуу менен жаңы формаларды пайда кылууда.Фонда Walk Free Foundation  фондунун маалыматтары боюнча 2016-жылы учурдун  кулчулуктун курмандыктары болуп дүйнөдө 40,3  миллион адам  дуушар болгон, алардын ичинен  24,9 миллион адам мажбурлоочу эмгекте иштешкен. Мажбурлоочу  же милдеттүү эмгек жөнүндө 1930-жылдагы эмгек № 29 конвенция эмгек чөйрөсүндөгү ЭЭКнун сегиз  негиздөөчү конвенциясы Кыргыз Республикасы тарабынан ратификацияланган .

Бүгүнкү күндө мажбурлоочу эмгек боюнча статистикалык маалыматтардын жоктугу өлкөдөгү бул көрүнүштүн реалдуу  масштабын баалоого жана  эмгекке мажбурлоого карата туруктуу практикага жолбербөөгө багытталган натыйжалуу саясатты жүргүзүүгө мүмкүндлүк бербейтМамлекеттик, ошондой эле эл аралык жана өкмөттүк эмес  уюмдар тарабынан ар кандай баалоочу көрсөтикүчтөр бар. 2014-2017-жылдар үчүн Кыргыз Республикасынын соттору тарабынана  адамдын эмгегин мажбурлап пайдалануу менен байланыштуу кылмыштар боюнча 8  иш гана каралган .

2018 –жыл үчүн глобалдык  индексте кулчулук 167 өлкө ичинен  Кыргызстан  85-орунда турат. Согласно исследованиям Walk Free Foundation изилдөөлөрүнө ылайык, 24  миң адам  эмгекке мажбурлоо шарттарында жашайт (1000 калк адамга 4,1 адам). 

Мажбурлоочу эмгеке адамдын укугун гана бузбастан, жакырчылыкты  туруктуу сактоого өбөлгө түзөөрүн белгилөө маанилүү. 

Кыргыз Республикасында  социалдык диалог  борбордук катары жана башкаруунун баштапкы  деңгээлдеринде  саясатты иштеп чыгууда жана ишке ашырууда  маанилүү (демократиялык) инструменттердин бири болууга тийиш. 

Кыргыз Республикасында 2030-жылга чейин  ЦУР ылайык  мамлекеттик органдар менен жумуш берүүчүлөр жана профсоюз бирикмелери менен биргеликте жана ЭЭК катышуусу менен бардык жарандар үчүн социалдык коргоо, минималдык деңгээлдерди белгилөөнү  кошкондо  улуттук деңгээлдеги иш-чараларды жүргүзүү боюнча иштер жүргүзүлүүдө..

Формалдуу эмес экономиканын (камсыздандыруу төгүмдөрү,жөлөк пулдарды төлөө, каржылоо булактары)  көлөмүн эске алуу менен  эң  актуалдуу жана оор маселе социалдык коргоодо иштөөчү жарандардын, өнөктөштөрдүн катышуусу болуп саналат.

Калктын жумуштуулугу өлкөнүн социалдык-экономикалык мамилелерин өнүктүрүүдөгү бирден бир  маанилүү мүнөздөмөлөрүн  билдирет. Көпчүлүк учурда, атап айтканда, калктын жумуштуулугу адамдардын жашоо деңгээлин, коомдун туруктуулугун, региондордун өнүккөндүгүн, ошондой эле  кадрларды  даярдоо жана кайра даярдоо жана жогорулатуунун сарптоолорунун  деңгээлин  аныктайт,

 Орто мөөнттүү жана узак мөөнөттүү келечекте Кыргызстандын калкынын жумуштуулугунун абалы социалдык-экономикалык жана демографиялык структуралардын өзгөртүүлөрдүн динамикасына, калктын жана эмгек ресурстарын өндүрүүнү жөнгө салууда мамлекет тарабынынан кабыл алынган иш чараларга байланыштуу  болот. 

 Жалпысынан эмгек рыногунун параметрлери үчүн аныктоочу болуп саналган демографиялык тенденциялапр оң динамика менен мүнөздөлөт. 2018 –жылы калктын таигый өсүшү 138,2 миң адамды түздү  (1000 тургунга 2,9).

Ошол эле учурда  эмгекке жарамдуу куракта( 2018-жылы 59 пайыз, 2013-жылы 61 пайыз) калктын санынын азаюусу байкалат.Кыргыз Республикасынын  эмгек рыногу салттуу түрдө эмгек ашыкча эмес болуп саналат, себеби  жыл сайынкы жумушчу орундардын саны эмгекке жөндөмдүү куракта чыгуучу  жаштардын агымын абсорбирациялоого мүмкүндүк бербейт. Жумушчу күчтүн ашыкчалыгы, биринчи кезекте  төмөн квалификациялуу же  квалификациялуу эмес жумушчу күчүнүн эмгек рыногунда көбөйүүсүн билдирет.

Квалификациялуу эмес жумушчу күчүнө Россия Федерациясына жана Казакстан Республикасына чоң суроо-талап ( Кыргыз Республикасынан эмгек миграция реципиенттери салттуу өлкөлөргө)  жумушчу күчүн кесиптик түзүлүүсүндө алуу/катышуу үчүн жүйөөлөштүрүүнү төмөндөтүүчү күчтүү фактор катары колдонулат.

2018-жылы  96,0 миң жаңы жумушчу орундары түзүлгөн. , ал 2013-жылга караганда 15 пайызга аз.  Жумушчу  орундарынын басымдуу саны (93 пайыз)  экономиканын формалдуу эмес секторунда түзүлгөн, анын ичинде ,  80 пайыз жеке негизде, калганы дыйкан (фермердик) чарбаларда. 

2018 –жылы экономиканын формалдуу  эмес секторунда иштегендердин саны бир пайызга азайды  жана иштеген калктыни 70,8 пайызын түздү.  Мында өлкө боюнча эркектердин үлүшү  6 пайызга орточо көрсөткүчтүн маанисинен ашып кеткен.  Эгер экономиканын формалдуу эмес секторунда жумуштуулуцк айыл жергесинде 4 пайызга азайса, шаарларда 6 пайызга көбөйгөн.

 ИДП карата экономиканын  (жабык жана формалдуу эмес)  маанилүү байкалбаган үлүшү дүң жана чекене соода чөйрөсүндөгү экономикалык иштин түрлөрү боюнча  автомобилдерди жана  и мотоциклдерди ремонттоо (16,1 пайыз),  башка тейленүүчү иштер (2,8 пайыз), курулуш, транспорттук иш жана  жүктөрдү сактоо ( 1,9 пайыз), кайра иштетүүчү өнөр жай(1,5 пайыз). 

ИДП көлөмүнүн экономикадагы байкалбаган үлүшү  2017 –жылы өндүрүш тараптан баалоо 57 пайызга (125,2 млрд.сом) көбөйдү жана ИДП  карата  23,6 пайызды түздү же 3,8 пайызга көбөйдү. 

Бул сектордогу иштегендердин эмгек укуктары мыйзам менен коголгон эместигин, эмгек укуктарынан жана социалдык төлөмдөрдөн ажырагандыктарын белгилөөгө болот.  Анча эмес социалдык  чегерүүлөрдүн өлчөмү келечектеги төмөн пенчиянын өлчөмүн шарттайт, ал пенсиялык фонддун туруктуулугуна таасир берүүсү мүмкүн.

Жумуштуулуктун модели  турукктуу төлөнүүчү жумуштуулук модели   (негизинен кепилденген)  артыкча  туруктуу эмес жумуштуулук жана жеке эмек иштери моделине өзгөрдү. 

2013-2018-жылдар үчүн  жумуштуулуктун активдүү  иш чараларына камтылган ( кесиптик окутуу, коомдук төлөнүүчү жумуштар) өбөлгө  16,7 пайызга жумушсуздар үлүшү азайды. Коомдук төлөнүүчү жумуштар жумуштуулукту жогорулатууга өбөлгө  бербейт, себеби бул учурда туруктуу эмгекке орноштуруу эмес  убактылуу жана төмөн төлөнүүчү иштер жөнүндө сөз болууда.

Өзгөчө эмгек иштерине карата  жөндөмү чектүү болгон обьективдүүлүктү эске алуу менен ДМЧА үчүн жумушчу орундарга жеткиликтүүлүк  баалоо маселеси курч турат.

Жаштар ( 15-29 жаш куракта) экономикалык жактан активдүү  калктын 25,8 пайызын  жана жумушсуздардын жалпы санынын жарымынан ашыгын түзө. Жаштардын арасындагы жумушсуздук деңгээли жетишерлик жогору жана  ар кандай курактык топтордо  10,1  18,2 пайызга чейин  өзгөрүп турат.  Жаштардын арасындагы жогорку жумушсуздуктун негизги себеби кесиптик билимдин жана иш жүзүндөгү иш тажрыйбасынын жана жумуш берүүчүлөрдүн кызыкчылыгын төмөндөткөн эмгек рыногундагы көндүмдөрдүн жана компетенциянын адекваттуу муктаждыктарынын жоктугу болуп саналат. 

Ушуга байланыштуу жакынкы мезгилде  эмгек рыногу( экономика тармактары) жана жумушчу күчүн даярдоо жана кайра даярддоо системасы жана алардын көндүмдөрүн жана өндүрүштүк компетенциясын жогорулатуу боюнча иштегендердин  ортосундагы өз ара аракет сапатын жогорулатууну камсыздоо зарыл.
Эмгек рыногунун муктаждыктарын болжолдоонун колдонуудагы методологиясы экономиканын, технологиянын  динамикалуу өзгөрүүчү структурасы кайра каралып чыгууга тийиш. Адистиктердеги  муктаждыктарды натыйжалуу пландоо жана эмгек рыногунда суроо талапка ээ болгон компетенцияларды баалоо зарыл.
Калктын жактан активдүү калктын өсүү арымынын төмөндөшүнө карабастан эмгек рыногуна кайрадан жумушчу күчү менен чыгуучуларды абсорбирациялоо үчүн түзүлгөн жумушчу орундарынын саны жетишсиз, кайрадан түзүлгөн жумушчу орундары  80 пайызга жакыны эсепке алуу менен убактылуу жумуш орундары, көбүнчө соода тармагынд, кызмат көрсөтүү жана айыл чарбасындагы сезондуу жумуштар болуп саналат

Жумушсуздардын көпчүлүк бөлүгү жумуш издөөнү өз алдынча издейт, себеби жумушсуздук бөлүмдөрү тарабынан сунушталган жумушчу орундар эреже катары, төмөнкү акча төлөнгөн, убактылуу жана бир жолку  жумуш орундары болуп саналат.

Жумушсуздарды жана  аз камсыз болгондорду, экономикалык жактан активдүү жарандарды  окутуу жана кайра окутуу программалары аутсорсингге менен финансылык институттарды, коомдук уюмдарды, чакан жана орто бизнестин өкүлдөрүн  тартуу менен өткөрүлүп берилет. Жумушсуздарды, өзгөчө аялдарды жана азкамсыз болгон жарандарды окутуу жана кайра окутуу программалары  алдыңкы маалыматтык технологияларды, онлайн –кызмат көрсөтүүлөрдү пайдаланууга негизделүүгө тийиш.

Эмгек рыногундагы мамлекеттин саясаты  эмгектин проблемаларын пайдалануу жана анын  натыйжалуулугун жогорулатууга байланыштуу болууга тийиш. Буларга, ошондой эле  жумуштуулуктун структуралык жылыштарына багытталууга тийиш: тармактык – алдыңкы технологияларды үлүшүн өстүрүү эсебинен, кесиптик-квпалификациялык – квалификациялык эмгекти, демографиялык салыштырма салмакты көбөйтүү эсебинен- жаштардын үлүшүн көбөйтүү эсебинен. Стратегиялык программалардын/долборлордун жана  эмгек рыногундагы жана жумуштуулук боюнча мыйзамдык демилгелерди таасирин баалоо өлкөнүн экономикалык артыкчылыктарын аныктоонунун маанилүү  бирден бир фактору болууга тийиш.

Эмгек рыногун активдештирүү, эмгек рыногун формалдуу тарылуу, өзчөчө жаштар, аялдар арасында татыктуу эмгек акы Кыргыз Республикасынын социалдык-экономикалык өнүктүрүүнүн негизги шарттары болуп саналат. Эмгек жана жумуштуулуктун натыйжалуу саясаты адамдын жана үй бүлөнүн, өзгөчө кары куракта турмушунун бардык этаптарында бакубатчылыкты камсыздоогого мүмкүндүк берет.
Бул максттардын башкы милдеттери төмөндөгүлөр болуп саналат:

· глобалдык чакырыктардан тышкары эмгек мамилелеринин жаңы системасын түзүү;

· эмгекти коргоо жана анын коопсуздугу, эмгек шарттары  боюнча ченемдик укуктук базаны жакшыртуу;

· кызматкерлерге электрондук эмгек китепчесин киргизүү үчүн шарттарды түзүү;

· экономиканын перспективдүү муктаждыктарынан эмгек рыногундагы эмгек ресурстарынын муктаждыктарын талдоо усулун карап чыгуу;
· калкты иш менен камсыз кылууга көмөктөшүү тутумун оптималдаштыруу;

· турмуштук оор кырдаалга кабылган, аз камсыз болгон жана жакыр жашаган үй-бүлөлөрдүн эмгек потенциалын ишке ашырууга көмөктөшүү;

- калкты иш менен камсыз кылууга көмөктөшүү чараларынын жеткиликтүүлүгүнө жана сапатына мониторинг жүргүзүү тутумун түзүү. 
5. Турмуштук оор кырдаалга кабылган үй-бүлөлөрдү жана 
балдарды социалдык коргоо

Кыргыз Республикасынын Конституциясында жарыялангандай, үй-бүлө - коомдун негизи. Үй-бүлө, ата болуу, эне болуу, балалык - бүткүл коомдун камкордугуна алынат.

Ар бир бала анын дене-боюнун, акыл эсинин, ички руханий, ыймандык жана социалдык өнүгүүсү үчүн зарыл болгон жашоо деңгээлине укуктуу. Дал ушул үй-бүлөдөн баланын эрте жашынан жашоого болгон багыты жана келечеги түптөлөт. 
Үй-бүлөнүн абалы, анын бакубатчылыгы түздөн-түз мамлекеттин өнүгүү келечеги жана социаллдык коопсуздук менен байланышта. Оор турмуштук кырдаалга кабылган үй-бүлө мамлекеттин колдоосу жок, ал кырдаалдан чыга албайт. Бүгүнкү күндө үй-бүлөдөгү ыңгайсыз жагдайларды, социалдык жетимчилик жана зөөкүрдүктөн балдарды коргоо көйгөйлөрүн чечүү,үй-бүлөдө баланы  сактоону камсыздаган үй-бүлөнү социалдык коргоону чыӊдоо келечектүү болуп саналат. 
Кыргыз Республикасынын Балдар жөнүндө кодексинде (5-берене) Баланын укуктары жөнүндө конвенциянын жобосуна ылайык баланын эӊ мыкты таламдары аныкталган. 

Үй-бүлө институтун өнүктүрүү, бекемдөө, колдоо, үй-бүлөнүн бакубатчылыгын жогорулатуу, балдардын укуктарын жана кызыкчылыктарын коргоону камсыздоо максатында 2018-2028-жылдарга Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн үй-бүлөнү колдоо жана балдарды коргоо боюнча программасы бекитилген (Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 14.08.2017. №479 токтому).
Расмий статистикалык маалыматтар боюнча 2019-жылдын 1-январына карата Кыргыз Республикасынын туруктуу калкынын саны 6389,5  миң адамды түздү, анын 37 пайызы балдарды түзөт (2371 миӊ бала).

2013-2018-жылдар аралыгында социалдык коргоо боюнча жок дегенде жөлөкпулдун бир түрү менен камсыз болгон калктын үлүшү 1,3 пайызга кыскарган жана 5,9 пайызды түзгөн. 

2013жылдан 2018-жылдар аралыгында турмуштук оор кырдаалга кабылган 21835 үй-бүлө жана 34249 бала аныкталган. Турмуштук оор кырдаалдан чыгуу максатында 60 пайыз үй-бүлө үчүн үй-бүлө менен жекечеч иштөөнүн планы жана 71 пайыз балдар үчүн баланы коргоо боюнча жекече программа иштелип чыккан. Жүргүзүлгөн иштин жыйынтыгында 2018-жылы балалуу үй-бүлөлөрдүн 77 пайызы турмуштук оор кырдаалдан чыгарылып 2013-жылга салыштырмалуу 57 пайызга көбүрөөк болгон. 
2013-жылдан бери Кыргыз Республикасынын Өкмөтү балдар, жетим балдар жана ата-энесинин көзөмөлүсүз калган  балдар, анын ичинде майыптуулугу бар балдар үчүн мамлекеттик интернат тибиндеги балдар мекемелеринин ишин реформалоону жүргүзүп жатат. 

2013-2018-жылдар аралыгында интернат тибиндеги балдар үйүнөн 3362 бала биолгиялык үй-бүлөсүнө берилген. 

Көрүлгөн чараларга карабастан аталган мезгил убагында 2767 бала балдар мекемелерине жайгаштырылган, ал эми 2012-жылы интернат тибиндеги балдар мекемелеринин саны 117ден (10908 бала) 143кө (12002 бала) чейин көбөйгөн. Бул мекемелерде балдардын 5 пайызы гана томолой жетимдер, калгандарынын ата-энеси же алардын бирөөсү бар. 

Турмуштук оор кырдаалда турган балдарды багуу боюнча кызматтарды көрсөткөн мекемелерде балдарды багуу, тарбиялоо жана социалдаштыруу боюнча минимумдук стандартты аткаруу максатында интернат тибиндеги балдар мекемелерин аккредитациялоо жүргүзүлүп жатат.
Жетим балдарды жана ата-энесинин камкордугусуз калган балдарды эсепке алуу үчүн ата-энесинин камкордугусуз калган балдар тууралуу мамлекеттик маалымат банкы (ММБ) жүргүзүлөт. 2018-жылы мамлекеттик маалыматтар банкында ата-энелеринин камкордугусуз калган балдардын 255 анкеталык маалыматы, асырап алуу үчүн 416 талапкер, алардын 11 пайызы чет өлкөлүк жарандар катталган. 
2013-жылдан 2018-жылга чейин ата-энесинин камкордугусуз калган 8499 бала табылып, алардын ичинен 51 бала асырап алууга берилген. 

Актуалдуу маселелердин бири балдарга карата зомбулукту жана ырайымсыз мамилени алдын алуу болуп саналат. Кластердик изилдөөнүн маалыматы боюнча 2014-жылдан 2018-жылдарга чейинки көрсөткүчтөр боюнча жазалоого дуушар болгон жана/же аларды баккандар тарабынан агрессияга 1 жаштан 14 жашка чейинки балдар кабылып, анын үлүшү 23 пайызга жогорулаган. 
Аталган мезгил аралыгында 609 бала ырайымсыз мамилеге жана зомбулукка дуушар болгон. 2018-жылы 13 бала ырайымсыз мамиленин кесепетинен каза болсо, алардын ичинен 7 бала туугандары тарабынан ырайымсыз мамилеге дуушар болгон. Көпчүлүк учурда мигрант ата-энелердин балдары ырайымсыз мамилеге кабылышат. 

Аталган көйгөйдү чечүү үчүн Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2019-жылдын 29-мартындагы №82 буйругу менен 2019-2020-жылдарда балдарга карата ырайымсыз мамилени жана зомбулукту болтурбоо боюнча ыкчам чаралардын планы бекитилген. 

Турмуштук оор кырдаалга кабылган балдардын, анын ичинде мигрант ата-энелердин балдарынын маалыматтар базасын түзүү боюнча иштер жүрүүдө. 

Балдардын интернат тибиндеги мекемесине балдардын келип түшүүсүн болтурбоо, үй-бүлөнүн курчоосунда болуу укугун камсыздоо максатында багып алуучу үй-бүлө институту өнүгүп жатат. 2014-жылы турмуштук оор кырдаалга кабылган 15одөн ашуун балага багып алуучу үй-бүлөнүн кызматы көрсөтүлгөн, багып алууга талапкер 200 ата-эне окутулуп жана сертификат алышкан. 2018-жылы ЮНИСЕФ техникалык колдоосу менен Бишкек жана Ош шаарларында багып алуучу ата-энелердин талапкерлерин, асырап алуучу, көзөмөлчү (камкорчу) болууга талапкерлерди даярдоо боюнча бөлүмдөр түзүлгөн. Азыркы учурда 25 багып алуучу үй-бүлөдө 46 бала тарбияланып жатат. 
Жергиликтүү деӊгээлде социалдык кызмат көрсөтүүлөрдү өнүктүрүү маселеси ачык бойдон калууда. Коммерциялык эмес уюмдардан социалдык кызматтарды сатып алууну Кыргыз Республикасынын Эмгек жана социалдык өнүгүү министрлиги жүзөгө ашырат. 

Эл аралык тажрыйба көрсөткөндөй коомчулуктун деӊгээлинде, жергиликтүү деӊгээлде көрсөтүлгөн сациалдык кызматтарга болгон жеткиликтүүлүктү камсыз кылуу калк үчүн ылайыктуу. 
Балдары бар үй-бүлөлөрдү колдоо, баланын укуктарын жана кызыкчылыктарын коргоону камсыздоо боюнча өткөрүлгөн мамлекеттик саясатка карабай, балдарга болгон ырайымсыз мамиле фактыларынын өсүшү; ата-энесинин камкордугусуз калган балдардын турак-жай алууда, ишке орношууда, социалдык адаптацияда кыйынчылыктарга дуушар болушу; эмгек мигранттарынын балдарына тиешелүү көңүл бурулбашы; Интернет чөйрөнүн жана ЖМКнын терс таасири, бул балдардын суициддик жүрүм-турумунун өсүшүнө, руханий-адептик кризистин өрчүшүнө терс таасир бергендиги байкалып жатат.  
Негизги көйгөйлөрдүн бири болуп, үй-бүлө жана балдар менен түздөн-түз иштеген социалдык кызматкерлердин жетишсиздиги, турмуштук оор кырдаалда турган үй-бүлөлөргө жана балдарга сапаттуу социалдык кызматтарды көрсөтүү үчүн кесиптик даярдыктын натыйжалуу системасынын жоктугу болуп эсептелет.

Балдары бар үй-бүлөлөрдү колдоо боюнча мамлекеттик саясатты ишке ашырууда мамлекеттик органдардын, жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдарынын ортосунда өз ара аракеттенүүнүн төмөн деңгээли байкалууда.

Аз камсыз болгондугу боюнча мамлекеттик жөлөкпул берүү тутуму өлкөдө туруктуу жакшырып жатат (муктаждыктын жаӊы критерийлери, жер үлүштөрүн пайдалануудан алынган кирешелердин нормативдери, жөлөкпулдун аныкталган өлчөмү, даратеттүү кирещелердин булагы). 2018-жылы жөлөкпулга болгон муктаждыктарын аныктоодо үй-бүлөнүн кирешелеринен мамлекеттик пенсиялык социалдык камсыздандыруу боюнча пенсиянын бардык түрүнөн кирешелер алынып салынган. 
Балалуу үй-бүлөлөрдү мамлекеттик колдоонун жаӊы түрү киргизилди. 2018-жылдын январь айынан тарта бардык жаӊы төрөлгөн балдарга бир жолу берилүчү “балага сүйүнчү” жөлөкпулу кайсы жерде туулганына карабастан 4000 сом өлчөмүндө дайындалып жатат. 

2013-2018-жылдар аралыгында аз камсыз болгондугу боюнча жөлөкпул алгандардын саны 17 пайызга кыскарган жана 276,5 баланы түзгөн, бул балдардын жалпы санынын 12,0 пайызын түзөт. 

Ошентип аз камсыз болгондугу боюнча жөлөкпул алган өтө кедей калктын үлүшү 15,8 пайыздан 31,0 пайызга жогорулаган. 

Жөлөкпулдун орточо өлчөмү 56 пайызга жогорулап, 875 сомду түзгөн.  Муну менен көрсөтүлгөн убакыт ичинде кедейчиликтин чеги 0,6 пайызга кыскарган. 
Жөлөкпулдардын өлчөмүнүн жогорулагандыгына карабастан, алардын бала үчүн жашоо минимумуна карата  наркы  анча-мынча өстү. Мындай деӊгээлдеги колдоо жашоо минимумунда азык-түлүктөрдүн топтому менен камсыздоого да мүмкүндүк бербейт. 
Бүгүнкү күндө  кирешени эске алууга негизделген жөлөкпулдардын даректүүлүгүн күчөтүү боюнча ишке ашкан системалуу чаралар бар болгон административдик жана акчалай ресурстарды пайдалануунун натыйжалуулугу боюнча өзүн актабай калды. Биринчиден, иш менен камсыз болгон калктын 71 пайызы формалдуу эмес сектордо иштегендиктен, кирешесин жашырууга мүмкүнчүлүктөрү бар. Экинчиден, ички жана сырткы эмгек миграциясы күчөгөндүктөн эмгек мигранттарынын кирешесин эсепке алууга мүмкүн эмес. Расмий статистикалык маалыматтар кепилденген минималдык кирешенин өлчөмүнүн аздыгы жөлөкпул тутумуна “кирүүнүн” критерийи болуп жаткандыгын көргөзүп жатат, жөлөкпул менен өтө жакыр калктын 31 пайызга гана камсыз болгон. Үчүнчүдөн, үй-бүлөнүн жөлөкпулга болгон муктаждыгын аныктоодо кирешелерди ырастоо үчүн талап кылынган документтердин саны электрондук форматта жөлөкпул менен камсыз кылууга кыйынчылыктарды жаратууда жана коррупциялык көрүнүштөргө ыӊгайлуу шарт түзүп жатат. 
Жогорудагы көйгөйлөрдү чечүү үчүн алгачкы кадамдар жасалды. МКК, ЭСӨМ, Борбордук казыналык жана банктар ортосунда ведомстволор аралык маалымат алмашуунун алкагында бардык процесстерди автоматташтыруу “бирдиктүү терезе” принциби боюнча төлөмдөрдү дайындоого мүмкүнчүлүк түзөт жана кайрылуу менен алуучунун эсебине акча каражатын которуунун убакыт аралыгы эки жумушчу күнгө чейин кыскартат. 
Өнүгүүнүн улуттук стратегиясына ылайык минималдуу социалдык стандарттарды жөнгө салган мыйзамдар каралат. Категориялык компенсацияларды жана башка социалдык төлөмдөрдү дайындоодо даректүүлүктү күчөтүү боюнча чараларды кабыл алуу өтө маанилүү. Үч жашка чейинки балдарга “балага жөлөк” мамлекеттик жөлөкпулдун жаӊы түрүн киргизүү пландалып жататат. Жөлөкпулду төлөө балдардын үй-бүлөнүн курчоосунда жашоо жана даректүүлүк принциптерин сактоо шарты менен гана жүгөгө ашышы керек. 
Жаӊы реформанын концепциясы мамлекет балалуу, аз камсыз болгон үй-бүлөлөрдүн балдарына эрте жашында, балдар ата-энесинин камкордугуна өзгөчө муктаж болуп турган учурларда жардам көргөзгөндүгүндө. 
Эмгек кодексине ылайык, иштеген аялдар кош бойлуулук жана төрөт боюнча төлөнө турган өргүүгө чыгууга укуктуу. ЭЭУнун Энени коргоо жөнүндө конвенциясы аялга жана анын баласына жакшы гигиеналык жашоо шартын жана талаптагыдай жашоо деӊгээлин камыздоо үчүн акчалай жөлөкпулдун өлчөмүн белгилөөнү регламенттештирет. 
Республикалык бюджеттен каржыланган кош бойлуулук жана төрөт боюнча жөлөкпулдун өлчөмү 2006-жылдан бери жогорулаган эмес. 2019-жылдын 1-январына карата жөлөкпулдун орточо айлык өлчөмү 1907 сомду, же эмгекке жарамдуу калктын жашоо минимумунан 35,5 пайызды түзгөн. Аз суммадагы жөлөкпул эненин ден соолугун, бакубатчылыгын жана экономикалык коргоонуусун камсыздабайт. 
Мыйзамда бийик тоолуу шарттарда иштеген аялдарды жеӊилдетилген колдоонун эки түрү каралган: узартылган өргүү (140-180 календарлык күн), эсептен жөлөкпулдун өлчөмү жумуш күндөр үчүн 100 пайыз (200,0 миӊ сомдон жогору). Ошол эле учурда ойдуӊдарда иштеген аялдардын өргүүсү (126-140 календарлык күн), жөлөкпулдун өлчөмү  10 эсептик көрсөткүчтүн өлчөмүндө (1000 сом) болуп, эмгекке жарамдуу жаштагы калктын жашоо минимумунун бештен бир бөлүгүн түзөт. 
Ошондой эле, бийик тоолуу жана жетүүгө кыйын чөлкөмдөрдө жашагандарга кош бойлуулук жана төрөт боюнча жөлөкпулдун өлчөмү райондук коэффициентти эске алуу менен чегерилет, бул мамлекеттик кепилдик жана бул категориядагы жарандарды социалдык колдоо чаралары болуп саналат. 

Жөлөкпулдун өлчөмдөрүндөгү аталган теӊдемсиздикти жоюу максатында кош бойлуулук жана төрөт боюнча жөлөкпулдун абалына заманбап талдоо жүргүзүү жана кош бойлуулук жана төрөт боюнча жөлөкпулдун өлчөмү боюнча маселелерди жөнгө салган чечимдерди кабыл алуу зарыл. 
Кош бойлуулук жана төрөт боюнча жөлөкпулду дайындоо тутуму жана анын өлчөмүн жогорулатуу аялдардын жана балдардын абалын жакшыртуу максатында каралат. 

Турмуштук оор кырдаалга кабылган үй-бүлөлөрдү жана балдарды социалдык коргоо чөйрөсүндөгү жогорудагы кырдаалды талдагандан кийин, төмөнкүдөй максаттар аныкталды: энени, атаны жана балалыкты, үй-бүлө институтун өнүктүрүү жана бекемдөө үчүн шарт түзүү, ошондой эле мамлекет тарабынан кепилденген социалдык коргоонун минималдык база деӊгээлин камсыздоо. 
Алдыга коюлган максаттарга жетүүнүн негизги милдеттери болуп төмөнкүлөр саналат: 

· турмуштук оор кырдалга кабылган үй-бүлөлөрдү жана балдарды колдоо маселелери боюнча ченемдик укуктук базаны жакшыртуу;

· жетим балдарды, ата-энесинин камкордугусуз калган балдарды үй-бүлөдө тарбиялоо формасын өнүктүрүү жана интернат тибиндеги балдар мекемелерин оптималдаштыруу;

· турмуштук оор кырдаалга кабылган балдарга көрсөтүлгөн кызматтардын сапатын жана коопсуздугун баалоо тутумун киргизүү;

· турмуштук оор кырдаалга кабылган үй-бүлөлөрдүн жана балдардын абалын жакшыртуу;

· интернат тибиндеги балдар мекемелеринин бүтүрүүчүлөрүн адаптациялоо жана социалдаштыруу боюнча чараларды ишке ашыруу;

· үй-бүлөлүк зомбулуктун кайсы түрү болбосун чектөө жана эскертүү;

· аз камсыз болгон үй-бүлөлөрдүн балдарын мамлекеттик жөлөкпулдар менен камсыздоону жакшыртуу;

· бала төрөлгөндө үй-бүлөлөрдү социалдык колдоонун деӊгээлин жакшыртуу;

· кош бойлуулук жана төрөт боюнча жөлөкпул дайындоо тутумун жакшыртуу;

· категориялык компенсация жана башка социалдык төлөмдөрдү дайындоодо даректүүлүктү күчөтүү.

6. Ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелген адамдарды
социалдык коргоо
2019-жылдын башына чейин ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү адамдардын (ДМЧА) саны 186,7 миӊ адамды түзгөн, алардын 16,0 пайызы ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү балдар (ДМЧ). 63 пайыздан көп ДМЧА майыптуулугу боюнча пенсия алышат.  
Жыл сайын  11,0 миӊге жакын адам Биринчи жолу ДМЧА деп табылат, алардын 95 пайызы эмгекке жарамдуулар. Жыл сайын 1000ден ашык ДМЧАга дайыма багууга муктаждардын катарына кирген, I топтогу майыптуулугу белгиленет. 
2013-2018-жылдар аралыгында майыптуулугу боюнча пенсияны дайындоо 18 пайызга, ал эми жөлөкпул 15 пайызга жогорулады. Майыптуулугу боюнча пенсиянын үлүшү бир пайызга жогорулап, жалпы пенсиянын эсебинен 17 пайызды түзгөн. 

Дүйнөлүк статистика бүгүнкү күндө дүйнөдө болжол менен жалпы калктын санынын 23 пайызы майыптуулугу бар адамдар түзөөрүн күбөлөндүрөт. Кыргыз Республикасында майыптуулук боюнча көрсөткүч төмөн, башкача айтканда 2,9 пайыз түзөт, бирок акыркы жылдары калкка ДМЧАлардын санынын пайыздык катышы жогорулаган. 

2011-жылы Кыргыз Республикасы БУУнун Майыптардын укуктары жөнүндө конвенцияга Конвенцияны ишке ашыруу боюнча зарыл болгон иш-чараларды келечекте көрүү ниетин билдирүү менен кошулган. Конвенцияга Кыргыз Республикасы кошулгандан тарта Конвенциянын ченемдерин эске алуу менен ДМЧА колдоо боюнча бир катар программалык документтер иштелип чыккан жана ишке ашырылган. 
2019-жылы БУУнун Майыптардын укуктары жөнүндө конвенциясы ратификацияланган. БУУнун Майыптардын укуктары жөнүндө конвенциясынын жоболорун ишке ашыруу максатында биринчи кезектеги иш-чаралардын планынын долбоорлору жана “Жеткиликтүү өлкө” программасы иштелип чыккан. 
ДМЧАлардын экономикалык мүмкүнчүлүктөрүн жана укуктарын кеӊейтүү боюнча ырааттуу иштер жүргүзүлүп жатат. ДМЧА мамлекеттик колдоо социалдык төлөмдөрдүн өлчөмүн жогорулатуу, социалдык кызматтар рыногун өнүктүрүү, ДМЧА билим алуу жана кесиптик даярдоо үчүн шарттарды түзүү, ишке орноштуруу, социалдык тейлөө, ДМЧА тейлөөнүн минималдык социалдык стандарттарын киргизүү жолу менен жакшыртылып жатат. 

2019-жылдын январынан тарта  дайыма багууга жана көзөмөлгө муктаж ДМЧ балдарды багуу боюнча социалдык кызмат көрсөтүүнүн жаӊы түрү “жеке ассистент” кирди. “Жеке ассистент” кызматы менен муктаж болгон 6,0 миӊ бала пайдаланат. 
2013-2018-жылдын аралыгында майыптуулук көйгөйлөрүн чечүү жана аныктоо боюнча максаттуу иштер эл аралык стандарттарга жана ченемдерге шайкеш жүргүзүлдү. Балдардын церебралдык шал оорусу менен ооруган балдарды реабилитациялоонун жекече планын иштеп чыгуу жана майыптуулукту баалоодо  Иштөөнүн, чектелген жашоо мүмкүнчүлүгүн жана ден соолукту аныктоонун эл аралык классификациясынын элементтерин кабыл алуу боюнча пилоттук апробация иш-аракеттеринин планы ишке ашкан. Пилоттун жыйынтыгы Кыргыз Республикасында ДМЧА реабилитациялоо жана майыптуулукту баалоо тутумуна заманбап мамилелерди кабыл алуу мүмкүнчүлүктөрүн көрсөттү. 
Оптималдаштыруунун алкагында МСЭ кызматынын негизги иши акырындык менен социалдашат жана ДМЧ адамдарга экспертизанын медициналык бөлүгүн (майыптуулукту белгилөө), ошондой эле экспертизанын социалдык бөлүгүн (эмгекке жөндөмдүүлүгүн баалоо) сапаттуу, өз убагында жүргүзүү адаптацияланат. 
Азыркы учурда майыптуулукту алдын алуу жана эскертүүгө багытталган тутум жетиштүү өнүккөн эмес. Социалдык жана мейкиндик обочолонуу “майыптуулуктун социалдык тоскоолдуктары” менен шартталган.

Бала кезинен бери майып жана майыптуулугу бар балдарга социалдык жөлөкпулдардын өлчөмүн индексациялоо механизмин иштеп чыгуу боюнча иштер уланат. 

Жогорудагы кырдаалды талдагандан кийин 2023-жылга чейин ДМЧА социалдык коргоо чөйрөсүндө төмөнкүдөй максаттар аныкталды: ДМЧА коомго ингтеграциялоо жана жашоо деӊгээлин жогорулатууга көмөктөшкөн укуктук, экономикалык жана институттук шарттарды түзүү.


Алдыга коюлган максаттар төмөнкү милдеттерди аткаруу жолу менен ишке ашат: 

· Бириккен Улуттар Уюмунун Майыптардын укуктары жөнүндө конвенциясынаын жоболорун ишке ашыруу үчүн шарт түзүү;
· ДМЧА укуктарын жана мүмкүнчүлүктөрүн кеӊейтүү;

· медициналык-социалдык экспертизалоо жана реабилитациялоо тутумун оптималдаштыруу;
· реабилитациялык жана көмөк көрсөтүүчү кызматтарды өнүктүрүү;
· Мектепке чейинки курактагы балдарда психофизикалык өнүгүүнүн бузулушун жана өнүгүүнүн тубаса кемтиктерин эрте аныктоо жолу менен майыптуулуктун жаңы учурларынын өсүшүн алдын алуу
· өндүрүштөгү майыптуулук көрүнүштөрүнө эскертүү берүү;

· ыӊгайлуу чөйрөнү түзүү (физикалык чөйрөгө, коомдук транспортко, маалыматка жана байланышка болгон жеткиликтүүлүк)
7. Улгайган жарандарды социалдык коргоо 
Кыргыз Республикасыныны расмий статистикалык маалыматы боюнча 2019-жылдын башына чейин  эмгекке жарамдуулук жашынан жогору 499,1 миӊ жаран жашаган же жалпы калктын 7,8 пайыз түзөт. 1950-жылдары туулган муундун пенсиялык жаш курагы келгендигине байланыштуу жыл сайын эмгекке жарамдуу жаштан жогору адамдардын саны өсүүдө, согуш мезгилиндеги муунга салыштырмалуу саны көп. 
Эмгекке жарамдуулук жашынан жогорулардын 70 пайыз жакыны аялдар. Бул аялдардын жашоо узактыгынын жогору экендигине жана аялдар үчүн пенсия курагы эрте келгендигине шартталат. 80 жаштан жогорку курактагылардын саны эркектерге караганда 2 эсе көп. . 

БУУнун божомолу боюнча болжол менен 2030-жылдары Кыргыз Республикасында карылык тенденциясы пайда болуп, 65 жаш жана андан жогору улгайгандардын үлүшү 7 пайыз түзөт. 
2018-жылдын аягында өлкөдө 694,8 миӊге жакын пенсионер жашаган, анын 77,5 пайызга жакыны жаш курагы боюнча пенсионерлер болгон, анын ичинен 8 пайызга жакыны иштегенин улантышкан. Пенсиянын орточо өлчөмү 5927 сомду түзгөн, пенсионерлер үчүн жашоо минимумунун бюджети 1,4 эсеге өскөн (4282,99 сом). 

Пенсиянын орточо эсеби 5604 сомду түзгөн. 102 миӊге жакын пенсионер 1350 - 4000 сом өлчөмүндө пенсия алышат. 
HelpAge International Global AgeWatch Index бейөкмөт уюмунун изилдөөсүнүн жыйынтыгы боюнча дүйнөлүк рейтингде Кыргызстандагы улгайган жарандардын жашоо шарты КМШнын бир катар өлкөлөрүн ашып өтүп, 51-орунду ээлеген.

Кыргыз Республикасынын Эмгек жана социалдык өнүгүү министрлигинин тутумунда 6 социалдык стационардык мекеме (ССМ) иштейт, анда 400 дөн ашык улгайган жаран толук мамлекеттин камсыздоосуна алынган.

Социалдык кызмат көрсөтүүлөрдүн сапатын жана коопсуздугун камсыздоо максатында ССМдагы улгайган жарандарга социалдык кызмат көрсөтүүнүн минималдык социалдык стандарттары киргизилип жатат. 

4,0 ден ашык  ашык жалгыз бой жашаган жарандар акысыз негизде үйүндө социалдык тейлөө кызматтарын алышат.
Пенсиялык камсыздандыруу чегерүүлөрүнө төлөбөгөн эмгекке жарамдуу курактан жогору жарандар 1000 сом, пенсия курагындагы баатыр энелер 2000 сом өлчөмүндө социалдык жөлөкпул алышат.
2015-2016-жылдары БУУнун Эконмикалык жана социалдык маселелер боюнча департаментинин колдоосу менен Кыргызстандагы картаюу процессине улуттук изилдөө жүргүзүлгөн. Изилдөөнүн максаты үй-чарбачылыгында жашаган 50 жаштагы жана андан жогорку курактагылардын ден соолугунун, жашоо образынын, камсыз болуу абалын изилдөө болгон. 
Изилдөөнүн маалыматы боюнча улгайган жарандарга мүнөздүү көйгөйлөр болуп төмөнкүлөр саналат: канаттандыраарлык эмес ден соолуктун абалы, материалдык туруктуу эмес абал, пенсияга чейинки жана пенсия жаш курагында эмгек рыногундагы атаандаштыктын төмөндөшү. 

60 пайызга чейинки улгайган жарандар медициналык-социалдык жардамга муктаж. Медициналык жана социалдык жардам көрсөтүүнүн жеткиликтүүлүгүн, сапатын жогорулатуу, ассортименттерин кеӊейтүү жана технологияларын жакшыртууда туруктуу муктаждык бар. Жалгыз бой улгайган жарандардын бир бөлүгү толук кандуу тамактанууга мүмкүнчүлүгү жок. 
Улгайган куракта  толук же жарым жартылай эмгек ишмердүүлүгү токтоо менен байланышуу чөйрөсү кыскарып, социалдык ролу өзгөрүүлөргө учурайт. Үй-бүлөлүк мамилелердин төмөндөшүнүн негизиги көрүнүншү болуп туугандары тарабынан улгайган жарандарга карата зомбулук,  орой мамиле жана бөлүү саналат. Өлкөдө улгайган жарандардын 6 пайызы зомбулукка дуушар болушат. 
Улгайган жарандарды социалдык тейлөөчү мекемелердин актуалдуу көйгөйлөрү болуп: зарыл болгон кесиптик көндүмдөрү менен кызматкерлердин же атайын даярдалган, диплому бар адистердин жетишсиздиги, кесиптик компетенттүүлүктүн так эместиги, персоналдын квалификациясынын жетишсизидиги саналат. 
Пенсиянын аз өлчөмдө болуусу социалдык камсыздандыруу тарифинин жетиштүү эмес өлчөмдө болуусуна негизделген жана мамлекеттик социалдык камсыздандыруунын тарифтик саясатын карап чыгууну талап кылат. Бул багытта Кыргыз Республикасынын пенсиялык камсыздоо системасын өнүктүрүү концепциясын ишке ашыруунун алкагында ырааттуу иштер жүргүзүлгөн. 
Социалдык жана пенсиялык саясатты мыйзамдык жана институттук деӊгээлде координациялоо бир канча жылдардан бери чечилбеген маселе бойдон калууда. Социалдык жөлөкпулдар социалдык пенсияларга кыйынчылык туудурат, эгерде аларды пенсияга бириктирсе максаттуу болмок. Мындай кадам социалдык жөлөкпулдардын өлчөмдөрүн пландаштырылбаган популисттик жогорулатуудан качууга шарт түзөт жана алардын наркын пенсиянын деӊгээли менен шайкеш кылууну камсыз кылат. Бул багытта аналитикалык иштер жүргүзүлөт жана социалдык жөлөкпулдарды башкарууну Кыргыз Республикасынын Социалдык фондуна өткөрүп берүү боюнча даярдаган иш-чаралар ишке ашат. 
Жалпысынан калктын картаюу маселеси коомго көптөгөн оор социалдык көйгөйлөрдү чечүү зарылчылыгын коёт. Алар активдүү узак жашоону узартуу жана улгайган жарандардын карыганга чейин канааттандырарлык жашоо потенциалын сактоо менен түздөн-түз байланышкан. Улгайгандар, көп жыл жашагандар оорунун бар же жок болгондугуна карабастан психофизикалык жактан чектелүү болушат, кээ бир учурларда алар функционалдык жактан жөндөмсүз же башкалардын жардамына муктаж болушат. Улгайгандардын атайын багууга муктаждыгы патронаждык рынокту түзүү үчүн негиз болуп саналат. 
Улгайган жарандардын жашоо сапатын жогорулатуу максатында Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн токтому менен 2019-2025-жылдарга Кыргыз Республикасында улгайган жарандардын жашоо сапатын жогорулатуу боюнча иш-чаралардын планы бекитилген. 
Саясатта мамлекет тарабынан улгайган жарандардын сапаттуу социалдык кызматтарга жеткиликтүүлүгүн жогорулатууга, ден соолугун бекемдөөгө, улгайган жарандардын жашоо шартын жакшыртууга негизги басым жасалат.  
Улгайган жарандарды социалдык коргоо чөйрөсүндөгү кырдаалды талдагандан кийин төмөнкүдөй максаттар аныкталды: саясий, социалдык, экономикалык жана маданий чөйрөлөрдө тең укуктуу катышкан Кыргыз Республикасындагы улгайган жарандардын коопсуз жана татыктуу жашоосун камсыздоо.
 Жогоруда коюлган максат төмөнкү маселелерди чечүү жолу менен ишке ашат
· - улгайган жарандардын укуктарын алдыга жылдыруу боюнча эл аралык деӊгээлдеги механизмдерди түзүү;

· улгайган жарандарга карата жасалган зомбулук жана ырайымсыз мамиленин ар кандай түрлөрүнө бөгөт коюу;

· активдүү узак жашоону илгерилетүү;
· улгайган жарандардын маалымат жана билим берүү ресурстарына жетүүсүн камсыздоону, иш менен камсыз болуусуна дем берүүнү, улгайган жарандардын эс алуусун уюштурууну камсыздоо;
· муктаждыктарын эске алуу менен улгайган жарандарга социалдык кызмат көрсөтүүнүн жеткиликтүүлүгүн жана сапатын жогорулатуу;
· социалдык кызмат көрсөтүү маселелери боюнча мыйзамдарды жакшыртуу; 
· пенсиянын өлчөмүн жогорулатуу жана пенсиялардын сатып алуу жөндөмдүүлүгүн колдоо. 
8. Санариптештирүү
Кыргыз Республикасынын Коопсуздук кеңешинин 2018-жылдын 14-декабрындагы № 2 чечими менен жактырылган "Санарип Кыргызстан 2019-2023" санариптик трансформациялоо концепциясын жана «Жол картасын» ишке ашыруу өлкөнү «санариптешитрүү» боюнча милдеттерди жана негизги багыттарды аныктайт жана калкк сапаттуу санариптик кызматтарды көрсөтүү зарылчылыгын, маалыматтык тутумдун натыйжалуулугун жогорулатуу, маалыматтын отчёттуулугун жана ачык-айкындуулугун камсыздоонун белгилейт. 
2014-жылдын июнь айынан бери эмгек жана социалдык өнүгүү тутумунда негизги электрондук реестрлерди башкаруу үчүн “Социалдык жардамдын корпоративдик маалыматтык тутуму” (СЖКМТ) иштеп баштап, республикалык деӊгээлде борбордук маалыматтык база түзүлгөн. СЖКМТ маалыматты иштеп чыгуунун ар кандай деӊгээлиндеги 12 модулду камтыйт. 

СЖКМТ башкаруунун ар бир деӊгээлинде (59 райондук жана шаардык эмгек жана социалдык өнүгүү башкармалыгы, 28 медициналык-социалдык эксперттик комиссия, 16 стационардык социалдык мекеме, республикалык протездик-ортопедиялык буюмдар мекемеси, ДМЧА реабилитациялоо борбору) мамлекеттик жөлөкпулдарды жана жеӊилдиктин ордуна акчалай компенсацияны дайындоодо жана төлөөдө, башка социалдык кызматтарды камсыз кылууда, гуманитардык жардамдарды бөлүштүрүүдө борбордук контроль жүргүзүүгө, тийиштүү түрдө деӊгээлдер ортосунда маалымат берүүгө, маалыматтар базасы жана башка маалыматтык системалар ортосунда байланыш түзүүгө, ошондой эле жалпы башкарууну, иштеп чыгууну жана саясий анализди натыйжалуу колдоо, социалдык жардам көрсөтүүдө программанын натыйжалуулугун баалоо жана мониторниг жүргүзүүгө мүмкүнчүлүк түзөт. 
Ошондой эле эмгек рыногу боюнча маалыматтар кыймылын каттоого алган жана жумушсуздук статусу, иш менен камсыз кылуунун активдүү чаралары жана жумушсуздук боюнча жөлөкпулдарды төлөө жөнүндө маалыматтарды камтыган Эмгек рыногунун маалыматтык тутуму иштейт (мындан ары - ЭРМТ). Азыркы учурда ЭРМТ боюнча маалыматтар мамлекеттик жөлөкпулдарды, социалдык төлөмдөрдү жана кызматтарды дайындоо үчүн үй чарба мүчөлөрү статусу боюнча маалыматтарды алууда бардык аймактык бөлүмдөрдө жеткиликтүү. Жарандарга бош жумуш орундары жана издеп жаткан жумуш жөнүндө маалыматтар “Занятость” интерактивдүү веб-порталы аркылуу жеткиликтүү (www.zanyatost.kg).
Кыргыз Республикасынын Эмгек жана социалдык өнүгүү министрлигинин маалыматтык тутумдары (СЖКМТ, ЭРМТ) “Ордо” каталогунда катталган жана “Түндүк” ведомстволор аралык электрондук өз ара аракеттенүү тутумуна толук туташкан. Ведомстволор аралык өз ара аракеттенүүнүн алкагында маалымат алмашуу “чыныгы убакыт” режиминде жүрүп жатат. 
Санариптештирүүнүн алкагында мамлекеттик жөлөкпул дайындоо үчүн жарандардан 8 маалымкатты (паспорту, пенсиялык камсыздоого укугунун жоктугу жөнүндө маалымкат, камсыздандыруу чегерүүлөрүнүӊ суммасы жана өлчөмү жөнүндө маалымкат, ишкердик иши бар экендиги тууралуу маалымкат, патенттин наркынын суммасы, туулгандыгы тууралуу күбөлүгү, үй-бүлө мүчөсүнүн каза болгондугу тууралуу маалымкат, кыймылдуу мүлктүн бар экендиги жөнүндө маалымкат) талап кылуу токтотулду. 

 “Бирдиктүү терезе” принциптерин киргизүү максатында СЖКМТнын түзүмүнө арыздын электрондук анкетасы иштелип чыкты жана киргизилди, ал мамлекеттик жөлөкпулду жана башка социалдык төлөмдөрдү жана кызматтарды дайындоо процессинде бардык катышуучулар үчүн арыз тутумун жеӊилдетүүгө жана стандартташтырууга мүмкүнчүлүк түзөт. 
Үй-бүлөнүн социалдык сертификатын иштеп чыгуу жүрүп жатат, анда үй-бүлө тууралуу, ананын кирешелери, көрсөтүлгөн социалдык кызматтар жана акчалай компенсациялар жөнүндө бардык маалыматтар чогулат. Сертификатка жеткиликтүүлүк арыздын электрондук анкетасы аркылуу болот. 

Кыргыз Республикасынын Эмгек жана социалдык өнүгүү министрлигинин веб-чайтында (www.mlsp.gov.kg). мамлекеттик төлөмдөрдүн (мамлекеттик жөлөкпулдар, жеӊилдиктин ордуна акчалай компенсация, жумушсуздук боюнча жөлокпул, ритуалдык жөлөкпул) өлчөмүн эсептөө үчүн электрондук онлайн калькулятор иштелип чыкты жана ишке кирди.  Веб-сайтты колдонуучулар өз алдынча социалдык төлөмдөрдүн  болжолун эсептей жана  аны алууга укууга барбы же жокпу биле алышат. 
Кыргыз Республикасынын электрондук кызмат көрсөтүүлөрдүн мамлекеттик порталында (www.egov.kg) 12 мамлекеттик кызмат көрсөтүү тест режиминде жайгаштырылган. 
Электрондук мамлекеттик кызмат көрсөтүүлөрдүн (бала төрөлгөндө “балага сүйүнчү” бир жолку төлөмүнө арыз берүү; ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү балдар үчүн ар айлык социалдык жөлөкпулга арыз берүү; кош бойлуулук жана төрөт боюнча жөлөкпулдарды төлөөө арыз берүү; бала асырап алууга талапкер болуу укугуна кезекке туруу үчүн арыз берүү  ) мобилдик тиркемесин түзүү боюнча сервистерди иштеп чыгуу жүргүзүлүп жатат. 
Санариптештирүүнүн алкагында Министрликтин 97 пайыз бөлүмү интернет менен камсыз болду (103төн 100).
2019-2023-жылдарга карата Кыргыз Республикасынын Эмгек жана социалдык өнүгүү министрлигинин мааылматтык тутумунун менеджментин өнүктүрүү концепциясы иштелип чыкты жана бекитилди. 
Кадрларды эсепке алуу «E-Kyzmat» маалыматтык туму жана электрондук иш кагаздарын жүргүзүү тутуму киргизилип жатат. 

Жүргүзүлүп жаткан иштерге карабастан, бардык тутумду санариптештирүү мындан аркы өнүгүүнү талап кылат. 

Бүгүнкү күндө СЖКМТ модулу боюнча каттоо документтерин (каттоо журналдары, төлөмдөрдүн түрү боюнча жеке эсептер, өзүдк делолор ж.б.у.с.) кагаз түрүндө жүргүзүү улантылып жатат. Анын кесепетинен кагаз түрүндөгү документтерди каттоо жана системалаштыруу боюнча түйшүктүү иштин көлөмү көбөйүп жатат жана чечим кабыл алууда ыкчамдуулук жоголуп, жазууларды каттоо процессин кайталоо келип чыгууда. Булар СЖКМТдагы бир катар кемчиликтерден жана катталган маалыматтардын толуктугу жана ачык-айкындуулуктун жоктугунан улам келип чыгууда. 
СЖКМТга бардык бөлүмдөр боюнча электрондук чыгуучу отчёттук формаларды киргизүү зарыл. Жалпысынан, маалыматтар базасынын толуктугу жана ишенимдүүлүгү, кабыл алынган модулдардын эргономикалуулугу, ведомстволор аралык электрондук маалымат алмашуу жана ички ведомстволук электрондук интеграциялоонун сапатын жакшыртуу, СЖКМТда иштөө ишенимдүү болуу үчүн СЖКМТ ишин жакшыртуу зарыл. 
2023-жылга чейин эмгек жана социалдык коргоо чөйрөсүндөгү маалыматтык технологияларды  өнүктүрүүнүн максаттары: бардык тутумду санариптик трансформациялоо жолу аркылуу калкка көрсөтүлгөн кызматтардын натыйжалуулугун, даректүүлүгүн жана сапатын жогорулатуу. 
Аталган максаттарг төмөнкү милдеттерди чечүү жолу менен ишке ашат:

· чектеш түзүмдөр менен маалымат базасын интегрциялоо аркылуу бардык тутумдарды санариптештирүү үчүн шарт түзүү;
· санариптик кызмат көрсөтүү тутумдарын өнүктүрүү;
· чечим кабыл алуу процессине жарандардын катышуу деӊгээлин жогорулатуу;
· калкка кызмат көрсөткөн адамдардын санарип көндүмдөрүн өнүктүрүү; 

· социалдык жактан корголбогон жарандардын категориясына кызмат көрсөтүүнүн механизмдерин жакшыртуу. 
9. 2020-2023-жылдарга Программаны ишке ашыруудан 
күтүлүүчү жыйынтыктар
2020-2023-жылдарга Программанын максаттарын жетүү боюнча чараларды стабилдүү жана жетиштүү каржылоо менен ченемдик укуктук базаны жакшыртуу боюнча иштер уланат жана төмөнкү жыйынтыктарга жетет:
- эмгек акыны жогорулатуу, эмгекти коргоонун абалын жакшыртуу;

- мажбурлаган  эмгек жана балдар эмгегинин оор түрлөрүнүн масштабын кыскартуу;
- эмгек рыногунун компетентүү адистерге муктаждыгын талдоонун жаӊы усулун киргизүү;

- калктын инклюзивдүү иш менен камсыз болуунун жеткиликтүүлүгүн жогорулатуу;

- ата-энесинин камкордугусуз калган балдарды үй-бүлөнүн курчоосунда болууну камсыз кылуу үчүн шарттарды түзүү;

- социалдык кызмат көрсөтүүлөрдүн рыногун өнүктүрүү үчүн шарттарды түзүү;

- мамлекеттик жөлөкпул менен камсыз кылуу системасын жакшыртуу;


- эмгек жана социалдык коргоо чөйрөсүндөгү маалымат системасына маалыматтар базасын киргизүүнүн ишенимдүүлүгү жана өз убагында болуусу.
10. Ыӊгайлуу шарттар жана мүмкүн болуучу тобокелдиктер
2020-2023-жылдарга Программаны ийгиликтүү ишке ашыруунун бирден-бир өбөлгөсү болуп Эл аралык эмгек уюмунун эмгек чөйрөсүндөгү көйгөйлөрдү козгогон, адам укугун кошкондо, негизги Конвенцияларын Кыргыз Республикасында ратификациялоо болуп саналат. Кыргызстан Жалпы артыкчылык системасына катышуусу Эл аралык эмгек уюмунун эмгек чөйрөсүндөгү негизги конвенцияларды кошкондо, 27 эл аралык конвенция боюнча милдеттерди натыйжалуу жүзөгө ашырарын болжолдойт. 
Дүйнөдө жана Кыргызстандын интеграциясында маалыматтык технологиялардын жана автоматташтыруунун өнүгүү процесси эмгек рыногунун өзгөрүшүнө белгилүү бир таасир берип, эмгек рыногунда бир гана жаӊы чакырыктар эмес, жаӊы мүмкүнчүлүктөр да түзүлүп жатат. 

2020-2023-жылдарга Программаны ишке ашыруу үчүн жарандык коомдун өнүгүп келе жаткан демилгеси, активдүү колдонулган эл аралык тажрыйба жана социалдык коргоо чөйрөсүндөгү инновациялык ыкмалар позитивдүү фактор болуп эсептелет.
Эла аралык өнөктөштөр тарабынан мындан ары техникалык колдоодо эл аралык тажрыйбаны колдонуу эмгек жана калкты социалдык коргоо системасын жакшыртууга мүмкүнчүлүк түзөт. 

2020-2023-жылдарга Программаны ишке ашырууда жыйынтыкка, анын ичинде орто аралыкка терс таасирин тийгизе турган белгилүү бир тобокелдиктер жаралышы мүмкүн экендигин болжолдойт. Аларга төмөнкүлөр кирет: республикалык бюджеттин финансылык каражаттарынын жетишсиздиги, мамлекеттик органдардагы жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдарындагы кадрлык потенциалдын төмөнкү деңгээли жана кадрлардын кетип калуусу жана тез-тез алмашуусу.
11. 2020-2023-жылдарга карата Программаны ресурстук камсыздоо

Мамлекеттик бюджет, эл аралык өнөктөштөрдүн гранттары, жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдарынын каражаттары, ошондой эле бизне коомчулугу көрсөткөн каражаттар негизги булак болот. 

2020-2023-жылдарга Программаны ишке ашыруу боюнча чараларды каржылоо мамлекеттик органдардын жана муниципалиттетин бекитилген бюджетинин алкагында жүргүзүлөт. 
Өнүктүрүү боюнча өнөктөштөрдүн, коммерциялык эмес уюмдардын каражаты жана башка Кыргыз Республикасынын мыйзамдарына каршы келбөөчү каржылоо булактары каржылоонун кошумча булактары болот. 
12. Мониторингдөө жана баалоо
2020-2023-жылдарга Программаны ишке ашыруу процессин башкаруунун бирден-бир негизги элементи болуп үзгүлтүксүз мониторингдөө жана аткарууну баалоонун негизинде системалык анализ эсептелет. Иш-чаранын планы күтүлүүчү натыйжага байланыштуу бекитилген милдеттер жана чаралар боюнча жетишкен прогресстерди өз убагында аныктоого мүмкүнчүлүк түзөт. 
2020-2023-жылдарга Программаны ишке ашыруунун натыйжалуулугу мониторингдөө жана баалоонун жыйынтыктары менен бааланат. Ошондой эле баалоо талдоонун жүрүшүндө жетишкен прогресстин кемчиликтерин жана Программаны ишке ашыруудагы тоскоолдуктарды аныктоого жана аны токтотуу боюнча өз убагында чара көрүүгө, анын ичинде 2020-2023-жылдарга Программаны ишке ашырууда кийинки кадамдар үчүн альтернативдүү мүмкүнчүлүктөрдү тандоо боюнча чечимдерди кабыл алуу, ресурстарды бөлүштүрүү жана аларды колдонууну оптималдаштырууга мүмкүндүк берет. 
Индикаторлор системасы 2020-2023-жылдарга Программаны ишке ашыруу прогрессин мониторингдөөнүн жана баалоонун ажырагыс курамы болуп эсептелет. Мониторингдин жана баалоонун индикаторлору сапаттык жана сандык касиеттерге ээ. Бул Программа үчүн эки жолу баалоо өткөрүү пландалууда: 2021-жылы баалоону түзүүчү жана 2023-жылы баалоону суммалоочу.

2020-2023-жылдарга Программаны мониторингдөөнүн жана баалоонун маанилүү элементи болуп 2030-жылга чейин Туруктуу өнүгүүнүн максаттарынын индикаторлорун синхронизациялоо  жана адаптациялоо саналат. 
Кыргыз Республикасынын Эмгек жана социалдык өнүгүү министрлиги 2020-2023-жылдарга Программаны ишке ашыруунун аралыктагы жыйынтыктарын отчёттук жылдын жыйынтыктары боюнча Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө, ошондой эле башка кызыкдар тараптарга жыл сайын маалымадап турат. Кыргыз Республикасындагы иш менен камсыз кылуу жана социалдык өнүгүү чөйрөсүндөгү башкаруу чечимдеринин ачык-айкындуулугун жана натыйжалуулугун жогорула турган, мониторингдөө жана баалоонун жыйынтыктарына болгон жеткиликтүүлүк камсыздала тургандыгы болжолдонууда
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