Справка - обоснование
к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики «О проведении пилотного проекта по организации предоставления полустационарных социальных услуг на уровне органов местного самоуправления» 
1. Цель и задачи 

Настоящий проект постановления Правительства Кыргызской Республики «О проведении пилотного проекта по организации предоставления полустационарных социальных услуг на уровне органов местного самоуправления» разработан в целях реализации статьи 14 Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике». 

Задачей предлагаемого проекта постановления является проведение пилота по организации предоставления полустационарных социальных услуг населению на уровне органов местного самоуправления (далее-ОМСУ).
2. Описательная часть 
Организация предоставления социальных услуг населению (в том числе гарантированных полустационарных социальных услуг), приближение предоставления социальных услуг к местожительству получателя услуг путем формирования устойчивой государственной системы социальной защиты предусматриваются в государственных стратегических программах:

- в Национальной стратегии развития Кыргызской Республики на 2018-2040 годы;

- в Программе развития Кыргызской Республики на период 2018-2022 гг. «Единство. Доверие. Созидание», утвержденной постановлением Жогорку Кенеша Кыргызской Республики от 20 апреля 2018 года №2377-VI.
На 70 процентах территории Кыргызской Республики у нуждающихся граждан – детей и семей в ТЖС, детей и взрослых с инвалидностью и пожилых, жертв насилия и торговли людьми – отсутствует физический доступ к полустационарным социальным услугам, которые должны оказываться на местном уровне для удовлетворения их потребностей.

Полустационарная социальная услуга присутствует в Перечне гарантированных социальных услуг, оказываемых населению Кыргызской Республики, утвержденного постановлением Правительства Кыргызской Республики от 27 мая 2011 года № 255. Но для реализации данного решения Правительства КР, в части вида услуг, предоставляемых в полустационарных организациях, не предусмотрены средства из республиканского бюджета. 

На законодательном уровне существует за Министерством труда и социального развития Кыргызской Республики (далее-Министерство) государственное полномочие по организации предоставления полустационарных социальных услуг населению, но у Министерства отсутствует бюджетная программа для осуществления данного полномочия. 

В соответствии со статьями 24-1 и 25 выше Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике», порядок организации предоставления социальных услуг, в том числе полустационарных социальных услуг, определяется Правительством Кыргызской Республики.

Также с 2012 года по настоящее время не выполняются два мероприятия государственной программы по развитию социальной защиты населения в Кыргызской Республике (постановления ПКР от 13 декабря 2011 года №755, от 27 февраля 2015 года №85):

- создание реабилитационных центров на местном уровне;

- утверждение методики определения стоимости социальных услуг. 

Кроме того, в 2016 году экс-вице-премьер-министром Кыргызской Республики Ч.А.Султанбековой Министерству было поручено внести на рассмотрение Правительства Кыргызской Республики проекты нормативных правовых актов, направленные на реализацию выше указанного закона, в установленном порядке. 
Министерством был разработан и в 2017 году направлен на согласование государственным органам проект постановления Правительства Кыргызской Республики «Об организации полустационарного социального обслуживания в Кыргызской Республике», предусматривающий организацию предоставления полустационарного социального обслуживания в Кыргызской Республике, создание в системе Министерства службы социальных работников для осуществления деятельности на территории ОМСУ. 
На проект постановления Министерства поступили замечания от Министерства финансов Кыргызской Республики (далее-МФ) и Министерства экономики (далее-МЭ). Указанные государственные органы свои возражения обосновали наличием моратория на увеличение штатной численности государственных органов (постановление ПКР от 26 июля 2016 года №414), наличием бюджетной программы на предоставление государственных услуг (постановление ПКР от 10.02.2012г. №85), отсутствием бюджетной программы на предоставление социальных услуг.
В связи с наличием возражения от МФ и МЭ продвижение проекта постановления было приостановлено.

Далее депутатами Жогорку Кенеша Кыргызской Республики были инициированы проекты Законов Кыргызской Республики «О порядке делегирования органам местного самоуправления отдельных государственных полномочий по организации предоставления государственных гарантированных социальных услуг», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики» (далее - законопроекты).

Министерством были поддержаны законопроекты. Но от МФ, МЭ и Министерства юстиции Кыргызской Республики (далее-МЮ) также на законопроекты поступили следующие возражения: 
- отсутствуют средства (10.2 млн. сомов) для проведения пилота в двух районах республики;

- имеется бюджетная программа на предоставление государственных услуг (постановление ПКР от 10.02.2012г. №85);

- действует Закон, предусматривающий порядок передачи ресурсов на основе закона или договора при делегировании государственных полномочий.
Указанными государственными органами не принято во внимание следующая информация:

- социальные услуги не имеют источник финансирования из республиканского бюджета;

- отсутствует механизм финансирования социальных услуг из средств местных бюджетов;
- Министерство не имеет бюджетную программу для осуществления законодательством закрепленного государственного полномочия, соответственно МТСР не имеют финансовые ресурсы и свои территориальные единицы в айыльных аймаках для осуществления данного полномочия на местном уровне.
На рассмотрение экс-Премьер-министра Кыргызской Республики С.Исакова вышеуказанные законопроекты были внесены 23 марта 2018 года. По итогам обсуждения у Премьер-министра Кыргызской Республики принято постановление Правительства Кыргызской Республики от 18 сентября 2018 года №429, где Правительство Кыргызской Республики считает принятие законопроектов нецелесообразным.

Для преодоления ситуации с неясности финансированием социальных услуг и учитывая отсутствия в системе Министерства государственных учреждений, предоставляющих полустационарные социальные услуги на местном уровне, руководителем Аппарата Правительства – министра Кыргызской Республики С.А.Кылжыевым дано поручение государственным органам, в трехдневный срок рассмотреть проект постановления Правительства Кыргызской Республики «О пилотировании системы предоставления гарантированных государственных социальных услуг на уровне органов местного самоуправления» (исх. №20-47700 от 30.10.2019 года). Указанный проект постановления разработан межведомственной рабочей группой, образованной Аппаратом Президента Кыргызской Республики.
Задачей указанного проекта постановления было проведение пилота по организации предоставления полустационарных социальных услуг поставщиками всех организационно-правовых форм по месту проживания нуждающихся групп населения. Проект постановления предусматривал проведение пилота за счет средств республиканского бюджета делегируемых органам местного самоуправления отдельных государственных полномочий. Также проектом постановления предлагалось утверждение Временной методики подушевого норматива финансирования, которая необходима для определения объема расходов поставщиков социальных услуг.
В связи с отсутствием действующей государственной системы по предоставлению полустационарных социальных услуг населению, при расчета объема трансфертов, предоставляемых местным бюджетам из республиканского бюджета, были использованы проект Временной методики и оклад муниципального служащего. Потребная сумма для проведения пилота составила 3,5 млн. сомов.
На проект постановления также поступили возражения от МФ и МЮ. Остальные государственные органы проект постановления согласовали без замечаний и предложений.
Причины возражений МФ и МЮ следующие:
- пилот должен проводиться за счет собственных средств государственного органа;

- отсутствует финансовые средства для проведения пилота;

- в действующем законодательстве отсутствует норма о делегировании государственных полномочий в режиме пилота;

- социальные услуги это действие, делегированию подлежат государственные полномочия;

- отсутствует источник финансирования социальных услуг;

- при наличии отрицательного заключения МФ или МЮ проект решения Правительства в Аппарат Правительства не вносится.

Принимая во внимание наличие потребности населения в полустационарных социальных услугах по месту их проживания, учитывая замечаний и предложений МФ и МЮ, Министерством разработан настоящий проект постановления.
Министерством принято решение провести пилот на территориях одного местного территориального управления городах Бишкек и Ош, одного ОМСУ каждой области республики. Пилотный проект проводится за счет собственных средств государственного органа, для проведения пилота требуется 4,5 млн. сомов. При расчета потребной суммы были использованы проект Временной методики и оклад государственного служащего.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта постановления Правительства Кыргызской Республики негативных социальных, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения

В целях обеспечения общественного обсуждения проекта нормативного правового акта, данный проект постановления Правительства Кыргызской Республики размещен на официальном сайте Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики. 
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Цели, задачи и предмет правового регулирования проекта постановления Правительства Кыргызской Республики и его содержание не противоречат Конституции Кыргызской Республики и законодательству Кыргызской Республики, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта постановления Правительства Кыргызской Республики не требует выделение дополнительных средств. Средства будут выделяться в рамках утвержденного бюджета на соответствующие годы. 
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект постановления Правительства Кыргызской Республики не требует проведение анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.

Министр                                                                  У. Кочкоров 
