Техническое задание 

Для консультанта (местного) по информационным технологиям для поддержки процесса развёртывания портала «1227.tunduk.kg»

(Горячая линия).
1. Исходные данные

Министерство труда и социального развития (далее – Министерство) использует портал 1227.tunduk.kg (далее - портал) разработанный в период ЧС/ЧП для оказания социальной поддержки социально уязвимым слоям населения и обеспечения социальной стабильности, введенных в связи с распространением коронавирусной инфекции COVID-19 так и последующее его использование после отмены режима ЧС/ЧП.

В настоящее время Министерство нуждается в дальнейшей поддержке в том, что касается функциональных и архитектурных улучшений, с тем, чтобы обеспечить максимальное использование предлагаемых реестром возможностей, включая дальнейшую автоматизацию бизнес-процессов и получение информации для планирования, мониторинга и оценки, а также внедрение нового функционала.

При содействии Проекта ВПП ООН был подготовлен ряд рекомендаций и предложений в определение стратегических направлений развития портала в интегрированном пространстве социальной защиты населения Кыргызстана, с реализацией взаимодействия со всеми секторами общества, в которых эта защита осуществляется – здравоохранение, занятость, образование, социальная помощь и услуги населению.

Более того, актуальным задачей является создание условий для постоянного мониторинга по содействию в анализе обрабатываемых данных, соответствующих индикаторов, промежуточных результатов внедрения портала и проведении системной оценки эффективности использования портала для различных компонентов производственного процесса Министерства.

2. Основные задачи
· Оказание содействия процессу внедрения портала в соответствии с параметрами, предусмотренными в проекте системы (утвержденными ТЗ);

· Оказание содействие на основе применения соответствующей электронной обработки данных Департаменту социального обеспечения и Отделу информационных технологий в налаживании работы с учетом внедрения портала;

· Оказание содействия Министерству в координации на рабочем уровне с Разработчиками портала по различным вопросам внедрения и совершенствования;

· Координация по вопросам организации электронного обмена данными с государственными органами и ведомствами;

· Работа и взаимодействие по вышеуказанным аспектам с ИКТ консультантами других проектов.

Дополнительные задачи могут быть включены по мере необходимости.

3. Объем и содержание работ
В целях реализации поставленных задач 2 консультанта должны выполнить следующий объем работ, на основе плана внедрения, не ограниченный следующими пунктами:

(I)
Оказание помощи Министерству в организации управления разработкой, пилотированием и документированием новых функций портала, в модернизации его функционала и ввода в действие запланированных работ, в соответствии заключенных контрактов и дополнительных соглашений; 

(II)
Участие в координации по вопросам тестирования и пилотирования систем и ее внедрения в установленные сроки и в надлежащем качестве и вовлечении в этот процесс соответствующих сотрудников Министерства;  

(III)
Обеспечение отчетности и анализе обрабатываемых данных и соответствующих индикаторов и промежуточных результатов внедрения портала; 

(IV)
Координация регулярных встреч Разработчиков портала и сотрудников Министерства по вопросам детального обсуждения итогов тестирования разрабатываемых и модернизируемых функций портала;   

 (V)
Совместно с другими экспертами и консультантами помогать Министерству по вопросам текущего состояния и дальнейшего развития портала для задач социального обеспечения в Республике;

(VI)
Системная оценка эффективности использования портала для различных компонентов производственного процесса Министерства;

(VII)
Выработка и представление рекомендаций по приведению в соответствие инструкций по работе портала с методической и программной документацией;
Консультанты должны достичь следующих результатов:
· Устойчивость работы портала, в том числе новых разрабатываемых фунций и его дальнейшее развитие;
· Ежемесячно подготовленные отчеты о состоянии функционирования портала по всей системе для дальнейшего анализа и мониторинга по формату, разработанному совместно с отделом информационных технологий (далее - ОИТ) МТСР;

· Подготовленный и обученный персонал пользователей и тренеров по работе с новыми фунциями портала;
· Если необходимо, подготовка предлагаемых изменений в нормативной базе работы Министерства с введением новых систем модулей и функций.
4. Требование к отчетности и подотчетности
Консультанты должны подготовить План внедрения установленного объема своих работ и согласовать со Статс-секретарем Министерства и презентовать его в ОИТ и Департаменту социального обеспечения (далее - ДСО). 
На основе Плана выполнять свой объем работы и готовить все текущие и аналитические отчеты.

Отчеты представляются заведующему ОИТ и Директору ДСО МТСР для утверждения. Данные отчеты по требованию предоставляются Статс-секретарю МТСР.

Ежемесячный отчет будет предоставляться Руководителю группы реализации проекта ВПП ООН в соответствии с Техническим заданием.

Срок действия задания 3 месяца со дня заключения контракта.

5. Институциональные механизмы
Консультанты будут работать под руководством заведующего ОИТ Министерства и Директором ДСО. Он также будет сотрудничать со всеми структурными и территориальными подразделениями Министерства. 

6. Обязанности клиента

Для эффективной реализации запланированного объема работы Министерство предоставит Консультантам офисное помещения с необходимой оргтехникой и обеспечит доступ к необходимым сведениям, отчетностям, программам и материалам для выполнений своего объема работы указанного в Техническом Задании. 

Министерство также предоставит Консультантам необходимые сведения и материалы для проведения мероприятий, описанных выше.

7. Квалификационные требования

Образование:

· Высшее образование в области информационных технологий и телекоммуникаций или в экономике, бизнес администрировании или любой другой схожей с перечисленными специальностями;

Профессиональные навыки:

Опыт работы по организации или управлению любым проектом корпоративного уровня или проектом реформы системы государственного управления, или информационным технологиям как минимум 3 года; 

Опыт внедрения полного цикла информационных систем (в сфере социальной защиты приветствуется);
Знание специфики работы и структуры государственных органов Кыргызской Республики;

Знание информационных технологий и опыт работы во внедрении систем ИКТ является преимуществом.

Специальные навыки:

Навыки в процессах обучения персонала является преимуществом;

Знание устного и письменного кыргызского и русского языков и навыки написания отчетов на этих языках обязательно;

Коммуникабельность и умение работать в команде. 

«1227.tunduk.kg» (тез линия) порталын жайылтуу процессин колдоо үчүн маалыматтык технологиялар боюнча консультант (жергиликтүү) үчүн 

ТЕХНИКАЛЫК ТАПШЫРМА
2. Чыгуучу маалыматтар
Эмгек жана социалдык өнүктүрүү министрлиги (мындан ары - Министрлик) коронавирустук инфекциянын жайылышына байланыштуу киргизилген өзгөчө кырдаал/абал мезгилинде калктын социалдык жактан аялуу катмарына социалдык колдоо көрсөтүү жана социалдык стабилдүүлүктү камсыз кылуу  максатында иштелип чыккан жана аны өзгөчө кырдаал/абал режимин алып салгандан кийин да колдонууга иштелип чыккан  1227.tunduk.kg (мындан ары – портал) колдонот. 
Азыркы учурда Министрлик мындан ары да, реестр тарабынан сунуш кылынган мүмкүнчүлүктөрдү максималдуу колдонууну камсыз кылуу үчүн -бизнес-процесстерди андан ары автоматташтырууну жана пландоо, мониторинг жана баалоо үчүн маалымат алууну, ошондой эле жаңы функционалды ишке киргизүүнү кошкондо, функционалдык жана архитектуралык жакшыртууларга тийиштүү колдоо көрсөтүүгө муктаж.
БУУ БДАП долбоорунун көмөктөшүүсү астында коомдун бардык секторлору - саламаттыкты сактоо, иш менен камсыз кылуу, билим берүү, социалдык жардам жана калкка кызмат көрсөтүүдө өз ара аракеттенүүнү ишке ашыруу менен, Кыргызстандын калкын социалдык коргоонун интеграцияланган мейкиндигинде порталды өнүктүрүүнүн стратегиялык багыттарын аныктоого бир катар сунуштар жана рекомендациялар даярдалды.
Мындан тышкары, иштетилүүчү маалыматтарды, тиешелүү индикаторлорду талдоого көмөктөшүү боюнча туруктуу мониторинг жүргүзүү үчүн шарттарды түзүү, порталды ишке киргизүүнүн орто аралык жыйынтыктары жана Министрликтин өндүрүш процессинин ар кандай компоненттери үчүн порталды пайдалануунун натыйжалуулугун системалык баалоо актуалдуу маселе болуп эсептелет.

3. Негизги милдеттер

· Порталды системанын долбоорунда каралган параметрлерге ылайык ишке киргизүү процессине көмөк көрсөтүү  (ТП менен бекитилген);
· Маалыматтарды тийиштүү электрондук түрдө иштетүүнү колдонуунун негизинде порталды ишке киргизүүнү эске алуу менен, ишти жөнгө салууда социалдык камсыздоо департаментине жана маалыматтык технологиялар бөлүмүнө көмөк көрсөтүү;
· Ишке киргизүү жана жакшыртуу боюнча ар түрдүү маселелер боюнча порталды иштеп чыккандар менен иш деңгээлинде Министрликке координациялоо жана көмөк көрсөтүү;
· Мамлекеттик органдар жана ведомстволор менен маалыматтарды электрондук алмашууну уюштуруу маселелерин координациялоо;
· Башка долбоорлордун консультанттары менен ИКТда жогоруда көрсөтүлгөн аспектилери боюнча иштөө жана өз ара аракеттенүү.

Кошумча милдеттер зарылдыгына жараша киргизилиши мүмкүн.
4. Иштердин көлөмү жана мазмуну

Коюлган милдеттерди ишке ашыруу максатында, 2 консультант төмөнкү пункттар менен чектелбей, ишке киргизүү планынын негизинде иштин төмөнкүдөй көлөмүн аткарууга тийиш: 
(I)
Түзүлгөн келишимдерге жана кошумча макулдашууларга ылайык порталдын жаңы функцияларын иштеп чыгууну, пилоттоону жана документтештирүүнү башкарууну уюштурууда, анын иштешин модернизациялоодо жана пландалган иштерди ишке киргизүүдө Министрликке жардам көрсөтүү; 
(II)
Системаларды тестирлөө жана пилоттоо жана аны белгиленген мөөнөттө жана бул процесске Министрликтин тиешелүү кызматкерлерин тартуу маселелери боюнча координациялоого катышуу;
(III)
Иштетилип жаткан маалыматтардын жана тиешелүү индикаторлордун жана порталды ишке киргизүүнүн орто аралык натыйжаларынын отчетун жана талдоосун камсыздоо; 
(IV)
Порталдын иштелип чыккан жана модернизацияланган функцияларын тестирлөө жыйынтыктарын деталдуу талкуулоо маселелери боюнча министрликтин кызматкерлеринин жана порталдын иштеп чыгуучуларынын үзгүлтүксүз жолугушууларын координациялоо;
 (V)
Башка эксперттер жана кеңешчилер менен биргеликте Министрликке учурдагы абал жана республикадагы социалдык камсыздоонун милдеттери үчүн порталды андан ары өнүктүрүү маселелери боюнча жардам берүү; 
(VI)
Министрликтин өндүрүш процессинин ар кандай компоненттери үчүн порталды пайдалануунун натыйжалуулугун системалык баалоо; 
(VII)
Порталдын иши боюнча нускамаларды усулдук жана программалык документтер менен шайкеш келтирүү боюнча сунуштарды иштеп чыгуу жана сунуштоо;
Консультанттар төмөнкүдөй натыйжаларга жетишүү керек:
·  Порталдын ишинин туруктуулугу, анын ичинде жаңы иштелип чыгарылган функциялардын андан ары өнүгүүсү;

·  Мындан ары талдоо жана формат боюнча мониторинг жүргүзүү үчүн бардык тутум боюнча порталдын иштөөсүнүн абалы жөнүндө ай сайын  ЭСӨМдүн маалыматтык технологиялар бөлүмү менен биргеликте иштелип чыккан отчеттор;
· Порталдын жаңы функциялары менен иштөө боюнча колдонуучулардын жана тренерлердин даярдалган жана окутулган кызматкерлери;
·  Зарыл болсо Министрликтин ченемдик базасында жаңы модулдарды жана функцияларды киргизүү менен сунушталган өзгөртүүлөрдү даярдоо.
4. Отчёттуулукка талаптар

Консультанттар өздөрүнүн иштеринин белгиленген көлөмүн киргизүүнүн планын даярдоого жана Министрликтин статс-катчысы менен макулдашууга жана анын маалыматтык технологиялар бөлүмүндө жана Социалдык камсыз кылуу департаментинде  (мындан ары СКД) презентациялоого тийиш.
Пландын негизинде өзүнүн жана бардык учурдагы иштерди аткарууга жана аналитикалык отчетторду даярдоо.

Тастыктоо үчүн отчёттор Эмгек жана социалдык өнүктүрүү министрлигинин маалыматтык технологиялар бөлүмүнүн башчысына жана Социалдык камсыз кылуу департаментинин директоруна берилет. Аталган отчёттор Эмгек жана социалдык өнүктүрүү министрлигинин статс-катчысына талаптар боюнча берилет. 

Ай сайын отчет техникалык тапшырмага ылайык БУУ БДАП долбоорун ишке ашыруу тобунун жетекчисине берилет.

Тапшырманы колдонуу мөөнөтү контракт түзгөн күндөн тарта 3 ай.

5. Институттук механизмдер

Консультанттар Министрликтин маалымттык технологиялар бөлүмүнүн башчысы жана Социалдык камсыз кылуу департаментинин директорунун жетекчилиги алдында иштешет. Ал ошондой эле Министрликтин бардык түзүмдүк жана аймактык бөлүмдөрү менен кызматташат. 

6. Кардардын милдеттери 
Иштин пландаштырылган көлөмүн натыйжалуу ишке ашыруу үчүн Министрлик консультанттарга зарыл оргтехника менен кеңсе жайларын камсыздайт жана техникалык тапшырмада көрсөтүлгөн жумуштун көлөмүн аткаруу үчүн керектүү маалыматтарга, отчетторго, программаларга жана материалдарга жеткиликтүүлүктү камсыз кылат.
Ошондой эле Министрлик  консультанттарга жогоруда сүрөттөлгөн иш-чараларды өткөрүү үчүн зарыл болгон маалыматтарды жана материалдарды берет.
7. Квалификациялык талаптар
Билими:

· Маалыматтык технологиялар жана телекоммуникация же экономика, бизнес башкаруу же жогоруда аталган адистиктерге окшош башка адистиктер боюнча жогорку билим;

Кесиптик көндүмдөр:
Корпоративдик деңгээлдеги долбоорлорду башкаруу же уюштуруу боюнча  же мамлекеттик башкаруу же маалыматтык технологиялар  системасын реформалоо долбоорунда эң аз дегенде 3 жыл иш тажрыйбасы;
Маалыматтык системалардын толук циклин киргизүү тажрыйбасы (социалдык коргоо чөйрөсү жылуу кабыл алынат);
Кыргыз Республикасынын мамлекеттик органдарынын түзүмүн жана иш спецификасын билүү;
ИКТны ишке киргизүү боюнча маалыматтык технологияларды жана иш тажрыйбасын билүү артыкчылык болуп саналат.
Атайын көндүмдөр:

Персоналды окутуу процессиндеги көндүмдөр артыкчылыктуу болуп саналат;
Оозеки жана жазуу жүзүндө кыргыз жана орус тилдерин билүү жана бул тилдерде отчет жазуу көндүмү милдеттүү;
Коммуникабелдүүлүк жана команда менен иштегенди билүү.
