Справка - обоснование
к проекту распоряжения Правительства Кыргызской Республики о закреплении государственных органов за детскими и взрослыми социальными стационарными учреждениями 
1. Цель и задачи 

Настоящий проект распоряжения Правительства Кыргызской Республики о закреплении государственных органов за детскими и взрослыми социальными стационарными учреждениями для осуществления кураторства (шефства) разработан с целю приведения в соответствие с действующей структурой Правительства Кыргызской Республики.
Задачей предлагаемого проекта распоряжения является обеспечение поддержкой получателей государственных услуг в социальных стационарных учреждениях республики.

2. Описательная часть 
В целях обеспечения защиты прав и улучшения качества жизни лиц с ограниченными возможностями здоровья в Кыргызской Республике принят Закон Кыргызской Республики «О ратификации Конвенции ООН о правах инвалидов, принятой Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 13 декабря 2006 года и подписанной 21 сентября 2011 года» от 13 марта 2019 года №34.
В соответствии со статьей 1 Конвенции о правах инвалидов государства-участники обязуются принимать все надлежащие законодательные, административные и иные меры для осуществления прав лиц с ограниченными возможностями здоровья, в том числе оказания государственными органами всесторонней и спонсорской поддержки социальным стационарным учреждениям республики в улучшении материально-технической базы, организации и проведении культурных, праздничных и благотворительных мероприятий, не запрещенных действующим законодательством Кыргызской Республики.
В этой связи, приложение проекта распоряжения Правительства дополнены стационарными учреждениями сферы здравоохранения и социального развития.
На сегодняшний день приложение к распоряжению Правительства Кыргызской Республики от 24 января 2012 года № 15 не соответствует действующей структуре Правительства Кыргызской Республики.
В связи с чем, внесено соответствующие изменения в приложении указанного распоряжения Правительства Кыргызской Республики. 

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта распоряжения Правительства Кыргызской Республики негативных социальных, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения

В целях обеспечения общественного обсуждения проекта распоряжения Правительства Кыргызской Республики, данный проект постановления Правительства Кыргызской Республики будет размещен направлен на общественное обсуждение для размещения на официальном сайте Правительства Кыргызской Республики.
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Цели, задачи и предмет правового регулирования проекта распоряжения Правительства Кыргызской Республики и его содержание не противоречат Конституции Кыргызской Республики и законодательству Кыргызской Республики, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости финансирования и источниках финансирования
Принятие настоящего проекта распоряжения не требует привлечение дополнительных расходов из республиканского бюджета. 

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект рспоряжения Правительства Кыргызской Республики не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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