СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике»

1. Цель и задачи

Настоящий проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» разработан Министерством труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики (далее-Министерство) во исполнение статьи 19 Конституции Кыргызской Республики, статьи 47 Закона Кыргызской Республики «О Регламенте Жогорку Кенеша Кыргызской Республики», статьи 27 конституционного Закона Кыргызской Республики «О Кабинете Министров Кыргызской Республики». 
Проектом Закона предусматриваются установление основных принципов предоставления государственных и социальных услуг, ресурсное обеспечение организации социального обслуживания на местном уровне, определение уполномоченного государственного органа в сфере социального обслуживания.
Целью и задачей данного проекта постановления является внесение проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» в новой редакции. 

2. Описательная часть

Во исполнение нормы Конституции Кыргызской Республики, Конституционного Закона Кыргызской Республики «О Кабинете Министров Кыргызской Республики» от 11 октября 2021 года № 122, Указа Президента Кыргызской Республики «О проведении инвентаризации законодательства Кыргызской Республики» от 8 февраля 2021 года № 26 Министерством проведены полная инвентаризация принятых концепций и стратегий, анализ и оценка законодательства сферы социального обслуживания на предмет соответствия критериям проведения инвентаризации, принципам социальной справедливости и партнерства, устранения пробелов ресурсного обеспечения, внутренних противоречий и коллизий.

На основе критериев и методологии по проведению инвентаризации законодательства Кыргызской Республики, утверждённой приказом МЮ от 15 апреля 2021 года № 57, проведены анализ и оценка Законов Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» и «О государственных минимальных социальных стандартах». 
По итогам инвентаризации принято решение о внесении изменений и дополнений в Закон Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике», об объединении основных положений двух Законов, так как их отдельные нормы схожие по предмету регулирования, а детализированные нормы - изложить в подзаконном акте.
В соответствии со статьей 17 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», предлагаемый проект Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» излагается в новой редакции, поскольку вносимые изменения и дополнения были технически сложно для изложения и восприятия.
Назрела необходимость разделения понятий терминов «государственные услуги» и «социальные услуги», поскольку государственные и социальные услуги имеют разные источники финансирования, критерии, нормы и принципы предоставления.
Государственные услуги населению предоставляются по заявительному принципу в рамках Единого реестра государственных услуг, имеется источник финансирования из республиканского бюджета. 
Социальные услуги населению должны предоставляться путем выявления граждан или семей, находящихся в зоне риска бедности. Поскольку отсутствуют источник финансирования социальных услуг из республиканского бюджета и механизм финансирования социальных услуг из средств местных бюджетов, в республике не выстроена система выявления и учета потребностей в социальных услугах на местном уровне. 
Формально обязанность выявления и учета потребностей возложена на органы местного самоуправления (далее-МСУ), но органами МСУ не выявляются потребности своих жителей и не ведется их учет. 
В системе Министерства отсутствуют бюджетная программа и территориальные единицы на местном уровне (в айыльных аймаках) для выполнения функций выявления, оценки потребности в услугах и социального сопровождения. 
Действующим законодательством за Министерством без ресурсов закреплены государственные полномочия по организации полустационарного (в условиях дневного пребывания) обслуживания населения в полустационарных социальных учреждениях. В системе Министерства отсутствуют полустационарные социальные учреждения. 
В республике все виды социальных услуг населению предоставляются некоммерческими организациями в рамках реализации Закона Кыргызской Республики «О государственном социальном заказе». Для проведения государственного социального заказа из республиканского бюджета ежегодно выделяется средства (в среднем) 36 млн. сомов. Данные услуги не охватывают большее количество лиц, нуждающихся в социальных услугах. Данная форма организации предоставления социальной услуги не имеет устойчивость, так как по завершении проекта прекращается предоставление социальной услуги. 
Ресурсное обеспечение государственных полномочий позволяет делегировать их в органы МСУ, расширяет охват групп населения социальными услугами для удовлетворения потребностей. Это станет возможным только в результате определения источника финансирования социальных услуг в республиканском бюджете, уполномоченного государственного органа по ведении реестра социальных услуг и поставщиков социальных услуг, по выдаче лицензионно-разрешительных документов на осуществление социальной деятельности в сфере социального обслуживания.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий

Принятие данного постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» негативных социальных, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения

В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», в целях обеспечения общественного обсуждения проекта нормативного правового акта, данный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» размещен на сайте Министерства, будет размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики, а также на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики, по итогам которого соответствующие замечания и предложения будут учтены. 
5. Анализ соответствия проекта законодательству

Цели, задачи и предмет правового регулирования проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» и его содержание не противоречат Конституции Кыргызской Республики и законодательству Кыргызской Республики, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика. 
6. Информация о необходимости финансирования

Принятие настоящего проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» в новой редакции требует выделение из республиканского бюджета дополнительных средств в сумме 250 млн. сомов для финансирования государственных полномочий по организации социального обслуживания на местном уровне. 
7. Информация об анализе регулятивного воздействия

Представленный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» не требует проведение анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности. 
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