СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике»

1. Цель и задачи

Настоящий проект Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» (далее-законопроект) разработан Министерством труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики (далее-Министерство) в целях оптимизации и совершенствования законодательства Кыргызской Республики в сфере социального обслуживания, в рамках масштабной инвентаризации законодательства Кыргызской Республики, проводимой на основании Указа Президента Кыргызской Республики «О проведении инвентаризации законодательства Кыргызской Республики» от 8 февраля 2021 года № 26. 

Задачей проекта Закона является регулирование организационных основ обеспечения социального обслуживания населения с учетом текущей ситуации, установление основных принципов предоставления государственных и социальных услуг, ресурсное обеспечение организации социального обслуживания на местном уровне, определение уполномоченного государственного органа в сфере социального обслуживания.

2. Описательная часть

Во исполнение норм Конституции Кыргызской Республики, Указа Президента Кыргызской Республики «О проведении инвентаризации законодательства Кыргызской Республики» от 8 февраля 2021 года № 26, приказа Министерства юстиции Кыргызской Республики (далее-МЮ) от 15 апреля 2021 года № 57 Министерством проведены оптимизация, совершенствование и приведение в соответствие законодательной базы сферы социального обслуживания населения, путем анализа и оценки законодательства на предмет соответствия критериям проведения инвентаризации, принципам социальной справедливости и партнерства, устранения пробелов ресурсного обеспечения, внутренних противоречий и коллизий, также пересмотрены действующие подходы и принципы.
На основе утвержденных критериев и методологии по проведению инвентаризации законодательства Кыргызской Республики были проведены анализ и оценка Законов Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» и «О государственных минимальных социальных стандартах». По итогам инвентаризации принято решение об объединении основных положений двух Законов, так как отдельные их нормы схожие по предмету регулирования, а детализированные нормы - изложить в подзаконном акте. 

В соответствии со статьей 17 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», предлагаемый проект Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» (далее-Закон) излагается в новой редакции, поскольку вносимые изменения и дополнения были технически сложно для изложения и восприятия.

Действующим законодательством сферы социального обслуживания «социальные» услуги не рассматривается отдельно от «государственной» услуги. Данный пробел действующего законодательства допускает манипуляцию понятиями терминов слов «социальные услуги» и «государственные услуги» при разработке проектов стратегических документов и республиканского бюджета. Государственные и социальные услуги имеют разные источники финансирования, критерии, нормы и принципы предоставления. 
Государственные услуги населению предоставляются по заявительному принципу, имеются источник финансирования из республиканского бюджета и утвержденный единый реестр государственных услуг. 
Социальные услуги населению должны предоставляться путем выявления граждан или семей, находящихся в зоне риска бедности. Поскольку отсутствуют источник финансирования социальных услуг из республиканского бюджета и механизм финансирования социальных услуг из средств местных бюджетов, в республике не выстроена система выявления и учета потребностей в социальных услугах на местном уровне. 

Формально обязанность выявления и учета потребностей возложена на органы местного самоуправления (далее-МСУ), но органами МСУ не выявляются потребности своих жителей и не ведется их учет. 

В системе Министерства отсутствуют бюджетная программа и территориальные единицы на местном уровне (в айыльных аймаках) для выполнения функций выявления, оценки потребности в услугах и социального сопровождения. 

Действующим законодательством за Министерством без ресурсов предусматриваются государственные полномочия по организации полустационарного (в условиях дневного пребывания) обслуживания населения в полустационарных социальных учреждениях. Необходимо отметить, что в системе Министерства отсутствуют полустационарные социальные учреждения. 

В республике все виды социальных услуг населению предоставляются некоммерческими организациями в рамках реализации Закона Кыргызской Республики «О государственном социальном заказе». Для проведения государственного социального заказа из республиканского бюджета ежегодно выделяется средства (в среднем) 36 млн. сомов. Данные услуги не охватывают большее количество лиц, нуждающихся в социальных услугах. Данная форма организации предоставления социальной услуги не имеет устойчивость, так как по завершении проекта прекращается предоставление социальной услуги.

В целях устранения пробелов законодательства в предлагаемом проекте Закона социальные услуги разделены от государственных услуг. 

В соответствие с Законом Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» от 16 декабря 2016 года №209, в 2016 году за государственным органом без ресурсов были закреплены государственные полномочия по организации предоставления социальных услуг на местном уровне, состоящие из 3-х функций (выявление, оценка потребности в услугах и социальное сопровождение граждан или семей, находящихся в трудной жизненной ситуации (ТЖС). В связи с отсутствием источника финансирования социальных услуг из бюджета республики, по настоящее время Министерство не имеют бюджетную программу и территориальные единицы на местном уровне для выполнения указанных функций.

Согласно статьи 6 Закона Кыргызской Республики «О порядке делегирования органам местного самоуправления отдельных государственных полномочий» государственные полномочия делегируются органам местного самоуправления (далее-органы МСУ) лишь в случаях, когда государственный орган одновременно с делегированием государственных полномочий передают материальные, финансовые или иные ресурсы, необходимые для их исполнения.
Когда отсутствует действующая система по организации предоставления социальных услуг на местном уровне, для проведения расчета не предоставляется возможным руководствоваться утвержденной методикой, чтобы определить потребную сумму для делегирования государственных полномочий в органы МСУ. 

По указанной причине, межведомственной рабочей группой, созданной в рамках исполнения Плана мероприятий Премьер-министра Кыргызской Республики от 21 декабря 2018 года за №11-5280, при расчете объема трансфертов на исполнение государственных полномочий Министерства, состоящие из 3-х функций (выявление, оценка потребности в услугах и социальное сопровождение), за основу был принят годовой фонд оплаты главного специалиста муниципальной службы, а норма нагрузки специалиста по социальной работе определена согласно численности населения. Министерством представлен расчет на дополнительное выделение 163,5 млн. сомов для 953 освобожденных социальных работников органов МСУ и городам районного значения (без учета городов Бишкек, Ош и областного значения). 

По итогам было принято постановления Правительства Кыргызской Республики от 30 мая 2019 года №235, которое предусматривало выделение потребную сумму из фонда перераспределения средств республиканского бюджета делегируемых ОМСУ отдельных государственных полномочий (Ст. 109 Бюджетного кодекса КР). Данное решение Правительства не исполнено Министерством финансов Кыргызской Республики в части Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики. 

Проект Закона дополнены понятиями и положениями по организации социального обслуживания на местном уровне, уполномоченным государственным органом в сфере социального обслуживания, который ответственен за исполнение закона. 

Во исполнение статьи 19 Конституции Кыргызской Республики, в части развития системы социальных служб в республике, в целях организации социального обслуживания на местном уровне, проектом Закона предусматривается выделение дополнительных средств в сумме 250 млн сомов из республиканского бюджета для создания службы специалистов по социальной работе, которой нет и не было в государственном органе. 

Выше отмечено, что организация социального обслуживания в полустационарных (в условиях дневного пребывания) социальных учреждениях по месту проживания нуждающихся граждан также являются государственными полномочиями, закрепленными без ресурсов за государственным органом. В связи с отсутствием в республике утвержденной методики по определению нормативов подушевого финансирования по определению объема расходов, данным проектом Закона не рассматривается ресурсное обеспечение данных государственных полномочий по организации социального обслуживания в полустационарных (в условиях дневного пребывания) социальных учреждениях по месту проживания граждан. 
На основании вышеизложенного Министерством вносится на рассмотрение настоящий проект Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» в новой редакции. 
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий

Принятие данного проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» негативных социальных, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения

В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», в целях обеспечения общественного обсуждения проекта нормативного правового акта, данный проект Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» размещен на сайте Министерства, будет размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики, а также на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики, по итогам которого соответствующие замечания и предложения будут учтены.

5. Анализ соответствия проекта законодательству

Цели, задачи и предмет правового регулирования проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» и его содержание не противоречат Конституции Кыргызской Республики и законодательству Кыргызской Республики, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика. 

6. Информация о необходимости финансирования

Принятие настоящего проекта Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» в новой редакции требует выделение из республиканского бюджета дополнительных средств в сумме 250 млн. сомов для финансирования государственных полномочий по организации социального обслуживания на местном уровне. 
7. Информация об анализе регулятивного воздействия

Представленный проект Закона Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» не требует проведение анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности. 
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