“Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын долбоорун жактыруу жөнүндө Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин токтомунун долбооруна

НЕГИЗДЕМЕ - МААЛЫМКАТ

1. Максаты жана милдеттери
«Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын долбоорун жактыруу тууралуу Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин токтомунун ушул долбоору Кыргыз Республикасынын Эмгек, социалдык камсыздоо жана миграция министрлиги тарабынан (мындан ары – Министрлик) Кыргыз Республикасынын Президентинин 2021-жылдын 8-февралындагы ПЖ № 26 “Кыргыз Республикасынын мыйзамдарына инвентаризациялоону өткөрүү тууралуу” Жарлыгына ылайык иштелип чыккан. 

Мыйзам долбоору менен «Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамын ишке ашыруу жол-жобосунун узактыгын жөнөкөйлөтүү жана айрым терминдерди колдонууда кош талкуулоону болтурбоо жана коомдук пайдалуу долбоордун аткаруучусунун административдик чыгымдарына максималдуу чекти белгилөө жана товарларды алуу жана иштерди аткаруу долбоордун максаттарына жетүү үчүн керек болгон учурда товарларды алуу жана иштерди аткаруу максатында каралган. 
Бул токтом долбоорунун максаты жана милдети болуп «Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзам долбоорун жаңы редакцияда киргизүү эсептелет. 
2. Баяндоочу бөлүгү
2021-жылдын 5- майында күчүнө кирген Кыргыз Республикасынын жаңы Конституциясын 2021-жылдын 11-апрелинде кабыл алгандыгына байланыштуу, “Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети жөнүндө” Кыргыз Республикасынын 2021-жылдын 11- октябрындагы № 122 Конституциялык Мыйзамын, Кыргыз Республикасынын Президентинин 2021-жылдын 8-февралындагы № 26 “Кыргыз Республикасынын мыйзамдарына инвентаризациялоону өткөрүү жөнүндө” Жарлыгын аткаруу максатында мыйзамдарды талдоо жана баалоо, азыркы ыкмаларды жана принциптерди кайра карап чыгуу жолу менен мамлекеттик социалдык заказ аркылуу оптимизациялоо, өркүндөтүү жана өлкөнүн калкына кызматтарды көрсөтүү чөйрөсүндөгү мыйзам чыгаруу базасына ылайык келтирүү талап кылынат.

Кыргыз Республикасынын Президентинин 2021-жылдын 8-февралындагы № 26 “Кыргыз Республикасынын мыйзамдарына инвентаризациялоону өткөрүү жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Президентинин Жарлыгы, Кыргыз Республикасынын Юстиция министрлигинин (мындан ары – ЮМ) 2021-жылдын 15-апрелиндеги № 57 буйругу кабыл алынган концепцияларды жана стратегияларды толук инвентаризациялоону өткөрүүнү, инвентраизациялоону өткөрүү критерийлерине, социалдык акыйкаттык жана өнөктөштүк принциптерине, ылайыктуулук предметине социалдык камсыздоо чөйрөсүндөгү мыйзамдарды кайра карап чыгууну, ресурстук камсыз кылуунун боштуктарын жоюну, ички карама-каршылыктарды жана коллизияларды болтурбоону карайт. 
Кыргыз Республикасынын Юстиция министрлигинин 2021-жылдын 15-апрелиндеги № 57 буйругу менен бекитилген Кыргыз Республикасынын мыйзамдарына инвентраизациялоону өткөрүү боюнча критерийлердин жана методологиялардын негизинде “Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамына талдоо жана баалоо өткөрүлгөн. 
“Кыргыз Республикасынын ченемдик укуктук актылары жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын 17-беренесине ылайык, “Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын сунуш кылынган долбоору жаңы редакцияда берилген, себеби киргизилген өзгөртүүлөр жана толуктоолор баяндоо жана кабыл алуу үчүн техникалык жактан татаал болгон, ошондой эле Мыйзамды ишке ашыруу узактыгы жана татаалдыгы жөнөкөйлөтүлгөн.
Мындан тышкары, мыйзам долбоору менен Кыргыз Республикасынын Конституциясына ылайык аталган Мыйзам ченемдерин ылайык келтирүү, кайталанган ченемдерди болтурбоо жана иштебеген ченемдерди (декларативдик) кайра карап чыгуу каралган.
Жогоруда баяндалгандардын негизинде Министрлик тарабынан “Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын долбоорун жактыруу тууралуу Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин ушул токтом долбоору карап чыгууга киргизилет.
3. Боло турган социалдык, экономикалык, укуктук, укук коргоочу, гендердик, экологиялык, коррупциялык натыйжалардын божомолдору 

«Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын жаңы редакциядагы долбоору тууралуу Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин токтому терс социалдык, экономикалык, укуктук, укук коргоочу, гендердик, экологиялык, коррупциялык натыйжаларга алып келбейт.
4. Коомдук талкуунун жыйынтыктары жөнүндө маалымат

"Кыргыз Республикасынын ченемдик укуктук актылары жөнүндө" Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын 22-беренесине ылайык, коомдук талкуулоо жол-жобосунан өтүү үчүн «Кыргыз Республикасындагы калкты социалдык жактан тейлөөнүн негиздери жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын жаңы редакциядагы, Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин токтомунун долбоорлору Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин расмий сайтына, Кыргыз Республикасынын ченемдик укуктук актыларынын долбоорлорун коомдук талкуулоонун Бирдиктүү порталына, Министирликтин сайтына жайгаштырылган. Коомдук талкуунун жыйынтыктары боюнча сунуштар жана сын-пикирлер эске алынат.

5. Долбоордун мыйзамдарга шайкеш келишине талдоо жүргүзүү 

“Кыргыз Республикасындагы калкты социалдык жактан тейлөөнүн негиздери жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамын жаңы редакциядагы долбоору тууралуу Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин  токтомунун максаттары, милдеттери жана укуктук жөнгө салуу предмети жана анын мазмуну Кыргыз Республикасынын Конституциясына жана Кыргыз Республикасынын мыйзамдарына, ошондой эле Кыргыз Республикасы катышуучусу болуп эсептелген, белгиленген тартипте мыйзам тарабынан күчүнө кирген эл аралык келишимдерге каршы келбейт.

6. Каржылоо зарылдыгы жөнүндө маалымат
“Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын жаңы редакциядагы ушул долбоорун жактыруу тууралуу Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин токтомун кабыл алуу республикалык бюджеттен кошумча финансылык чыгымдарды талап кылбайт.
7. Жөнгө салуучулук таасирин талдоо жөнүндө маалымат

“Мамлекеттик социалдык заказ жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын ушул долбоорун жактыруу тууралуу Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин токтому ишкердик ишмердүүлүктү жөнгө салууга багытталбагандыктан, жөнгө салуучулук таасирин талдоо өткөрүүнү талап кылбайт. 
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