СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О пожилых гражданах в Кыргызской Республике»


1. Цель и задачи
[bookmark: _Hlk96782537][bookmark: _Hlk96781162]Целью и задачей проекта постановления является принятие постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О пожилых гражданах в Кыргызской Республике» предусматривающий внесение изменений в Закон Кыргызской Республики «О пожилых гражданах в Кыргызской Республике».

2. Описательная часть
Согласно возрастной классификации ООН, если в общей численности населения доля лиц в возрасте 65 лет и старше ниже 4 процентов, то население такой страны считается молодым, если в интервале от 4 до 7 процентов - население на пороге старости, если выше 7 процентов - старое население.
На 1 января 2021 года в стране проживает 331,5 тыс. человек или 5% от населения страны – пожилые граждане в возрасте 65 и более лет. Данное соотношение на протяжении последних лет, по абсолютному количеству пожилых их численность растет.
 По прогнозу ООН, в Кыргызстане данная тенденция проявится примерно к 2030 году, когда доля пожилых людей в возрасте 65 лет и старше приблизится к 7 процентам.
Снижение рождаемости в 1990-х годах привело к сокращению численности молодежи, что, в свою очередь, приводит к демографическому старению населения.
Проблема продления жизни является не только биологической, медицинской, но и социальной. В связи с этим, обеспечение и развитие активного долголетия пожилых граждан должна быть приоритетной задачей государства. 
Проектом Закона, в целях активного долголетия пожилых граждан, государственная политика в отношении пожилых граждан дополняются   соответствующими принципами.   
Предусматривается также норма о праве государственных органов на привлечение пожилых граждан, имеющих большой опыт в соответствующей сфере, в решении отраслевых задач, а также по поддержке пожилых граждан в предпринимательской деятельности.
Кроме того, вводится норма регламентирующая право пожилых граждан на государственное обеспечение в период чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий. Также предусмотрены поправки редакционного характера.
 Согласно статьи 85 Конституции Кыргызской Республики, председатель Кабинета Министров Кыргызской Республики обладает правом законодательной инициативы. 
В этой связи, указанным проектом постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики предлагается одобрить проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О пожилых гражданах в Кыргызской Республике».  Официальным представителем от Кабинета Министров при рассмотрении указанного законопроекта в Жогорку Кенеше Кыргызской Республики определен министр труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики. 
На основании изложенного, предлагается: 
1.	 Не утверждать постановление Кабинета Министров, не вносить  изменения в действующий Закон, оставить как есть. 
В данном варианте нет преимуществ, учитывая нормы  Конституции в новой редакции, а также исполнение Указа Президента Кыргызской Республики.
2.	Утвердить постановление Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О пожилых гражданах в Кыргызской Республике».
[bookmark: _GoBack]Данный вариант является оптимальным, так как согласно статьи 8 Закона Кыргызской Республики «О Конституции Кыргызской Республики» Жогорку Кенешу и Кабинету Министров поручено в шестимесячный срок принять необходимые меры, вытекающие из Конституции, включая приведение действующих законов и своих решений в соответствие с Конституцией. В данном случае также будут учтены рекомендации в рамках инвентаризации законодательства Кыргызской Республики.   

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта постановления негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», в целях организации общественного обсуждения проект будет размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики и Едином портале общественного обсуждения нормативных правовых актов Кыргызской Республики.

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Цели, задачи и предмет правового регулирования проекта и его содержание не противоречат Конституции Кыргызской Республики и законодательству Кыргызской Республики, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика. 

6. Информация о необходимости финансирования
Проедлогаемый проект нормативно-правового акта не требует дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.


Министр							К.Б. Базарбаев
