
СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту Закона Кыргызской Республики «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, проживающих и работающих в условиях высокогорья и отдаленных труднодоступных зонах»


[bookmark: _GoBack]Целью проекта Закона Кыргызской Республики «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, проживающих и работающих в условиях высокогорья и отдаленных труднодоступных зонах» является установление гарантий и компенсаций по возмещению дополнительных материальных и физиологических затрат гражданам в связи с проживанием и работой в экстремальных природно-климатических условиях высокогорья и/или отдаленных труднодоступных зонах.
[bookmark: bookmark1]Настоящий проект Закона Кыргызской Республики «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, проживающих и работающих в условиях высокогорья и отдаленных труднодоступных зонах» разработан по итогам заседания межведомственной экспертной группы по инвентаризации законодательства Кыргызской Республики, созданной в рамках Указа Президента Кыргызской Республики «О проведении инвентаризации законодательства Кыргызской Республики» от 8 февраля 2021 года. 
Кроме того, межведомственной рабочей группой образованной приказом Министерства труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики от 16 ноября 2021 года № 4, с привлечением представителей заинтересованных сторон в области труда были даны рекомендации разработки в новой редакции Закона Кыргызской Республики «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, проживающих и работающих в условиях высокогорья и отдаленных труднодоступных зонах».
В соответствии со статьей 17 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» изменения и (или) дополнения, вносимые в нормативные правовые акты, оформляются в виде новой редакции нормативного правового акта (его структурного элемента), если количество вносимых в действующую редакцию изменений и (или) дополнений составляет более половины текста нормативного правового акта (его структурного элемента) либо если внесение отдельных изменений и (или) дополнений технически сложно для изложения или восприятия. 
Принятие обозначенного законопроекта не повлечет за собой правовых, правозащитных, социальных, гендерных, экономических, коррупционных, экологических последствий. 
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» и распоряжением Правительства Кыргызской Республики от 17 августа 2020 года № 277-р законопроект был размещен на сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики 5 февраля 2022 года и на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики 27 января 2022 года.
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.
Данный проект Закона Кыргызской Республики не влечет за собой финансовых обязательств Кыргызской Республики.
Представленный законопроект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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