ЮСУПОВА АСЕЛЬ

Телефон: + 996 555007443

E-mail: aiusupova@gmail.com
Место жительства: г. Бишкек
Ключевые навыки:

· Разработка и управление проектами НКО;

· Мониторинг проектов НКО;

· Организационный аудит НКО;

· Анализ и отчетность по проектам НКО;

· Разработка и проведение тренингов;

· Модерация и фасилитация рабочих групп, сессий, фокус-групповых дискуссий и др.;

· Правовой анализ;

· Разработка методических пособий, руководств и др.; 

· Проведение исследований;

· Управление персоналом организации.
Профессиональная деятельность:


· 2018 – по настоящее время - Общественное объединение «Ресурсный центр для пожилых», исполнительный директор.

· 2020 г., Июнь, Сентябрь - 2021 Июнь – тренер вебинара: «Проектирование в НПО» для участников программы по повышению потенциала начинающих представителей действующих ННО Республики Узбекистан по защите общественных интересов в тесном взаимодействии с заинтересованными государственными органами страны.
· 2020 г., Сентябрь, 2022 г., июль – тренер вебинара/тренинга: «Общие вопросы трудовой миграции и предвыездной подготовки граждан из КР, РУз, РТ».
· 2020 г., Февраль - декабрь – эксперт-аналитик Программного офиса ОБСЕ в Бишкеке.

· 2017 г., Март – 2018 г., Декабрь – менеджер проектов ОФ «Лига защитников прав ребенка».

· 2018 г., Август-октябрь – эксперт-аналитик в рамках реализации Дохинской декларации: поощрение культуры соблюдения законности, в рамках Подпрограммы 2 «Уголовная юстиция, предупреждение преступности и коррупции» УНП ООН для стран ЦА.
· 2017 г., Март– апрель – эксперт/тренер по развитию профессиональных навыков и личностного роста женщин-сотрудниц ОВД, в рамках Подпрограммы «Уголовная юстиция, предупреждение преступности и коррупции» УНП ООН для стран ЦА, финансируемой INL.

· 2016 г., Декабрь – Март 2017 г. – эксперт-консультант РГ по анализу учета гендерных факторов в органах прокуратуры КР, в рамках совместного проекта Генеральной прокуратуры и IDLO.
· 2015 г., Сентябрь – 2016 г. Сентябрь - МОФ «Инициатива Розы Отунбаевой», координатор проекта «Устат-3»: Наставничество как инструмент расширения участия женщин и этнических меньшинств в полиции».

· 2014 г., Апрель – Сентябрь - ОФ «Школа корпоративного управления», директор/менеджер проекта «Развитие и внедрение корпоративного управления в государственных и частных компаниях Кыргызской Республики». 

· С 2014 года - специалист  по организационному аудиту и диагностике НПО. 

· 2014 г., Сентябрь - 2015 г., Октябрь – эксперт проекта «Межнациональное согласие и развитие в Таласской и Чуйской областях».

· 2010 г., Январь – 2014 г., Март - Общественное объединение «Ресурсный центр для пожилых» - исполнительный директор, менеджер проектов.
· 2008 г., Март – 2009 г., Сентябрь - ОсОО «Право-информ КГ» - старший юрист 
· 1998 г.  - 2006 г. - Институт Экономики и Менеджмента при КГУ им. И. Арабаева - старший преподаватель.

Образование:


· 2020 (сентябрь-октябрь) - программа повышения квалификации «Участие в международных проектах, гранты ЕС в сфере образования и научных исследований», Belgian Education Council.
· 2017 г. (сентябрь-октябрь) – программа «Открытый мир», при поддержке Конгресса США, по теме «Домашнее/гендерное насилие – Права жертвы и судебное преследование виновного в США», Вашингон ОК, Генсвилл, Флорида.   
· 2012 (март) - семинар по наращиванию потенциала гражданского общества «Мониторинг задержаний, агитация и защита интересов», Международная тюремная реформа, Киев, Украина.
· 2003 г. – Академия МВД КР (аспирантура)

· 1999-2001 г.г. - Международный Университет Кыргызстана, Высшая Школа Дипломатии и Международного права (магистратура) - специальность «Международное право»

· 1994-1998  г.г. – Чуйский Университет (бакалавриат) - специальность «Правоведение»

· 1994 г. (февраль-май) – Школа Экономики и Менеджмента при Кыргызском Техническом Университете – специальность «Менеджмент»

Исследовательские работы и публикации:

1. Содействие улучшению условий пребывания осужденных пожилых людей в местах лишения свободы. Материалы конференции: «Развитие образования Казахстана: проблемы и перспективы». Академия Комитета уголовно-исполнительной системы Министерства юстиции Республики Казахстан. Костанай, 2010.

2. Соавтор «Женщины и наркотики в Кыргызской Республике», CADAP EU / Friedrich Ebert Stiftung, Bishkek, 2013.
3. Со-автор «Руководство по проведению тренинга в целях профилактики браков с несовершеннолетними для уполномоченных государственных органов и общественных организаций» в рамках проекта ПРООН «Содействие реализации исполнения законов для поддержки демократии и стабильности в Кыргызстане» при поддержке Посольства Великобритании. Бишкек, 2018.
4. «Регулирование трудовой деятельности граждан сопредельных государств в Кыргызской Республике», исследование, при поддержке Программного офиса ОБСЕ в Бишкеке, 2020.
Членство:

2020 февраль - член Комиссии по отбору членов общественных советов государственных органов.

2011 г.  Май – 2013 г. Декабрь– член Общественно-наблюдательного совета при Государственной службе исполнения наказаний КР.
Разработка и проведение тренингов, в том числе онлайн для различных целевых групп:

· Основы права;

· Эдвокаси и лоббирование;

· Разработка и управление проектами НКО;

· Социальная работа с пожилыми;

· Общие вопросы трудовой миграции и предвыездной подготовки граждан;

· Организационное управление;

· Мотивация и личностный рост;

· И др.

Тренинги, семинары, конференции. Участие более чем в тренингах (в т.ч. сертифицированных), организованных международными организациями как в Кыргызстане, так и за рубежом по темам: Эдвокаси и лоббирование, Организационное развитие, Защита и продвижение прав человека, Проектирование,  Основы финансовой устойчивости НПО, Этапы бюджетного процесса и участие в бюджетных слушаниях, Мониторинг и оценка проектов, Правовая экспертиза законопроектов, Антикоррупционная экспертиза законопроектов, Мониторинг деятельности Парламента Кыргызской Республики, Мониторинг закрытых учреждений и др. Участие в международных, национальных и региональных конференциях, как в Кыргызстане, так и за рубежом.
Личностные навыки: аналитические способности, системность в работе, умение справляться с большим объемом информации и находить решения в разных ситуациях, отличные коммуникативные навыки, умение спланировать собственную деятельность и деятельность группы, умение работать как в группе и так индивидуально, и др.

	Знание языков:

Кыргызский, русский – родной

Английский: Чтение – отлично

Письмо – удовлетворительно 

Речь – хорошо
	Дополнительные знания:


Уверенный пользователь ПК

Водительское удостоверение – категория «В»




