
Справка-обоснование
к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об утверждении Положения о деятельности частных агентств по трудоустройству граждан Кыргызской Республики за рубежом»

1. Цель и задачи
Целью проекта постановления Кабинета Министров является совершенствование Положения о порядке осуществления деятельности по трудоустройству граждан КР за рубежом (приложение 2 к постановлению Правительства КР от 16 апреля 2019 года №175), а также полноценная реализация положений Закона Кыргызской Республики «О внешней трудовой миграции» и повышение эффективности регулирования деятельности хозяйствующих субъектов в области трудоустройства граждан Кыргызской Республики за рубежом. Проектом постановления предлагается принять новую редакцию Положения о деятельности частных агентств по трудоустройству граждан Кыргызской Республики за рубежом, предусматривающую более расширенное определение прав и обязанностей уполномоченного государственного органа и хозяйствующих субъектов в области трудоустройства граждан Кыргызской Республики за рубежом.
2. Описательная часть
В рамках предлагаемых изменений в новую редакцию Положения о деятельности частных агентств по трудоустройству граждан Кыргызской Республики за рубежом внесены нормы, конкретизирующие отдельные процедуры получения разрешения на трудоустройство граждан Кыргызской Республики за рубежом, так, в частности, описаны процедуры выдачи, отказа в выдаче, продления, отказа в продлении разрешения, а также приостановления, возобновления и аннулирования действие разрешения. 
Также доработаны нормы описывающие сферу правового регулирования разрешения, такие как неотчуждаемость разрешения, то есть в случае смены собственника или учредителей хозяйствующего субъекта необходимо повторно получать разрешение, сроки выдачи разрешения после одобрения межведомственной комиссией и оплаты государственной пошлины. Добавлено описание бланка разрешение и механизмы для получения разрешения в цифровом формате. 
Также, проектом Положения создаются условия для внедрения информационной системы по обеспечению электронного отслеживания выданных разрешений с обязательством компаний постоянного ввода информации о заключенных трудовых договорах.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта Закона Кыргызской Республики негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических и коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект Закона Кыргызской Республики размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики для прохождения процедуры общественного обсуждения.
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта Закона Кыргызской Республики не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
По представленный проекту постановления проведен анализ регулятивного воздействия, по итогам которого выбран наиболее приемлемый метод регулирования. 
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