СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту приказа Министерства труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики
[bookmark: _Hlk147163331]«Об утверждении стандартов государственных услуг, оказываемых физическим и юридическим лицам Министерством труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики, его структурными подразделениями и подведомственными учреждениями»


1. Цель и задачи проекта
Представленный проект Министерства труда, социального обеспечения и миграции  Кыргызской Республики (далее – Министерство) «Об утверждении стандартов государственных услуг, оказываемых физическим и юридическим лицам Министерством труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики, его структурными подразделениями и подведомственными учреждениями» подготовлен в целях доступности государственных услуг, оказываемых гражданам и юридическим лицам Министерством.

2. Описательная часть
Проект приказа «Об утверждении стандартов государственных услуг, оказываемых физическим и юридическим лицам Министерством труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики, его структурными подразделениями и подведомственными учреждениями» подготовлен во исполнение пункта 1 постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «О делегировании отдельных нормотворческих полномочий  Кабинета Министров Кыргызской Республики государстенными органам и исполнительным органам местного самоуправления» от 03 марта 2023 года №115, которым государственным органам и исполнительным органам местного самоуправления делегированы отдельные нормотворческие полномочия Кабинета Министров Кыргызской Республики по утверждению стандартов и административных регламентов государственных и муниципальных услуг, оказываемых физическим и юридическим лицам соответствующим государственным органом, исполнительным органом местного самоуправления, их структурными, территориальными подразделениями и подведомственными учреждениями.
При формировании указанных стандартов использовалось постановление Правительства Кыргызской Республики от 3 июня 2014 года № 303 «Об утверждении стандартов государственных услуг, оказываемых физическим и юридическим лицам государственными органами, их структурными подразделениями и подведомственными учреждениями». 
При определении указанных  стандартов было обращено особое внимание на функции и направления деятельности структурных и подведомственных подразделений Министерства в социальной сфере для стандартизации ведомственных государственных услуг в соответствии с постановлением Правительства Кыргызской Республики "Об утверждении Единого реестра (перечня) государственных услуг, оказываемых государственными органами, их структурными подразделениями и подведомственными учреждениями" от 10 февраля 2012 года № 85.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта приказа негативных, социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии с пунктом 12 Положения о порядке реализации делегированных нормотворческих полномочий Кабинета Министров Кыргызской Республики, утвержденного постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 3 марта 2023 года №115, данный проект приказа Министерства труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики размещен на сайте Единого портала общественных обсуждений проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики (http://koomtalkuu.gov.kg) для прохождения процедуры общественного обсуждения, а также на сайте Министерства.

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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