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Численность населения республики по оценочным данным Национального статистического комитета на 1 ноября 2023 года составила 7 млн. 141,7 тыс. человек. 
Рабочая сила составляет 2712,7[endnoteRef:1] тыс. человек.  [1:  Итоги интегрированного выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств и рабочей силы в 2022 году, НСК.] 

  Численность занятого населения составляет 2581,1[endnoteRef:2] тыс. человек, число безработных 131,6[endnoteRef:3] тыс. человек. [2:  Итоги интегрированного выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств и рабочей силы в 2022 году, НСК.]  [3:  Итоги интегрированного выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств и рабочей силы в 2022 году, НСК.] 

  Уровень общей безработицы 4,9%[endnoteRef:4] (по сравнению с прошлым годом на 0,4% пункта меньше). [4:  Итоги интегрированного выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств и рабочей силы в 2022 году, НСК.
] 

Уровень официальной безработицы на 1 января 2024 года по республике составил 2,5 % (по сравнению с прошлым годом на 0,4% пункта меньше).
Число безработных, состоящих на учете в службе занятости на 1 января 2024 года, составило 91,6 тыс. человек (по сравнению с прошлым годом на 7% меньше). 
Численность официально зарегистрированных безработных составила 67,6 тыс. человек.
Количество вакантных рабочих мест, заявленных в службы занятости на               1 января 2024 года составило 23521 ед., в их числе преобладал спрос на рабочие специальности. По состоянию на 1 января 2024 года остались не востребованными 4580 рабочих мест и на одно свободное рабочее место претендовало 20 человек.  
Численность граждан, обратившихся в службы занятости на 1 января 2024 года, составила 158021 человек. Из них получили консультации по вопросам законодательства о труде и занятости, о возможности профобучения и переобучения, по выбору профессии 112140 человек. За отчетный период было назначено пособие по безработице 187 безработным гражданам.
Одной из главных задач службы занятости является содействие в трудоустройстве.  За отчетный период при содействии службы занятости трудоустроены 16703 безработных граждан (по сравнению с прошлым годом на 6% больше).  
Кроме того, содействие в трудоустройстве осуществляется путем проведения активных мер на рынке труда. 
При росте уровня безработицы и дефицита рабочих мест приоритетным направлением является обучение безработных граждан. Для повышения конкурентоспособности безработных на рынке труда, учитывая потребности рынка труда в рабочей силе определенных профессий, службами занятости на 1 января 2024 года на профессиональное обучение направлены 8989 безработных граждан.                                                                                                                                    
Обучение безработных граждан проводилось в основном на профессии, востребованные на рынке труда. Это – оператор компьютера, торговый агент, повар, косметолог, парикмахер, маникюрша, массажист, визажист, переводчик, бухгалтер, водитель автомобиля, электрогазосварщик, слесарь-сантехник, швея, портной, пчеловод.
	 На 1 января 2024 года в порядке временного трудоустройства на оплачиваемые общественные работы было направлено 14172 безработных граждан. 
           На 1 января 2024 года активными мерами на рынке труда (ООР, профобучение) было охвачено 22161 безработных граждан. Пособие по безработице получают 78 безработных граждан.        
  

